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 ـ آزمون تكميليدانشگاهي تجربي پيش

  

 را انتخاب نماينـد) ٢٤تا  ١ی  شماره (١ سؤالات زوج درس فقط پاسخ دهند، بايستی ٢ ّادبياتسؤالات انی كه تمايل دارند به داوطلب: توجه
 .نماينـد را انتخـاب )٤٨تا  ٢٥ ی شماره (٢ سؤالات زوج درسفقط پاسخ دهند، بايستی ٣ّداوطلبانی كه تمايل دارند به سؤالات ادبيات و 
  ]. را بايستی انتخاب كنيدفقط يک سریه داشته باشيد كه توج[

  

  
  

 ترتيب در كدام گزينه آمده است؟ به» ّقصور، دستگاه، جرز، تغير«های  معنی درست واژه  ـ  1
گونی) ٢  كوتاهی، قدرت، شكنجه، دگرگون شدن) ١   نقص، ثروت، جنگيدن، گونا
  دولت، تعويذ، خشمگين شدنكاستی، ) ٤  آشفتن عيب، شوكت، ديوار اتاق و ايوان، بر) ٣

 روی آن درست نوشته شده است؟ معنی چند واژه در كمانک روبه ـ  2
  )  /  گـو بذلـه(شـوخگن )  /  تلاش و كوشـش(ّتهجد )  /  راهنما(سماط )  /  حقير شدن(ّزلت )  /  زهر(آژنگ )  /  ريشخند(صخره 
  )مند بهره(حضيض )  /  زمره(جرگه 

 يک) ٤  دو) ٣  سه) ٢  چهار) ١
 ؟نداردها اشتباه وجود  معنی كدام گروه از واژهدر  ـ  3

ک، عصيان، پستی: ّلجه، توسنی، دنائت) ٢  زدن، قبيله بارگاه، لاف : كوخ، اشتلم، حی) ١   ناپا
 خروش، ليف خرما، آلات لهو: غو، خوص، ملاهی) ٤  حوض كوچک، آشپز، خودپرستی: آبزن، خواليگر، نكهت) ٣

 رد؟ وجود داغلط املايیدر متن زير چند  ـ  4
هـر كـه را تكـوين و :  به من چرا رسيد؟ گفتنـد،ی اهل ماتم است اين جامه: ی كبود بر سر افكندند گفت آن روز كه فلک را خرقه«

ی رفعـت بـر دوش آسـمان  قاشيه. ی ماتم وجود است اش كبود و سياه آمد، يعنی كه اين طراز جامه ّخلق از بخار و دود بود دراعه
سرای فنا كه رسـم تعزيـت  اش بر پای كردند تا در اين ماتم ا كبودی در سر افكندند، به ماتم نيای آدمیكبودپوش نهادند و هر كه ر

  ».سرايی كنند آرايی و نوحه است، از كبودپوشی چندی چاره نيست كه ماتم
  يک) ٤  دو) ٣  سه) ٢  چهار ) ١

  وجود دارد؟غلط املايیدر كدام عبارت  ـ  5
کغر دريغ باشد به غدر و مكر صاحب) ١   .سرشت را آلوده دانستن ضان و سعايت بدسگالان چنين خدمتكار پا
گوار را می انديشيد و جامه تر در صواب كردار می بهره بود و بيش از لذايذ دنيوی بی) ٢   .پسنديد های ضمخت و طعام نا
  . را مطلوب استكه تو را به صفات شناخت، در آن محبوس و محصور است و او كه تو را به اشارت شناخت، صحبت آن) ٣
 .آمد؛ چون در وی نگه كردم، اثر آشنايی در وی ديدم ای می ّچهارم روز اعوری ديدم بر جمازه) ٤

 وجود دارد؟» مشتق«و » ّمشتق ـ مركب«، »ّمركب«ی  ترتيب چند واژه در عبارت زير به ـ  6
نويسی غرب آشنا  هايی با شگردهای داستان وايتّخوانی خو گرفته بودند و ذهنيت آنان از رهگذر چنين ر ّتر، ايرانيان با قصه پيش«

های عاميانه كه به ظاهر هدفی جز سرگرم كردن خوانندگان و شنوندگان خود نداشـتند، در واقـع  ّبرخی از اين نوع قصه. شده بود
نقـل در وجـود آمـده بودنـد و بـرای  های اخلاقـی بـه ها و بزرگداشت خصايل نيک و فضيلت مردی ها، جوان برای ستايش خوبی

  ».شد ها استفاده می ها و مجامع عمومی از آن خانه قهوه
 ٩ ـ ٢ ـ ٢) ٤  ٨ ـ ٤ ـ ٤) ٣  ٩ ـ ٤ ـ ٣) ٢   ٨ ـ ٢ ـ ٣) ١

 دهد؟ رخ می» ادغام«ّهنگام تلفظ واژگان كدام بيت فرايند واجی   ـ  7
ــرون) ١ ــد بي ــنبل آم ــو س ــرد رخ ت ــا گ  ت

  

ــرون ــد بي ــل آم ــو بلب ــن چ ــه ز م ــد نال  ص
  

 گر كـه هـست جلوهای اختر حقيقت شو ) ٢
  

 پـره گيتی چو شب سياه و خلايق چـو شـب
  

 پير بـودم ز جفـای فلـک و جـور زمـان) ٣
  

 ســـرم عـــشق جـــوان بازآمـــد بـــاز پيرانـــه
  

 بــا خــرج جــود تــو نــه همانــا وفــا كنــد) ٤
  

ـــار ـــار روزگ ـــه و انب ـــصر خزان ـــن مخت  اي
  

 در عبارت زير از چند واج ساخته شده است؟» ّی گروه متمم اسم هسته« ـ  8
آنان بـا اسـتفاده از . های طبقات محروم جامعه پرداختند ی مشروطه، نويسندگان در آثار خود به مسايل اجتماعی و رنج ورهدر د«

  ».ی نويسندگان پيشين فاصله گرفتند و به شگردهای نوين روی آوردند ّادبيات داستانی غرب، از نحوه و شيوه
٩) ٤  ٨) ٣  ٦) ٢  ٥) ١ 
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   ـ آزمون تكميليدانشگاهي تجربي پيش

 ؟نيستها يكسان  ی واژه در كدام گزينه نوع همه ـ  9
  ّسرا، زيبايی، آسايش، مالكيت دانش) ٢  قلمستان، زدوبند، سربازگيری، شكرانه) ١
 ّوجو، خياطی، خواستگار، كشتار پرس) ٤  گری، زبانه، شمعدان، ريگزار لاابالی) ٣

 ؟نداردوجود » مشتق«ی  در كدام بيت واژه  ـ  10
ــــر) ١ ــــانيم ای اب ــــر دو گري ــــو ه ــــن و ت  م

  

 اچــــه و دشــــتچــــه در كــــوه و چــــه در دري
  

ـــد پايـــه) ٢  ی خـــويش هـــر آن كـــس كـــاو ندان
  

ــــــرمايه ــــــان س گه ــــــازد نا ــــــويش بب  ی خ
  

ــــو) ٣ ــــود روز هــــلاک مــــن و ت ــــه ب  روزی ك
  

ـــــو ـــــن و ت ـــــاک م ـــــد روان پ ـــــن بره  از ت
  

ـــــــــال او را) ٤ ـــــــــد اقب ـــــــــال برومن  نه
  

ـــــوهر شـــــكوفه ـــــاد و گ ـــــام دل ب  ثمـــــر ك
  

 وجود دارد؟» هام تناسب، تضادآرايی، استعاره، كنايه، اي تشبيه، واج«های  در كدام بيت آرايه  ـ  11
 اش طوفــان نــوح ی شــبنم كنــد در ديــده جلــوه) ١

  

ــود ــن ش ــحاب م ــيراب از س ــه س ــستانی ك ــر گل  ه
  

 ی دل عاقبــت بيــرون فتــاد شــور عــشق از پــرده) ٢
  

ــا چنــد پنهــان در كبــاب مــن شــود  ايــن نمــک ت
  

 سـهو نيـست ی بـی در كتاب هـستی مـن نقطـه) ٣
  

ــن  ــاب م ــرف انتخ ــه ص ــاتی ك ــف از اوق ــودحي  ش
  

ـــی) ٤ ـــراری در فلاخـــن مـــی ب ـــوه را ق ـــذارد ك  گ
  

ــود ــن ش ــطراب م ــف اض ــا حري ــت ت ــست طاق  كي
  

  است؟نرفتهبه كار » اسلوب معادله«ی  در كدام گزينه آرايه  ـ  12
 ی شـرم و حجـاب نمايد چشم شوخ از پـرده می) ١

  

 گـــردد ســـحاب ســـوز را مـــانع نمـــی بـــرق عـــالم
  

ــران مــی) ٢ ــصيحت در گ ــر كنــد پنــد و ن ــان اث  جان
  

ــای ــوابپ ــواب  خ ــزد ز خ ــر خي گ ــاد ا ــود از فري  آل
  

 رسـد دل بـه نيـک و بـد برابـر مـی فيض روشـن) ٣
  

ــی ــه م ــو م ــراب پرت ــاد و خ ــه آب ــسان ب ــد يك  فت
  

 در مـــزاج تنـــدخويان گريـــه را تـــأثير نيـــست) ٤
  

 انديـــشد از اشـــک كبـــاب آتـــش ســـوزان نمـــی
  

  است؟نرفتهبه كار » تشبيه، استعاره، جناس«های  در كدام گزينه آرايه  ـ  13
 من آن روزی كه چون شبنم عزيز اين چمـن بـودم) ١

  

ــودی ــتان ب ــا در بوس ــحرگاهی كج ــاد س ــو ای ب  ت
  

ـــت) ٢ ـــر زمين ـــر ب ـــاده از مه ـــر نه ـــاه س  ای م
  

ـــره ـــشان از زه ـــشتری درخ ـــد م ـــت ص  ی جبين
  

 تــابم چــه كــم گــردد ز تــو آخــر ای مــاه جهــان) ٣
  

ـــه ـــر شـــبی پروان ـــستانت شـــوم گ  ی شـــمع شب
  

 ان و جهـان افتـاده دوريا رب اين ماييم از آن ج) ٤
  

گهـــــان افتـــــاده دور ســـــايه  وار از آفتـــــابی نا
  

اشـاره »  طباطبـايیمـهّوله، توماس كارلايل و علادّال ّدی بامداد، محمدحسن خان صنيعمه«ترتيب به آثاری از  در كدام گزينه به  ـ  14
 شده است؟

ّادبيــات و تعهــد در اســلام     ه: الميــزان     د: مرآةالبلــدان     ج: اصــول فلــسفه و روش رئاليــسم     ب: الــف ّتحفــ‗النظار     :  ّ ّ  
تـاريخ فردريـک كبيـر    : چهل حديث    ک: به سوی اصفهان     ی: المآثر و الآثار     ط: شرح زندگانی من     ح: مادام كامليا    ز: و
  تاريخ رجال ايران: ل
 ـ ح ـ و ـ یز ) ٤   ـ ز ـ ج د ـ ه) ٣  ل ـ ب ـ ک ـ الف) ٢  ط ـ ک ـ الف ـ د) ١

 ست؟»ها  نخستين نغمه«ی  كدام بيت يادآور نام اثر ديگری از پديدآورنده  ـ  15
 همــه شــب تــازه كــنم داغ تــو را در بــر خــويش) ١

  

ـــويش ـــستر خ ـــنم از ب ـــا ك ـــه تماش ـــن لال  چم
  

 ی عمـــر خورشـــيد رخ تـــو تافـــت بـــر ســـايه) ٢
  

ـــم ـــم گ ـــه كف ـــد ب ـــه آم ـــده پيراي ـــر ش  ی عم
  

ـــرو) ٣ ـــسی ب ـــد ك ـــراب نيام ـــيراب از آن س  نس
  

ــوش آن ــراب خ ــت در ش ــاب فرورف ــون حب ــه چ  ك
  

 مگــــــر آن روزهــــــا كــــــردی فرامــــــوش) ٤
  

 هــوش صــبر و بــی كــه تــو بــودی ز مــن بــی
  

  دارد؟تری كمتناسب معنايی » ی رندان بلاكش باشد عاشقی شيوه/  ّنازپرورد تنعم نبرد راه به دوست  « كدام گزينه با بيت  ـ  16
 يک سر مـو از تـو سـر تـا پـايم آسـايش نديـد) ١

  

 ر چـه مـويی نيـست بـی مهـر تـو بـر انـدام مـنگ
  

ــيم) ٢ ــوش باش ــشيم و خ ــت ك ــيم و ملام ــا كن  وف
  

ـــافری ـــا ك ـــت م ـــه در طريق ـــدن ك ـــت رنجي  س
  

ــيوه) ٣ ــا ش ــست وف ــون ه ــش چ ك ــشاق بلا  ّی ع
  

ـــت ـــار جفاي ـــشم ب ـــر نك ـــنم گ ـــه ك ـــا چ  جان
  

ـــد) ٤ ـــت گزي ـــان عزل ـــق جه ـــه از خل ـــر ك  ه
  

 از بــــــلا و رنــــــج و محنــــــت وارهيــــــد
  

 تری دارد؟ تناسب معنايی بيش» نه چون گوسفندان مردم دريد/  ّسر گرگ بايد هم اول بريد  «كدام گزينه با بيت   ـ  17
ـــــوا) ١ ـــــر بين گ ـــــت ا ـــــاه اس ـــــر پادش گ  ا

  

 ســـــــــرانجام او مـــــــــرگ باشـــــــــد روا
  

ــــی) ٢ ــــو ب ــــر ت گ ــــام ا ــــی گ ــــر در ره زن  نظ
  

 نگونـــــــــساريت بـــــــــار آرد ســـــــــرانجام
  

ـــام) ٣ ك ـــه نا ـــوردن ب ـــدت خ ـــون باي ـــسی خ  ب
  

ـــــران ـــــی س ـــــت بين ـــــا در عاقب ـــــه ت  جامك
  

ــــی) ٤ ــــو م ــــد ت ــــه عه ــــق ب ــــنم آرام خل ـــــق بي ـــــرانجام خل ـــــدانم س ـــــو ن ـــــس از ت  پ
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 ـ آزمون تكميليدانشگاهي تجربي پيش

    

 تری دارد؟ كدام بيت با عبارت زير تناسب معنايی بيش  ـ  18
  ».كه بميريد بميريد، پيش از آن: اند كه اند و آن را به كار بسته چه عظيم مردانی كه عظمت اين فرمان شگفت را شنيده«
ــــا) ١ ــــر نميردش ــــا هن ــــد ام ــــسان بميرن  نّك

  

ـــصه ـــه ق ـــی ب ـــداز ّيك ـــاه ان ـــشينيان نگ  ی پي
  

 در هجــر گــو بميــر هــر آن كــس كــه در وصــال) ٢
  

ـــنم نداشـــت ـــر خـــود مغت ـــای دلب  جـــور و جف
  

ــد) ٣ ــقان باش ــار عاش ــدن ك ــاک ش ــد خ ــه نق  ب
  

ــــشان بنمــــود ــــه راه بنــــد شكــــستن خداي  ك
  

 گــر بميــرم مــن و آيـــی بــه نمــازم بيـــرون) ٤
  

ـــنم ـــسوزد كف ـــای ب ـــه ده ج ـــور ب ـــب گ ـــا ل  ت
  

 تری دارد؟ زينه با ابيات زير تناسب معنايی بيشكدام گ  ـ  19
ـــويی« ـــآن ت ـــه ك ـــی را خليف ـــت ليل  گف

  

ــوی ــشان و غ ــد پري ــون ش ــو مجن ــز ت  ك
  

ـــستی ـــزون ني ـــو اف ـــان ت ـــر خوب  از دگ
  

 »گفــت خــامش چــون تــو مجنــون نيــستی
  

 باشـــــــد موشـــــــكافی هنـــــــر نمـــــــی) ١
  

 چــــشم از عيـــــب دوخــــتن هنـــــر اســـــت
  

ـــــرد) ٢ ـــــه درنگ ـــــه هرچ ـــــا ب ـــــرد دان  م
  

  هنـــــــر نگـــــــردعيـــــــب بگـــــــذارد و
  

 گـــــر هنـــــری داری و هفتـــــاد عيـــــب) ۳
  

ـــــر ـــــک هن ـــــر آن ي ـــــد مگ  دوســـــت نبين
  

ـــــرد) ۴ ـــــرک خ ـــــت ت ـــــق اس ـــــر عاش  هن
  

ــــی ــــه ب ــــن ب ــــشان مك ــــب اي ــــردی عي  خ
  

 كدام بيت به مفهومی متفاوت اشاره دارد؟ ـ  20
 وصف حسنت نتوان گفت به صـد شـرح و بيـان) ١

  

ــــه ــــر آيين ــــخن روی مگ ــــد س ــــه  بگوي  روی ب
  

 خبــر هــيچ نداشــتعــالم از شــور و شــر عــشق ) ٢
  

 ی جــادوی تــو بــود انگيــز جهــان غمــزه فتنــه
  

ـــک) ٣ ـــود آن چنان ـــا خ ـــرد ب ـــمه ك ـــک كرش  ي
  

 ای در پيــــــر و در برنــــــا نهــــــاد فتنــــــه
  

 تا ز حسن خـويش عكـسی در جهـان انـداختی) ٤
  

 عاشـــقان را آتـــش انـــدر خانمـــان انـــداختی
  

  تری دارد؟ كدام گزينه با بيت زير تناسب معنايی كم  ـ  21
ـــــال« ـــــای دو ع ـــــتگاهآرزوه  م دس

  

 »از كـــف خـــاكم غبـــاری بـــيش نيـــست
  

ـــی) ١ ـــی طلب ـــی نعمـــت عقب ـــا نكن ـــرک دني  ٰت
  

ــشود ــسلم ن ــای م ــک ج ــو ي ــه ت ــالم ب ــن دو ع  ّاي
  

ـــشتی دارم) ٢ ـــی وح ـــی دارم ز عقب ـــا نفرت  ٰز دني
  

ــنم ســلطان دارالملــک اســتغنا ــن ســامان م ــه اي  ب
  

 انـد ٰزين همـه اسـباب كـز دنيـا و عقبـی چيـده) ٣
  

ـــر از  ـــرداريم غي ـــیهرچـــه ب ـــی م ـــد دل گران  كن
  

ــی) ۴ ــی نم ــی عقب ــدارم در پ ــا ن ــم دني ــانم ٰغ  م
  

ــز وانمــی ــه شــغل دشــمنان از دوســت هرگ ــانم ب  م
  

 ها دارد؟  با ساير گزينهتری كمكدام گزينه تناسب مفهومی  ـ  22
 خور، مـن خـود خـورم ولـيكن گفتی كه غم همی) ١

  

ــــدازه  ســــت غــــم را ای ای گــــنج شــــادمانی ان
  

 سـت جـاودانی غم تـو خجـسته بـادا كـه غمـی) ٢
  

ـــادمانی ـــزار ش ـــه ه ـــی را ب ـــين غم ـــدهم چن  ن
  

 ّخورم جـام غمـی هـر دم بـه شـادی رخـت می) ٣
  

 كنــد ّخــرم آن كــس كــو بــدين غــم شــادمانی مــی
  

 تــر ز شــادمانی گفــتم مــرا غــم تــو خــوش) ٤
  

 ســـت گفتـــا كـــه در ره مـــا غـــم نيـــز شـــادمانی
  

 تری دارد؟ تناسب معنايی بيش» كسير عشق بر مسم افتاد و زر شدما/   كرد   گويند روی سرخ تو سعدی كه زرد«كدام گزينه با بيت  ـ  23
 جان به تن پيوسـته باشـد تـا در او مهـرت بـود) ١

  

ــدا ــردد ج ــن گ ــردد ز ت ــدا گ ــو ج ــر ت ــون ز مه  چ
  

 سـت تا غم عشق تو اندر طبع من محكـم شـده) ٢
  

ـــرده ـــرون ك ـــع بي ـــران از طب ـــر روی ديگ  ام مه
  

 زآســمان بگـــذرم ار بـــر منــت افتـــد نظـــری) ٣
  

ــــد ــــا نرس ــــه ثري ــــد ب ــــر نبين ــــا مه ّذره ت ّ 
  

ـــد) ٤ ـــو برافكن ـــرده ز روی ت ـــبا پ ـــاد ص ـــا ب  ت
  

 ّشــــد مهــــر جمــــال تــــو ز هــــر ذره هويــــدا
  

 ،تناسـب دارنـد» مغز چون لب وا كند رسـوا شـود ی بی پسته/  های انسان از سخن پيدا شود   بی كمالی«ها با بيت  ی گزينه همه ـ  24
 ................  جز به
ـــی) ١ ـــز را ك ب ـــستهمغ ـــن ب ـــد ده ـــزدار،ن   مغ

  

 شـــود خـــوان تهـــی نهفتـــه بـــه ســـرپوش مـــی
  

ــی) ٢ ــوا م ــده رس ــسته خن ــد پ ــی نماي ــز را ی ب  مغ
  

ــاش ــه از لاف ســخن خــاموش ب ــداری ماي  چــون ن
  

 نگــردد بــی ســفر هرگــز كمــالی مــرد را حاصــل) ٣
  

 نفــس كــی حــرف گــردد تــا نيايــد از دهــن بيــرون
  

 كــسی كــه پايــه نــدارد ســخن چــه دانــد گفــت) ٤
  

 ّپــــرد مرغــــی كــــه بــــسته دارد پــــرچگونــــه 
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  ترتيب در كدام گزينه آمده است؟ به» دستگاه، عتاب، قاش، ايما«های  معنی درست واژه ـ  25

  قدرت، ملامت، پناهگاه، اشاره كردن) ٢  زين، كنايه ی پيش ّثروت، غضب، قبه) ١
  ی چرمين، ديدن دولت، خشم گرفتن، تسمه) ٤  ی زين، رمز شوكت، دشواری، كوهه) ٣

  روی آن درست نوشته شده است؟ معنی چند واژه در كمانک روبه ـ  26
  )  /  نـوعی كفـش(پاتابـه )  /  كوشـش و تـلاش( ّتهجـد )  /  زبـانی شـيرين(ّتفـرس )  /  نشيب(حضيض )  /  ميهمانی(مضيق 
  )چين و شكن پيشانی(آرنگ )  /  انگاری سهل(ملاهی )  /  نقص و كاستی(قصور 

 کي) ٤  دو) ٣  سه) ٢  چهار) ١
  ؟نداردها اشتباه وجود  در معنی كدام گروه از واژه ـ  27

  جای عميق دريا، برهنه، مايه زدن: ّلجه، اعور، تخمير) ٢  چادر، حوض كوچک، يک مشت از هر چيز: چارق، آبزن، قبضه) ١
  ريقهنگهبان، زمره، ط: خازن، جرگه، نمط) ٤  سخن بيهوده، غذايی كه از گوشت سازند، نيرنگ: ه، تلبيسفُشار، قي) ٣

   وجود دارد؟غلط املايیدر متن زير چند  ـ  28
چون از آن بپرداخـت، عبـای رسـالت از ثفـت امانـت . پس زبان به ادای رسالت برگشاد و اعجاز ايجاز در بلاغت و ابلاغ بنمود«

  ». بود بازگفتچه شنيده ّذنار ياوه برگشاد و از وعيد قهر و مواعيد لطف و نيک و بد احوال و نرم و درشت مقال هر آن. بينداخت
 پنج) ٤  چهار ) ٣  سه) ٢  دو) ١

  ؟ندارد وجود غلط املايیدر كدام گزينه  ـ  29
گر روزی پای تو به سنگ محنتی درآيد، هيچ كس تو را دست ائانت نگيرد) ١   .ا
  .ّكه در كارها غفلت كم رود و مهمات خوار شمرده نيايد تر آن و حالی به ثواب) ٢
  .نی جهان در آن محسور است، به حضور او حاصل داشتماين هر سه مراد كه اختيارات عقلا) ٣
گوار می و اين قوم را بر اين مباهات است كه جامه) ٤  .پسندند های زمخت و طعام نا

 وجود دارد؟» مشتق«و » ّمشتق ـ مركب«، »ّمركب«ی  ترتيب چند واژه در عبارت زير به ـ  30
نويـسی غـرب  هايی با شگردهای داسـتان ت آنان از رهگذر چنين روايتّخوانی خو گرفته بودند و ذهني ّتر، ايرانيان با قصه پيش«

های عاميانه كه به ظاهر هدفی جز سرگرم كردن خوانندگان و شنوندگان خـود نداشـتند، در  ّبرخی از اين نوع قصه. آشنا شده بود
جود آمده بودنـد و بـرای نقـل در و های اخلاقی به ها و بزرگداشت خصايل نيک و فضيلت مردی ها، جوان واقع برای ستايش خوبی

  ».شد ها استفاده می ها و مجامع عمومی از آن خانه قهوه
 ٩ ـ ٢ ـ ٢) ٤  ٨ ـ ٤ ـ ٤) ٣  ٩ ـ ٤ ـ ٣) ٢   ٨ ـ ٢ ـ ٣) ١

 دهد؟ رخ می» ادغام«ّهنگام تلفظ واژگان كدام بيت فرايند واجی   ـ  31
 تــــا گــــرد رخ تــــو ســــنبل آمــــد بيــــرون) ١

  

ـــرون ـــد بي ـــل آم ـــو بلب ـــن چ ـــه ز م ـــد نال  ص
  

ــوه) ٢ ــو جل ــت ش ــر حقيق ــست ای اخت ــه ه ــر ك  گ
  

ــب ــو ش ــق چ ــياه و خلاي ــب س ــو ش ــی چ ــره گيت  پ
  

ـــان) ٣ ـــودم ز جفـــای فلـــک و جـــور زم  پيـــر ب
  

ــــه ــــاز پيران ــــد ب ــــوان بازآم ــــشق ج ــــرم ع  س
  

 بـــا خـــرج جـــود تـــو نـــه همانـــا وفـــا كنـــد) ٤
  

ـــــار ـــــار روزگ ـــــه و انب ـــــصر خزان ـــــن مخت  اي
  

 ج ساخته شده است؟در عبارت زير از چند وا» ّی گروه متمم اسم هسته« ـ  32
آنان با اسـتفاده از . های طبقات محروم جامعه پرداختند ی مشروطه، نويسندگان در آثار خود به مسايل اجتماعی و رنج در دوره«

  ».ی نويسندگان پيشين فاصله گرفتند و به شگردهای نوين روی آوردند ّادبيات داستانی غرب، از نحوه و شيوه
٩) ٤  ٨) ٣  ٦) ٢  ٥) ١ 

 ؟نيستها يكسان  ی واژه م گزينه نوع همهدر كدا ـ  33
  ّسرا، زيبايی، آسايش، مالكيت دانش) ٢  قلمستان، زدوبند، سربازگيری، شكرانه) ١
 ّوجو، خياطی، خواستگار، كشتار پرس) ٤  گری، زبانه، شمعدان، ريگزار لاابالی) ٣

 ؟نداردوجود » مشتق«ی  در كدام بيت واژه ـ  34
ــــر) ١ ــــانيم ای اب ــــر دو گري ــــو ه ــــن و ت  م

  

 چــــه در كــــوه و چــــه در درياچــــه و دشــــت
  

ـــد پايـــه) ٢  ی خـــويش هـــر آن كـــس كـــاو ندان
  

ــــــرمايه ــــــان س گه ــــــازد نا ــــــويش بب  ی خ
  

ــــو) ٣ ــــود روز هــــلاک مــــن و ت ــــه ب  روزی ك
  

ـــــو ـــــن و ت ـــــاک م ـــــد روان پ ـــــن بره  از ت
  

ـــــــــال او را) ٤ ـــــــــد اقب ـــــــــال برومن  نه
  

ـــــوهر شـــــكوفه ـــــاد و گ ـــــام دل ب  ثمـــــر ك
  

)48تا  25سؤالات  (دانشگاهي ادبيات پيش+ زبان فارسي  + 3ادبيات 
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 وجود دارد؟» يی، استعاره، كنايه، ايهام تناسب، تضادآرا تشبيه، واج«های  در كدام بيت آرايه ـ  35
 اش طوفــان نــوح ی شــبنم كنــد در ديــده جلــوه) ١

  

ــود ــن ش ــحاب م ــيراب از س ــه س ــستانی ك ــر گل  ه
  

 ی دل عاقبــت بيــرون فتــاد شــور عــشق از پــرده) ٢
  

ــا چنــد پنهــان در كبــاب مــن شــود  ايــن نمــک ت
  

 سـهو نيـست ی بـی در كتاب هـستی مـن نقطـه) ٣
  

ــف از او ــودحي ــن ش ــاب م ــرف انتخ ــه ص ــاتی ك  ق
  

ـــی) ٤ ـــراری در فلاخـــن مـــی ب ـــوه را ق ـــذارد ك  گ
  

ــود ــن ش ــطراب م ــف اض ــا حري ــت ت ــست طاق  كي
  

  است؟نرفتهبه كار » اسلوب معادله«ی  در كدام گزينه آرايه ـ  36
 ی شـرم و حجـاب نمايد چشم شوخ از پـرده می) ١

  

 گـــردد ســـحاب ســـوز را مـــانع نمـــی بـــرق عـــالم
  

ــصيحت  مــی) ٢ ــرانكنــد پنــد و ن ــر در گ ــان اث  جان
  

ــواب ــای خ ــواب پ ــزد ز خ ــر خي گ ــاد ا ــود از فري  آل
  

 رسـد دل بـه نيـک و بـد برابـر مـی فيض روشـن) ٣
  

ــی ــه م ــو م ــراب پرت ــاد و خ ــه آب ــسان ب ــد يك  فت
  

 در مـــزاج تنـــدخويان گريـــه را تـــأثير نيـــست) ٤
  

 انديـــشد از اشـــک كبـــاب آتـــش ســـوزان نمـــی
  

  است؟نرفتهبه كار » ناستشبيه، استعاره، ج«های  در كدام گزينه آرايه  ـ  37
 من آن روزی كه چون شبنم عزيز اين چمـن بـودم) ١

  

ــودی ــتان ب ــا در بوس ــحرگاهی كج ــاد س ــو ای ب  ت
  

ـــت) ٢ ـــر زمين ـــر ب ـــاده از مه ـــر نه ـــاه س  ای م
  

ـــره ـــشان از زه ـــشتری درخ ـــد م ـــت ص  ی جبين
  

 تــابم چــه كــم گــردد ز تــو آخــر ای مــاه جهــان) ٣
  

ـــه ـــر شـــبی پروان ـــستانت شـــوم گ  ی شـــمع شب
  

 ا رب اين ماييم از آن جان و جهـان افتـاده دوري) ٤
  

گهـــــان افتـــــاده دور ســـــايه  وار از آفتـــــابی نا
  

   است؟نشدهاشاره » ّرومی، پير هرات، عطار نيشابوری، خواجوی كرمانی«ترتيب به آثاری از  در كدام گزينه به ـ  38
  وليا، گوهرنامه مجالس سبعه، نصايح، تذكرةالا )٢  نامه نامه، كمال نامه، الهی مكاتيب، الهی) ١
ّغزليات شمس، كنزالسالكين، منطق) ٣   نامه، اسرارنامه، همای و همايون فيه، مناجات ما فيه) ٤  ی خلد ّالطير، روضه ّ

  است؟» هايی در آغوش باد برگ«ی  يک از ابيات زير يادآور نام اثری از پديدآورنده كدام ـ  39
ــردد همــی) ١ ــوان گ ــی ج ــز او گيت ــد ك ــار آم  نوبه

  

ــم ــامون ه ــی روی ه ــردد هم ــوان گ ــو روی نيك  چ
  

ــل) ٢ ــشاد و گ ــه و شم ــشان لال ــد ن ــد آم ــا پدي  ت
  

ــی ــرگس ب ــارنج و ن ــردد همــی سوســن و ن ــشان گ  ن
  

ــه) ٣ ــد همــی لال ــد آي  ی رنگــين ز هــر جــايی پدي
  

 ی روشــن ز هــر ســنگی روان گــردد همــی چــشمه
  

ـــود) ٤ ـــدون ش ـــشكرگاه افري ـــد ل ـــتان مانن  بوس
  

 چــون درفــش كاويــان گــردد همــی شــاخ گــل هــم
  

  دارد؟تری كمتناسب معنايی » ی رندان بلاكش باشد عاشقی شيوه/  ّنازپرورد تنعم نبرد راه به دوست  « دام گزينه با بيتك ـ  40
 يک سر مـو از تـو سـر تـا پـايم آسـايش نديـد) ١

  

 گر چـه مـويی نيـست بـی مهـر تـو بـر انـدام مـن
  

ــيم) ٢ ــوش باش ــشيم و خ ــت ك ــيم و ملام ــا كن  وف
  

ـــافری ـــا ك ـــت م ـــه در طريق ـــت رن ك ـــدنس  جي
  

ــيوه) ٣ ــا ش ــست وف ــون ه ــش چ ك ــشاق بلا  ّی ع
  

ـــت ـــار جفاي ـــشم ب ـــر نك ـــنم گ ـــه ك ـــا چ  جان
  

ـــد) ٤ ـــت گزي ـــان عزل ـــق جه ـــه از خل ـــر ك  ه
  

 از بــــــلا و رنــــــج و محنــــــت وارهيــــــد
  

  كدام گزينه به مفهوم متفاوتی اشاره دارد؟  ـ  41
 اين خود چـه آتـش اسـت كـه از بـاطن جهـان) ١

  

ـــا در اوفتـــاد ـــه برن ـــه پيـــر و ب  ظـــاهر شـــد و ب
  

 چشم ظاهربين چو شـبنم نگـذرد از رنـگ و بـو) ٢
  

 هــا دارد بهــار ی دل بــاز كــن بنگــر چــه ديــده
  

ــود) ٣ ــشاده ش ــر چــشم دل گ ــشق مگ ــور ع ــه ن  ب
  

ـــده ـــه دي ـــايی وگرن ـــاهر حجـــاب بين  ســـت ی ظ
  

ــده) ٤ ــن دي ــی ی روش ــی دلان ب ــرده م ــا پ ــد لق  بين
  

ــان ــابی در مي ــاهربين نق ــر در چــشم ظ گ  هــست ا
  

  تری دارد؟ تناسب معنايی كم» مشنو ای خواجه كه تا درنگری بر باد است/  ست جهان   ويند كه بر آب نهادهكه گ آن«كدام گزينه با بيت  ـ  42
 ای ای گــل شــوخ كــه مغــرور بهــاران شــده) ١

  

 خبــرت نيــست كــه در پــی چــه خزانــی داری
  

 مبنــد دل بــه عطــای جهــان كــه چــون شــبنم) ٢
  

ـــر آن ـــازمی ه ـــدت روز ب ـــب ده ـــه ش ـــرد چ  گي
  

 كـشد هـر سـو ز غمزه لشكر میز چشم كافرت ك) ٣
  

 مانـد به هفـت اقلـيم تـن يـک منـزل آبـادان نمـی
  

 ســت نيــستیگــر خــار يــا گلــيم ســرانجام ) ٤
  

 در بـــاغ دهـــر، هـــيچ گلـــی پايـــدار نيـــست
  

 تری دارد؟ كدام گزينه با ابيات زير تناسب معنايی بيش ـ  43
ـــويی« ـــآن ت ـــه ك ـــی را خليف ـــت ليل  گف

  

ــوی ــشان و غ ــد پري ــون ش ــو مجن ــز ت  ك
  

ـــر خ ـــستیاز دگ ـــزون ني ـــو اف ـــان ت  وب
  

 »گفــت خــامش چــون تــو مجنــون نيــستی
  

 باشـــــــد موشـــــــكافی هنـــــــر نمـــــــی) ١
  

 چــــشم از عيـــــب دوخــــتن هنـــــر اســـــت
  

ـــــرد) ٢ ـــــه درنگ ـــــه هرچ ـــــا ب ـــــرد دان  م
  

 عيـــــــب بگـــــــذارد و هنـــــــر نگـــــــرد
  

 گـــــر هنـــــری داری و هفتـــــاد عيـــــب) ۳
  

ـــــر ـــــک هن ـــــر آن ي ـــــد مگ  دوســـــت نبين
  

ـــــرد) ۴ ـــــرک خ ـــــت ت ـــــق اس ـــــر عاش  هن
  

ــــی ــــه ب ــــن ب ــــشان مك ــــب اي ــــردی عي  خ
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  كدام گزينه مفهوم متفاوتی دارد؟ ـ  44
 عــشق در صــحبت ميخانــه بــه گفتــار آيــد) ١

  

ــست ــرارش ني ــرم اس ــرم مح ــر و ح ــه در دي  زآن ك
  

 انـــد عقـــل را از بارگـــاه عـــشق بيـــرون كـــرده) ٢
  

ــوت ــرم خل ــضولی مح ــر ف ــست ه ــاه ني ــرای ش  س
  

 ّكــس بــرون خانــه محــرم نيــست ســر عــشق را) ٣
  

 ديوارهــاگــوی بــا  در فروبنــد ايــن ســخن مــی
  

ــت) ٤ ــه و ب ــو در كعب ــابش حــسن ت ــاد ت ــه فت  خان
  

ـــامحرم زد ـــرم و ن ـــر مح ـــو ب ـــشق ت ـــش ع  آت
  

  تری دارد؟ كدام گزينه با بيت زير تناسب معنايی كم ـ  45
ـــــتگاه« ـــــالم دس ـــــای دو ع  آرزوه

  

 »از كـــف خـــاكم غبـــاری بـــيش نيـــست
  

ـــی) ١ ـــی طلب ـــی نعمـــت عقب ـــا نكن ـــرک دني  ٰت
  

ــشود ــسلم ن ــای م ــک ج ــو ي ــه ت ــالم ب ــن دو ع  ّاي
  

ـــشتی دارم) ٢ ـــی وح ـــی دارم ز عقب ـــا نفرت  ٰز دني
  

ــنم ســلطان دارالملــک اســتغنا ــن ســامان م ــه اي  ب
  

 انـد ٰزين همـه اسـباب كـز دنيـا و عقبـی چيـده) ٣
  

ـــی ـــی م ـــر از دل گران ـــرداريم غي ـــد هرچـــه ب  كن
  

ــی) ۴ ــی نم ــی عقب ــدارم در پ ــا ن ــم دني ــانم ٰغ  م
  

ــز وانمــی ــه شــغل دشــمنان از دوســت هرگ ــانم ب  م
  

 ها دارد؟  با ساير گزينهتری كمسب مفهومی كدام گزينه تنا ـ  46
 خور، مـن خـود خـورم ولـيكن گفتی كه غم همی) ١

  

ــــدازه  ســــت غــــم را ای ای گــــنج شــــادمانی ان
  

 سـت جـاودانی غم تـو خجـسته بـادا كـه غمـی) ٢
  

ـــادمانی ـــزار ش ـــه ه ـــی را ب ـــين غم ـــدهم چن  ن
  

 ّخورم جـام غمـی هـر دم بـه شـادی رخـت می) ٣
  

 كنــد مانی مــیّخــرم آن كــس كــو بــدين غــم شــاد
  

 تــر ز شــادمانی گفــتم مــرا غــم تــو خــوش) ٤
  

 ســـت گفتـــا كـــه در ره مـــا غـــم نيـــز شـــادمانی
  

 تری دارد؟ تناسب معنايی بيش» اكسير عشق بر مسم افتاد و زر شدم/   كرد   گويند روی سرخ تو سعدی كه زرد«كدام گزينه با بيت  ـ  47
 جان به تن پيوسـته باشـد تـا در او مهـرت بـود) ١

  

ــ ــون ز مه ــداچ ــردد ج ــن گ ــردد ز ت ــدا گ ــو ج  ر ت
  

 سـت تا غم عشق تو اندر طبع من محكـم شـده) ٢
  

ـــرده ـــرون ك ـــع بي ـــران از طب ـــر روی ديگ  ام مه
  

 زآســمان بگـــذرم ار بـــر منــت افتـــد نظـــری) ٣
  

ــــد ــــا نرس ــــه ثري ــــد ب ــــر نبين ــــا مه ّذره ت ّ 
  

ـــد) ٤ ـــو برافكن ـــرده ز روی ت ـــبا پ ـــاد ص ـــا ب  ت
  

 ّشــــد مهــــر جمــــال تــــو ز هــــر ذره هويــــدا
  

  تری دارد؟ زينه با بيت زير تناسب معنايی بيشكدام گ ـ  48
 ّدل هـــــر ذره را كـــــه بـــــشكافی«

  

ــــــی ــــــان بين ــــــابيش در مي  »آفت
  

ـــد) ١ ـــم نكن ـــيم ذره ك ـــر رخـــش ن ـــم ز مه  ّدل
  

گــر ز خـــشم كنـــد هـــم  چـــو ســـايه در چـــاهم ا
  

ـــشاست) ٢ ـــر ذره پرگ ـــت از دل ه ـــدين قيام  ّچن
  

 »شـنو«يـا » كـر بـاش«كس واعظ تـو نيـست كـه 
  

 ای ّروی دارد ذره  آن مـــههـــر دلـــی كـــز مهـــر) ٣
  

ــی ــوم ار ف ــو م ــد چ ــداز آي ــود در گ ــارا ب ــل خ  المث
  

ـــو خورشـــيد دل ّمـــن ذره) ۴ ـــاچيز، ت  افـــروز ی ن
  

 ّصــد مهــر مــرا هــست و تــو يــک ذره نــداری
  

 ):۵۶ - ۴۹(الجواب للترجم‗ أو التعريب أو المفهوم في ّو الأدق  حّصن الأّ عي
 :».ّقزح و تجعل السماء خلاب‗ بألوانها الجميل‗ ّة سميت بقوس ّتحدث ظاهرة جميل‗ في الأيام الماطر« ـ  49

  .نمايد های جذابش دلربا می كمان است و آسمان را با رنگ گيرد و نامش رنگين ای زيبا در روز بارانی شكل می پديده) ١
  .شود دلربا میهای زيبای آن  آيد و آسمان با رنگ كمان به وجود می ی زيبای رنگين در روزهای بارانی پديده) ٢
  .كند های زيبايش، دلربا می كمان ناميده شده است و آسمان را با رنگ دهد كه رنگين ای زيبا در روزهای بارانی رخ می پديده) ٣
  .كند هايش دلربا می كمان نام دارد و آسمان زيبا را با رنگ آيد كه رنگين ی زيبايی به وجود می در روزهای بارانی پديده) ٤

ّاللهم «  ـ  50 ّأنطقني بالهدی و ألهمني التقوی و وفقني للتي هي أزكیّ  ............... خدايا : »ّ
  .ّچه برترين است موفق گردانيدی تو مرا به هدايت گويا كردی و تقوا را به من الهام نمودی و مرا به آن) ١
  .تام از هدايت توست و تقوايم از الهام توست و برترين كارهايم از توفيق توس گويايی) ٢
  .ّگويايم كردی هدايتم كن و به الهام خود باتقوايم نما و مرا در برترين كارها موفق گردان) ٣
 .ّتر است موفق گردان چه كه شايسته مرا به هدايت گويا كن و پرهيزكاری را به من الهام نما و مرا برای آن) ٤

 : ».الغافلينفاهدني طريق المهتدين و ارزقني اجتهاد المجتهدين و لاتجعلني من «   ـ  51
  .گران را روزيم نما و ما را از غافلين قرار نده ِپس راه هدايت كنندگان را نصيبم گردان و تلاش تلاش) ١
  .ِمرا به راه هدايت شدگان هدايت كن و تلاش افراد كوشا را نصيبم گردان و مرا از غافلين دور كن) ٢
  .ن را به من روزی ده و مرا از غفلت كنندگان، قرار ندهگرا ِمرا به راه هدايت شدگان، هدايت كن و تلاش تلاش) ٣
 .گران را روزيم گردان تا از غافلين نباشم مرا با هدايت شدگان همراه كن و تلاش تلاش) ٤

  زبان عربي
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ّإن جرح الغواصون جرحا شديدا و سال منهم الدم لايرون دمهم إلا باللون الأسود« ـ  52 ّ ً ً ّ.«: 
گر غواص) ١   .بينند ها خون برود، خونشان را جز به رنگ سياه نمی ز آنها زخمی بشوند زخمی شدنی و ا ا
گر غواصان به شدت زخمی شوند و از آن) ٢   .بينند ها خون جاری شود، خون خود را فقط به رنگ سياه می ا
گر به شدت زخمی بشوند و خون از آن غواص) ٣   .ها جاری شود، خون خود را به رنگ سياه خواهند ديد ها ا
 .ها بريزد، خونشان رنگی سياه به خود خواهد گرفت زخمی شوند و خون آنهرگاه غواصان ) ٤

ّطلبت المعلم‗ منا أن نكتب كل كلم‗ كانت تجول في خاطرنا لحظ‗ القراءة« ـ  53 ّ ّ.«: 
  .كرد نوشتيم ای را كه به هنگام مطالعه به ذهنمان خطور می ّبه خواست معلم خود، هر كلمه) ١
  .آيد، بنويسيم ای را كه به هنگام مطالعه به ذهنمان می مهخواست كه هر كل ّمعلم از ما می) ٢
  . بنويسد،آيد ای را كه در ذهن به هنگام مطالعه می ّما از معلم خود خواستيم كه هر جمله) ٣
 .گذشت، بنويسيم ای را كه در ذهن ما به هنگام مطالعه می ّمعلم از ما خواست كه هر كلمه) ٤

 ».ّ أن تعمل في السر عمل العلاني‗ّالبر«: ّعين الصحيح في المفهوم ـ  54
ّالعمل الحسن هو الذي يعمله الإنسان في السر) ١   .ّالإحسان إلی المحسنين يساوي البر إلی نفس المرء) ٢  .ّ
ًمن عمل في الخفاء عملا حسنا فهو يحسن إلی الآخرين دائما) ٣ ً  .ّالمحسن هو الذي يكون ظاهره و باطنه سواء عند الناس) ٤  .ً

 :».شود كه آن را به غير بهشت بفروشد سان ارزش نفس خود را بشناسد راضی نمیهرگاه ان«  ـ  55
  .ّإذا يعرف الإنسان قدر نفسه لايرضی أن يبيعها بغير الجن↨) ۲  .ّالإنسان يعرف قدر نفسه حينما لايرضی أن يشتريها بغير الجن↨) ۱
 .ّيرضی الإنسان أن لايشتري نفسه إذا يعرفها بغير الجن↨) ۴  .ّلايرضی الإنسان أن يعرف قدر نفسه حينما يبيعها بغير الجن↨) ۳

 :ّعين الصحيح ـ  56
ُخاف الابن من عاقب↨ أمره و دعا ربه ليعف ذنوبه: پسر از سرانجام كار خود ترسيد و پروردگارش را خواند تا گناهش را ببخشايد) ١ ّ.  
ّكانت هذه الغزال↨ الجميل↨ تمشي مشيا جميلا و كان ذلك الطائر يطير : كرد رفت و آن پرنده به آرامی پرواز می اين آهوی زيبا، به زيبايی راه می) ٢ ً ً

ًطيرا هادئا ً.  
  .ّهناك أجهزة حديث↨ يغوصون الغواصون به في الماء: روند ی آن در آب فرو می وسيله تجهيزاتی جديد وجود دارد كه غواصان به) ٣
ًتختلف الأحاديث التي وردت في هذا الباب اختلافا: لاف دارندديگر اخت اند بسيار با يک احاديثی كه در اين فصل آمده) ٤ ّ.  

ّ اقرأ النص التالي بدق‗ ثم أجب عن الأسئل‗  ٍ ّ ّ  :ّبمايناسب النص )۶۵ - ۵۷(ِ
ّإن القرن العشرين هو قرن الاختراعات العظيم‗ و عصر التطور و التقدم العلمي؛  ّ ّ كتـشافات و الأبحـاث كثرتّ  فيه الاختراعات و الا

ّ أجل خدم‗ الإنسان و سلامته، و ازداد فيه استعمال الآلات في كل مجال لرفاهيته و راحتهمن  هـذه الاختراعـات زادتو مع ذلك . ّ
ّالحياة، و أدت إلی كثير من الحروب و المصائب، و سببت الكثير من الآلام التـي تحمـل الإنـسان نتائجهـا ) ها پيچيدگی(ّتعقدات  ّ ّ ّ
ًتحملا ًهذا القرن حدثت ثورة صناعي‗ كبری في البلاد المتقدم‗ أيضافي . ّ حتی الآنّ ّ ّ. 

 :ّعين الصحيح  ـ  57
كتشافات في القرن العشرين كانت مفيدة تماما) ١ ًإن الاختراعات و الا ً ّإن القرن العشرين ذو تطورات كبيرة من جهات مختلف↨) ٢  .ّ ّ.  
كتشافات) ٣  .ستعملت الشعوب من الآلات الجديدة لراحتهاما ا) ٤  .ّلم تتعقد حياة الشعوب بعد الاختراعات و الا

ّعين الأصح للفراغ» .ّمن آثار التقدم في القرن العشرين............... ّيعد « ـ  58 ّ: 
 القضاء علی الجهل و الموت) ٤  الرفاه و التعقيد في الحياة) ٣  الثورة الصناعي↨ الكبری ) ٢  الفقر و الجهل) ١

 :الخطأّعين  ـ  59
  . المصائب بعد الحروب في القرن العشرينّقد تحمل الإنسان آثار) ١
كتشافات) ٢   .ّتعقدت الحياة في القرن العشرين بواسط↨ الاختراعات و الا
  .ّفي القرن العشرين شاهدت البلاد المتقدم↨ ثورة كبيرة في الصناع↨) ٣
ّاخترع البشر أشياء كثيرة طول عشرين قرنا و تقدم من الوجه↨ العلمي↨) ٤ ّ ً. 

 ّالنص؟ماذا نستنتج من  ـ  60
ّكان للتطور و التقدم أثر سيئ في حياة البشر فقط) ١   .ّما أسعدت الاختراعات الحديث↨ إلا الدول الكبری) ٢  .ّّ
ّأدی التقدم العلمي إلی سعادة البشر كما أدی إلی المصائب) ٣ ّّ ّالتقدم العلمي السبيل الوحيد للخلاص من الشقاء) ٤  .ّ ّ.  

 ):۶۲ و ۶۱(في التشكيل حيح ّ عين الص
كتشافات و الأبحاث من أجل خدم‗ الإنسان و سلامته و ازداد فيه استعمال الآلات«  ـ  61  :».كثرت فيه الاختراعات و الا

ِالاختراعات، الأبحاث، من، الإنسان) ١ ْ ِ ْ ِ ُ ْ َ ُ ِ ْ ِخدم↨، سلام↨، ازداد، الآلات) ٢  ِ َِ َ ِ ُ َُ ََ ْ  
كتشافات، أجل، استعمال) ٣ ِكثرت، الا ْ ِ َِ ْ َ ُ ْ َ َّ ْكثرت، ا) ٤  َ َ ُ ِلأبحاث، من، خدم↨َ ِ ََ َْ ِ ْ 
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ّو مع ذلك زادت هذه الاختراعات تعقدات الحياة و أدت إلی كثير من الحروب و المصائب« ـ  62 ّ«: 
ِزادت، تعقدات، الحياة، أدت) ١ َّ َ َ َ َࠩ َ ْ َ ِزادت، أدت، كثير، الحروب) ٢    َ ُ ٍ َ ْ َّْ َ َ َ  
ِالاختراعات، تعقدات، من، المصائب) ٣ ِ ٍَ َْ ࠩ َ َ ُ ِ َالاختراعات، ت) ٤  ْ ِ ِ ُعقدات، الحياة، كثيرْ َ َ َ ِ ࠩ َ  

 ):۶۵ - ۶۳(ّفي الإعراب و التحليل الصرفي حيح ّ عين الص
 :»كثرت« ـ  63

  المستتر» هي«فعل و فاعله ضمير /  مضارع ـ للغائب ـ صحيح ـ مبني للمعلوم  ) ١
  يّ↨فاعله الاسم الظاهر و الجمل↨ فعل/  ٍّللمخاطب ـ مزيد ثلاثي بزيادة حرف واحد ـ متعد ـ مبني  ) ٢
  »الاختراعات«فعل و فاعله /  ّمجرد ثلاثي ـ صحيح ـ مبني للمعلوم ـ مبني  ) ٣
ّفعل ماض ـ للغائب↨ ـ مجرد ثلاثي ـ مبني للمجهول  ) ٤  »الاختراعات«نائب فاعله /  ٍ

 :»زادت« ـ  64
  المستتر» هو«فعل و فاعله ضمير /  ّمضارع ـ للغائبين ـ مجرد ثلاثي ـ مبني للمعلوم  ) ١
  المستتر» هي«فاعله ضمير /  لاثي ـ معتل و ناقص ـ لازم ـ مبني  مزيد ث) ٢
  »هذه«فعل و نائب فاعله /  ٍّللغائب ـ صحيح ـ متعد ـ مبني للمجهول  ) ٣
ّفعل ماض ـ للغائب↨ ـ معتل و أجوف ـ مبني علی الفتح  ) ٤  ّو الجمل↨ فعلي↨» هذه«فاعله /  ٍ

ًتحملا« ـ  65 ّ«: 
  مفعول مطلق نوعي و منصوب/  معرب  ّمشتق و صف↨ مشبه↨ ـ نكرة ـ ) ١
  به و منصوب مفعول/  ّالتكسير ـ معرف↨ ـ مبني   اسم ـ جمع) ٢
كيدي و منصوب/  ّاسم ـ مفرد ـ مذكر ـ جامد ـ منصرف  ) ٣   مفعول مطلق تأ
  فيه و منصوب مفعول/  ّمفرد ـ مؤنث ـ مشتق ـ معرب ـ مقصور  ) ٤

 ):۷۳ - ۶۶(لي‗ ّ عين المناسب للجواب عن الأسئل‗ التا
 :ّعين الصحيح عن الأمر ـ  66

َ ضع، ضوعا←َوضع ـ ) ١ ُ عد، عدا←ُعاد ـ ) ٢  َْ َ اغز، اغزوا←ُغزا ـ ) ٤  َ خف، خافا←َخاف ـ ) ٣  ُْ ُ ِ ِ 
 :ّال المعتل‗ عن الأفعالخطأّعين  ـ  67

ِاللهم لانرجو إلا هدايتك فاهدنا الصراط المستقيم) ١ ّ َّ َأنا لم أنه ولدي أن يلعب في ساح↨ المدرس↨) ٢  .ّ ْ.  
َأنتم تعفون عن ذنوب الآخرين و هن يسعين أن يعفون ذنوبهم) ٤  .َالمؤمنون يدعون االله و المؤمنات يدعين االله) ٣ ّ. 

 :ِولينٍّ فيه فعل معتد إلی مفعليسّعين ما  ـ  68
١ (و قد آتيناك من لدنا ذكرا ً ّ    ّألوان قوس قزح تجعل السماء خلاب↨) ٢.  
ّتلقی الرسول الحقائق الفخم↨ ممن يعلم السر) ٣ ّ  .أعطی الوالد أولاده جوائز ثمين↨) ٤  .ّ

 :»لم«مع حرف » يدعو«و » يعود«ّعين الصحيح عن  ـ  69
ْلم يعد ـ لم يدع) ١ َ َ ْ ُلم يعود ـ لم يدع) ٢  ِ ْ ُم يعد ـ لم يدعل) ٣  ْ ْ ْ ْلم يعد ـ لم يدعو) ٤  ُ ُ 

 :فيه  فيه المفعولليسماّعين  ـ  70
ِدعوت والدي لحفل↨ يوم العيد) ١ كلي المالي↨) ٢   .َّ ّجئت إليك لأتكلم حول مشا ّ.  
ّأين الإنسان الذي يغوص في المصاعب و يحلها؟) ٤  .حملت والدي المريض ولكن لم أتركه خارج المدين↨) ٣ ّ! 

 :نوع واحدّث‗ أفعال معتل‗ من ّعين ما فيه ثلا  ـ  71
  !ّالإنسان يعيش بالأمل و يذوق حلو الحياة و مرها ثم يرضی عن عمله) ٢  !لاتخلو الدنيا من المتاعب و الإنسان يواجه الشدائد فيحتاج إلی الفرح) ١
ًمن استعار شيئا و أعاده في موعده فلن يخاف من نتيج↨ عمله أبدا) ٣   .ساعدني فيهًأسألك أمرا أرجو أن ت) ٤  !ً

 : فيه مفعول مطلقليسّعين ما  ـ  72
ِّاجتهادا في قراءة القرآن حتی تؤثر في قلبك) ١ ّ ّمعاذ االله من هذه الذنوب التي يرتكبها الآخرون) ٢  !ً َ!  
ّلا تضيع حقا من الآخرين فأعطهم حقهم) ٣ ًّ ْ كبهم و استقبلوا الإمام يكرمونه تكريما) ٤  !ِّ كبون من مرا ًنزل الرا َ ّ. 

 رة تشتمل علی المضارع المجزوم؟ّأي عبا  ـ  73
ّمن يسر في الحياة إلی طريق الحق يفُز) ٢  .َذات يوم حمله علی ظهره ليدعه خارج المدين↨) ١ ِ.  
ّكانت الأم ترجو أن تنهی ولدها عن السيئات) ٤  .ّتوقف مرافقوك قرب شجرة ليستريحوا) ٣ ّ ّ.  
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ٍ يذهبكم و يأت بخلق جديدأإن يش علت كلام الهی  ـ  74 ٍ  خوانده شده است » غنی«جا كه خداوند  است و از آن.............. عبارت. .............. 
١ ( انتم الفقراء الی االلهاست و همواره وجود دارد  ـ پديده .  
٢ (و ما ذلك علی االله بعزيز ـ ذات و حقيقتش مساوی با موجود بودن است .  
٣ ( انتم الفقراء الی االلهش مساوی با موجود بودن است ـ ذات و حقيقت.  
٤ ( و ما ذلك علی االله بعزيزاست و همواره وجود دارد  ـ پديده .  

سـازد و  در زندگی رهنمون می............. و نفی شرک ............. ی امور ما را به پذيرش توحيد  ی الهی در همه توجه به قدرت و اراده  ـ  75
 .بيانگر اين امر است............. عبارت 

  ِ لاحول و لاقوة الا باالله العلی العظيمافعالی ـ خفی ـ ) ٢  ّو اعلموا ان االله غنی حميد ذاتی ـ جلی ـ ) ١
 ِلاحول و لاقوة الا باالله العلی العظيم ذاتی ـ خفی ـ ) ٤  ّو اعلموا ان االله غنی حميد افعالی ـ جلی ـ ) ٣

ً و ما امروا الا ليعبدوا الها ی  آيات شريفه ـ  76  به ترتيب مبين كدام بعد از ابعاد ّلا اله الا هوً ،  و لايشرك فی حكمه احداً ، واحداّ
 توحيد است؟

 عبادی ـ ذاتی ـ عبادی) ٤  افعالی ـ عبادی ـ ذاتی) ٣  افعالی ـ ذاتی ـ ذاتی) ٢  عبادی ـ افعالی ـ عبادی) ١
ناظر بر ............. ی  ی شريفه همراه است و آيه............. است كه با ... ..........رسيدن به تعادل، توازن، هماهنگی و انسجام از ثمرات   ـ  77

 .اين امر است
  ...و من يسلم وجهه الی االله و هو محسن  يگانه و يكپارچه شدن نظام اجتماعی در جهت خداوند ـ عدم سلطه و حكومت ستمگران ـ ) ١
ًو لقد بعثنا فی كل ام↨ رسولا ان اعبدوا االله  ی انسان موحد ـ عدم سلطه و حكومت ستمگران ـ ها بر محور بندگی قرار گرفتن تمايلات و فعاليت) ٢ ّ...  
  ...و من يسلم وجهه الی االله و هو محسن  ی ابعاد آن ـ  های انسان موحد ـ تحقق عدالت اجتماعی در همه بر محور بندگی قرار گرفتن تمايلات و فعاليت) ٣
ًو لقد بعثنا فی كل ام↨ رسولا ان اعبدوا االله  ی ابعاد آن ـ  دن نظام اجتماعی در جهت خداوند ـ تحقق عدالت اجتماعی در همهيگانه و يكپارچه ش) ٤ ّ... 

بنابراين توحيد نظـری، زمـانی از ............ های كاذب و ميان تهی شده است، همين امر سبب شده كه  انسان امروز سرگرم هيجان ـ  78
 ..........رسد كه  ی به ايمان قلبی میی شناخت ذهن مرحله

كنند ـ انـسان بـه چـشم قلـب ببينـد كـه  ها در عين قبول داشتن خداوند، دين و دستورات آن را در متن زندگی خود وارد نمی برخی انسان) ١
  .ترين حوادث عالم نيز حضور دارد خداوند در كوچک

  .ترين حوادث عالم نيز حضور دارد ز خدا غافل باشند ـ انسان به چشم قلب ببيند كه خداوند در كوچکها، در عين پذيرش توحيد، همواره ا بسياری از انسان) ٢
كنند ـ انسان در يـک همـاهنگی مناسـب،  ها در عين قبول داشتن خداوند، دين و دستورات آن را در متن زندگی خود وارد نمی برخی انسان) ٣

  .باشدسمت و سويی خدايی بگيرد و بر محور بندگی او 
ها، در عين پذيرش توحيد، همواره از خدا غافل باشند ـ انسان در يک هماهنگی مناسب، سمت و سويی خدايی بگيرد و بر  بسياری از انسان) ٤

  .محور بندگی او باشد
 مورد نياز برای رسـيدن های از برنامه........... ی مسير هدايت انسان از طرف خداست به   دادن ادامه كه بيانگر نشان........... ی  آيه ـ  79

 .داند می........... به حقيقت بندگی و اخلاص اشاره دارد و اين هدايت را معلول 
١ (و اقم الصلاة لذكری ـ راز و نياز با خداوند و كمک خواستن از او ـ نيايش و عرض نياز به خداوند   
٢ (و اقم الصلاة لذكری ـ اهتمام به عمل صالح ـ عمل صالح   
٣ (  و الذين جاهدوا فينا...ـ راز و نياز با خداوند و كمک خواستن از او ـ نيايش و عرض نياز به خدا   
٤ ( و الذين جاهدوا فينا ...ـ اهتمام به عمل صالح ـ عمل صالح  

خطاب  ............. ی ی شريفه  خضوع در مقابل حق است و آيه............ سهولت ورود به مسير بندگی و تسريع پيمودن راه موفقيت  ـ  80
 .كنند زده و پشيمان از دنيا ياد می به كسانی است كه در قيامت حسرت

َّلو كنا نسمع او نعقل ما كنا فی اصحاب السعير معلول ـ ) ١ ّ ّ  ّعلت ـ ) ٢ َّلو كنا نسمع او نعقل ما كنا فی اصحاب السعير ّ ّ  
  ...ّانا انزلنا اليك الكتاب بالحق فاعبد االله  ّعلت ـ ) ٤  ... ّانا انزلنا اليك الكتاب بالحق فاعبد االله معلول ـ ) ٣

های مورد نيـاز بـرای  از برنامه............. به » هر كه فكرت نكند نقش بود بر ديوار/ اين همه نقش عجب بر در و ديوار وجود «بيت   ـ  81
 .ی اخلاص در بندگی است وهبالاترين مي.............. رسيدن به حقيقت بندگی و اخلاص اشاره دارد و 

  پذيری ـ احساس لذت واقعی از زندگی و آرامش درونی ی حق تقويت روحيه) ١
  ّپذيری ـ تقرب به پيشگاه خداوند و ديدار او ی حق تقويت روحيه) ٢
  افزايش معرفت به خداوند ـ احساس لذت واقعی از زندگی و آرامش درونی) ٣
  ه پيشگاه خداوند و ديدار اوّافزايش معرفت به خداوند ـ تقرب ب) ٤
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و .............. ترتيب معلول دستيابی به  به» گنجد های برتر اخلاص كه در ذهن انسان نمی ميوه«و » غنای مصون از  فقر«رسيدن به  ـ  82
 .است.............. 

 د نظری ـ توحيد نظریتوحي) ٤  توحيد عملی ـ توحيد عملی) ٣  توحيد عملی ـ توحيد نظری) ٢  توحيد نظری ـ توحيد عملی) ١
قـرار داده و كـسانی كـه آن را .............. خواهد از عبادت غيرخدا دور شود و اين خواست را به صورت يک  خداوند از انسان می ـ  83

 : .............. .گيرند اند اين گونه مورد خطاب قرار می ناديده گرفته
َقل انما اعظكم بواحدة ان تقوموا  گرايش فطری ـ ) ١ َ قل انما اعظكم بواحدة ان تقوموا الله مثنی و فرادیپند و اندرز ـ ) ٢  الله مثنی و فرادیّ ّ  
َ الم اعهد اليكم يا بنیگرايش فطری ـ ) ٣ َءادم ان لاتعبدوا َ َ الم اعهد اليكم يا بنیپند و اندرز ـ ) ٤   الشيطانَ َءادم ان لاتعبدوا الشيطان َ َ 

 .شود كه عادت به گناه از بين برود باعث می............ است كه به همراه . ..........ی دوم توبه  مرحله ـ  84
  ی مردم شده پشيمانی از گذشته ـ جبران حقوق ضايع) ١
  پشيمانی از گذشته ـ تصميم بر عدم بازگشت به گناه) ٢
  ی مردم شده تصميم بر عدم بازگشت به گناه ـ جبران حقوق ضايع) ٣
  گناه ـ پشيمانی از گذشتهتصميم بر عدم بازگشت به) ٤

 .مرتبط است........... است با موهبت الهی و ويژگی خاص او يعنی ........... ِتوبه كه انقلاب انسان عليه خود  ـ  85
 دانی ـ اختيار) ٤  دانی ـ روح) ٣  عالی ـ اختيار) ٢  عالی ـ روح) ١

 ی خداوند دلالت دارد؟ د و كدام عبارت به توبهترتيب چه مراحلی بايد طی شو بين گناه انسان تا بخشش و مغفرت الهی به ـ  86
  ّان االله غفور رحيم ی انسان، جبران با كار خوب ـ  توبه) ٢  ّفان االله يتوب عليه ی انسان، جبران با كار خوب ـ  توبه) ١
 ّ ان االله غفور رحيمی انسان ـ  جبران با كار خوب، توبه) ٤  ّ فان االله يتوب عليهی انسان ـ  جبران با كار خوب، توبه) ٣

گر در مورد انسان ـ  87 با ) ع(قرار خواهند گرفت و اميرمؤمنان ........... ی  های گناهكار، غفران و بخشايش صورت نگيرد، آنان در زمره  ا
 .كنند  به نقش توبه در پيرايش انسان اشاره می........... عبارت 

ِّالتوب↨ تطهر القلو«محرومين از رحمت الهی ـ ) ١ َ ُ َالتائب من الذنب كمن لاذنب له«محرومين از رحمت الهی ـ ) ٢  »ّب و تغسل الذنوبّ َ َ َّ ِ ّ«  
ّالتوب↨ تطهر القلوب و تغسل الذنوب«زيانكاران ـ ) ٣ ِّ َ ُ َالتائب من الذنب كمن لا ذنب له«زيانكاران ـ ) ٤  »ّ َ َ َّ ِ ّ«  

 .است........... كننده  لهی از طرف ايشان برای شخص توبهاست و شرط جبران حقوق ا........... ترين حق خداوند بر مردم حق  مهم ـ  88
كثر تلاش برای جبران) ١ كثر تلاش برای جبران) ٢  اطاعت و بندگی ـ حدا   عبادت و شناخت ـ حدا
 شده عبادت و شناخت ـ جبران كامل حقوق ضايع) ٤  شده اطاعت و بندگی ـ جبران كامل حقوق ضايع) ٣

  

 ، ٣ديـن و زنـدگی  (٢زوج درسو يـا ) ٩٨ تـا ٨٩ی  ، شـماره٢ديـن و زنـدگی  (١ زوج درس بين سـؤالات ً، لطفا ازیداوطلب گرام: توجه
  . را به انتخاب خود پاسخ دهيدی سرکفقط ي، )١٠٨تا  ٩٩ ی شماره
  

  
  : فرمايـد مـی....... .......ی عمـل بـه مفهـوم عبـارت  ی نتيجه و قرآن كريم درباره.............. ی  در ابتدا و مقدم بر هر چيز، وظيفه ـ  89

ذلك أدنی أن يعرفن فلا يؤذين ُ َُ ٰ 
ّيدنين عليهن من جلابيبهن های عمومی حاضر شوند ـ  زنان است كه حجاب خود را حفظ كنند و با پوشش كامل در محل) ١ ّ َ ُ   
ّ يدنين عليهنمردان است كه خود را كنترل كنند و از نگاه به زنان نامحرم خودداری كنند ـ ) ٢ َ   ّ من جلابيبهنُ
ّو ليضربن بخمرهن علی جيوبهن مردان است كه خود را كنترل كنند و از نگاه به زنان نامحرم خودداری كنند ـ ) ٣ ّ  
ّ و ليضربن بخمرهن علی جيوبهنهای عمومی حاضر شوند ـ  زنان است كه حجاب خود را حفظ كنند و با پوشش كامل در محل) ٤ ّ 

پسنديده مطرح بوده و چگونگی و نوع پوشش تـا حـدود .............. ها پوشش زنان به صورت يک  رهنگدر اديان ديگر و عموم ف ـ  90
 .بستگی دارد.............. زيادی به 

  ها و اقوام روش ـ آداب و رسوم ملت) ٢  روش ـ ميزان دينداری مردم در جامعه) ١
 ها و اقوام  ملتاصل ـ آداب و رسوم) ٤  اصل ـ ميزان دينداری مردم در جامعه) ٣

ّو كنتم علی شفا حفرة من النار فأنقذكم منها ... ی  ی شريفه مطابق با آيه  ـ  91 ٍ َكند چه بـود و   آتشی كه خداوند از آن ياد می پرتگاه
 چه پايانی را دربرداشت؟

  .تفرقه و دشمنی مسلمانان قبل از اسلام ـ به نعمت خداوند از آن نجات يافتند) ١
  .ی اسلامی ـ به نعمت خداوند از آن نجات يافتند فرقه در جامعهايجاد اختلاف و ت) ٢
  . نجات پيدا كردند ّی اسلامی ـ با منت خداوند از آن ايجاد اختلاف و تفرقه در جامعه) ٣
  . نجات پيدا كردند ّبا منت خداوند از آن تفرقه و دشمنی مسلمانان قبل از اسلام ـ) ٤

)98تا  89سؤالات  (2دين و زندگي 
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است و با .............. حاكی از آن است كه برترين نوع دعوت، » منكم ام‗ يدعون الی الخيرولتكن «در تفهيم ) ع(سخن امام صادق  ـ  92
 .را در پی خواهد داشت.............. و .............. ترک امر به معروف و نهی از منكر ) ع(توجه به بيان امام علی 

  شرور و بدكار جامعهی واجبات ـ تسلط افراد  دعوت به خير و نيكی ـ عدم برپايی همه) ١
  دعوت به خير و نيكی ـ تسلط افراد شرور و بدكار جامعه ـ عدم استجابت دعا) ٢
  دعوت عملی ـ تسلط افراد شرور و بدكار جامعه ـ عدم استجابت دعا) ٣
 ی واجبات ـ تسلط افراد شرور و بدكار جامعه دعوت عملی ـ عدم برپايی همه) ٤

خواهد امر به معروف و نهـی از  ؟ كسی كه مینيستدن امر به معروف و نهی از منكر صحيح ی شرايط واجب ش كدام مورد درباره ـ  93
 ..............  .منكر كند، بايد 

گر بداند كه تكرار نمی احتمال بدهد كه شخص گناه) ١   .كند واجب نيست كار تصميم دارد گناه خود را ادامه دهد، پس ا
گر نداند و احتمال بدهد كه امر و نهی او ضرری را در پی دارد، واجب نيستای  بداند كه در اين امر و نهی مفسده) ٢   .نيست، پس ا
گر بداند كه با تغيير روش، امر و نهی او مؤثر واقع می احتمال بدهد امر و نهی او مؤثر واقع می) ٣ شـود، بايـد سـعی كنـد روش خـود را  شود و ا

  .تغيير دهد
 .چه را انجام داده از محرمات است نجام نداده، از واجبات است و يا آنبداند چيزی را كه شخص ترک كرده و ا) ٤

  از آثار تربيتی كار در انسان هستند؟،فايی استعدادهاوّبيانگر لطافت احساس، احساس عزت نفس و شك) ترتيب به(يک از موارد زير  كدام  ـ 94
  س وجود انسانهای وجودی خود ـ زر شدن م قساوت آوردن بيكاری ـ پی بردن به توانايی) ١
  های وجودی خود ـ خودآزمايی انسان در كار زر شدن مس وجود انسان ـ پی بردن به توانايی) ٢
  به كارهای سخت ـ زر شدن مس وجود انسان) ع(قساوت آوردن بيكاری ـ تن دادن حضرت علی ) ٣
 ن در كاربه كارهای سخت ـ خودآزمايی انسا) ع(زر شدن مس وجود انسان ـ تن دادن حضرت علی ) ٤

 .بيمناک بودند.............. ّملعون است و ايشان بر امت خويش بيش از هر چيز از .............. هركس  )ص(با توجه به بيان رسول خدا  ـ  95
  شب را در حال خستگی ناشی از كار نگذراند ـ فقر، بيكارگی، تنبلی و ناتوانی) ١
  ستی، پرخوابی، بيكارگی و ضعف در ايمانپر بار زندگی خود را بر دوش مردم اندازد ـ شكم) ٢
  پرستی، پرخوابی، بيكارگی و ضعف در ايمان شب را در حال خستگی ناشی از كار نگذراند ـ شكم) ٣
 بار زندگی خود را بر دوش مردم اندازد ـ فقر، بيكارگی، تنبلی و ناتوانی) ٤

  ..........جز بهبيان شده ) الحسنه قرض(بدون بهره ی اعطای وام  عنوان نتيجه به» افزايش سرمايه«در تمامی آيات زير  ـ  96
١ (ان المصدقين و المصدقات و اقرضوا االله قرضا حسنا يضاعف لهم و لهم اجر كريم ٌ ً ً ّ ّ ّ   
٢ (من ذا الذی يقرض االله قرضا حسنا فيضاعفه له اضعافا كثيرة و االله يقبض و يبسط و اليه ترجعون ً ً ً ّ   
٣ ( ...  كفرن عنكم سيئاتكم و لأدخلنكم جناتو اقرضتم االله ّقرضا حسنا لأ ّ ّ ّ ً ً   
٤ ( ٌان تقرضوا االله قرضا حسنا يضاعفه لكم و يغفرلكم و االله شكور حليم ً ً   

يـک از فـرايض مـالی  ترتيب در عمل به كـدام به» ّحدنصاب«و تعيين » حساب سال«و داشتن » ّفی الرقاب«و » ّللرسول «كاربرد ـ  97
 شود؟ مطرح می

  خمس ـ زكات ـ زكات ـ خمس) ٢   ـ زكات ـ خمس ـ زكاتخمس) ١
 زكات ـ خمس ـ خمس ـ زكات) ٤  زكات ـ خمس ـ زكات ـ خمس) ٣

ی ماليات  ی اهميت رسيدگی به برنامه درباره) ع(داند و امام علی  می........... علت حرام بودن ربا را ضايع شدن حق ) ع(امام رضا  ـ  98
 .».............دهندگان سامان پذيرد چرا كه  كه كار ماليات  نيابد مگر آن كار ديگران سامان«: فرمايد دهندگان می به صلاح ماليات

  .دهندگان است گيرنده ـ بهبودی و صلاح ديگران در صلاح ماليات و ماليات قرض) ١
  .دهندگان هستند خوار ماليات و ماليات ی مردم جيره گيرنده ـ همه قرض) ٢
  .دهندگان هستند خوار ماليات و ماليات دم جيرهی مر دهنده ـ همه قرض) ٣
 .دهندگان است دهنده ـ بهبودی و صلاح ديگران در صلاح ماليات و ماليات قرض) ٤

  

  
ً من كان يريد العزة فلله العزة جميعای  ی شريفه با توجه به آيه ـ  99 ّ ّّاست و تقويـت احـساس ..............  الهی  ّمندی از عزت  راه بهره

 .............. .ّ عزت، كرامت و
  .ی امور غيرخدايی نزد انسان است معرفت الهی ـ در گرو كوچک شدن همه) ١
  .های ماندگاری بر پيمان است اطاعت از خداوند ـ يكی از راه) ٢
  .های ماندگاری بر پيمان است معرفت الهی ـ يكی از راه) ٣
 .دايی نزد انسان استی امور غيرخ اطاعت از خداوند ـ در گرو كوچک شدن همه) ٤

)108تا  99سؤالات  (3دين و زندگي 
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 ؟گردد نمی كدام مفهوم مستفاد ّو لاتكونوا كالذين نسوا االله فانساهم انفسهمی  ی شريفه با توجه به آيه ـ  100
  .كند ها دارد، فراموش می توجه باشد، خود اصيل خود را كه گرايش به خوبی كسی كه به خداوند بی) ١
  .عنای ارتباط و تعلق به خداوند استمقصود از خود، خود حقيقی و متعالی انسان به م) ٢
  .از ياد بردن خود به معنای فراموشی و غفلت از حقيقت خود آدمی است) ٣
  .شود هاست، می ی خوبی نهايت، موجب شناخت خود عالی انسان و خدا كه سرچشمه ها و اهداف بی توجه به ارزش) ٤

 :در اين رابطه فرمودند) ع(و امام علی .............. ه او بخشيده، بشناسد اگر انسان حقيقت وجود خود را درک كند و كرامتی كه خداوند ب ـ  101
قدر و با ارزش خـود را فقـط خـدای خـود  بهای نفس گران«ورزد ـ  چه او را پست و حقير كند و در نزد ديگران كوچک نمايد، دوری می از آن) ١

  ».دانم می
ها در نـزد  آن كس كه خود را گرامی بدارد، شهوت«بيند ـ  آنان را در برابر خود كوچک میشود؛ زيرا  های بيرونی تسليم نمی در مقابل تحريک) ٢

  ».شوند او حقير و پست می
ها در نزد او حقير و  آن كس كه خود را گرامی بدارد، شهوت«ورزد ـ  چه او را پست و حقير كند و در نزد ديگران كوچک نمايد، دوری می از آن) ٣

  ».شوند پست می
قـدر و بـا ارزش خـود را فقـط  بهای نفـس گـران«ـ . بيند شود؛ زيرا آنان را در برابر خود كوچک می های بيرونی تسليم نمی مقابل تحريکدر ) ٤

 ».دانم خدای خود می
 مفهوم كدام آيه با ساير آيات متفاوت است؟ ـ  102

١ (ًيا ايها الانسان انك كادح الی ربك كدحا فملاقيه   
٢ (م و حملناهم فی البر و البحر و رزقناهم من الطيباتءاد ّو لقد كرمنا بنی...   
٣ (ّو سخر لكم ما فی السماوات و ما فی الارض جميعا منه إن فی ذلك لآيات لقوم يتفكرون ً   
٤ ( ↨ّمن عمل صالحا من ذكر او انثی و هو مؤمن فلنحيينه حياة طيب ً...   

هـای  يـک از زمينـه ترتيب مربوط به كـدام به»  وحدت روحی زن و مردبخش تحكيم«و » ايجاد پيوند مستحكم ميان زن و مرد«  ـ  103
 تشكيل خانواده است؟

  رشد و پرورش فرزندان ـ نياز به آرامش روحی با همسر) ١
  رشد و پرورش فرزندان ـ نياز به رشد معنوی و اخلاقی) ٢
  نياز به آرامش روحی با همسر ـ رشد و پرورش فرزندان) ٣
  با همسر ـ نياز به رشد معنوی و اخلاقینياز به آرامش روحی) ٤

تواننـد بـه  های ذاتی خـود مـی مشتركی دارند كه با استفاده از سرمايه........... و ........... زنان و مردان به عنوان افراد نوع انسان  ـ  104
  ديگـر   يـکدرجات عالی برسند و در بهشت جاويـد خداونـد منـزل گزيننـد و نيـاز برتـری كـه زن و مـرد را بـه زنـدگی بـا

 .است........... خواند  فرا می
  شناختی يكسان ـ هدف ـ نياز به آرامش و انس روحی با همسر های روان ويژگی) ١
  های فطری يكسان ـ هدف ـ نياز به آرامش و انس روحی با همسر ويژگی) ٢
  های فطری ـ نياز به رشد معنوی و اخلاقی های تكميلی ـ ويژگی تفاوت) ٣
 های فطری ـ نياز به رشد معنوی و اخلاقی شناختی ـ ويژگی  روانهای  تفاوت) ٤

هـا را بـه دنبـال دارد و طبـق بيـان  ها و كاستی كدام عامل در دختران برای انتخاب همسر، احتمال ناديده گرفتن برخی واقعيت  ـ  105
كرم   فراهم كردن امكان ازدواج برای دختران و پسران چه نتايجی به دنبال دارد؟) ص(پيامبر ا

   ـ توسعه در رزق و روزی ـ نيكو شدن اخلاق های عاطفی های روحی و ظرافت لطافت) ١
  نفس ـ توسعه در رزق و روزی ـ نيكو شدن اخلاق حيا و عزت) ٢
  های عاطفی ـ شادابی و نشاط روحی ـ توسعه در رزق و روزی های روحی و ظرافت لطافت) ٣
 شدن اخلاقنفس ـ شادابی و نشاط روحی ـ نيكو  حيا و عزت) ٤

كه مدتی پس از بلوغ .............. ی ميان بلوغ  بنابراين نبايد فاصله.............. برای بررسی سن مناسب ازدواج نبايد از ياد ببريم كه  ـ  106
 .شود، با زمان ازدواج زياد شود ايجاد می.............. 

  گيرد ـ فكری ـ جنسی دارد كه هيچ چيز ديگری جای آن را نمیزندگی يک جوان در كنار همسرش، چنان بركتی برای جسم و روح او ) ١
  شود ـ فكری ـ جنسی گويی به قانون خلقت انجام می ازدواج برای رفع نيازهای طبيعی و پاسخ) ٢
  گيرد ـ جنسی ـ فكری زندگی يک جوان در كنار همسرش، چنان بركتی برای جسم و روح او دارد كه هيچ چيز ديگری جای آن را نمی) ٣
  شود ـ جنسی ـ فكری گويی به قانون خلقت انجام می ازدواج برای رفع نيازهای طبيعی و پاسخ) ٤
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ی فرزنـدان بيـانگر كـدام نقـش  اند و مراقبت بر سرنوشت و آينـده های مشترک و اختصاصی بر كدام مبنا زن و مرد دارای نقش  ـ  107
 باشد؟ اختصاصی مرد می

  ـ مديريت و نگاهبانی از حريم خانواده. ها دوری كنند سازی نقش در موارد ضروری، از يكسانديگرند و بايد جز  زن و شوهر مكمل يک) ١
  ـ محبت و نظارت پدری. مرد، همسر زن خود و پدر فرزندان است و زن، همسر شوهر خود و مادر فرزندان است) ٢
 ـ محبت و نظارت پدری. دوری كنندها  سازی نقش ديگرند و بايد جز در موارد ضروری از يكسان زن و شوهر مكمل يک) ٣
  ـ مديريت و نگاهبانی از حريم خانواده. مرد، همسر زن خود و پدر فرزندان است و زن، همسر شوهر خود و مادر فرزندان است) ٤

ًا قولا كريما و قل لهمی  ی شريفه داری معرفی كرده است و پيام آيه داری و شب زنده چه چيزی را برتر از يک سال روزه) ع(امام باقر   ـ 108 ًچيست؟  
  ترين سخن ناخوشايند به والدين ی سرشار از محبت ـ نگفتن كوچک همسرداری زن در چارچوب رابطه) ١
  ترين سخن ناخوشايند به والدين آميز مرد با همسر ـ نگفتن كوچک ی محبت رابطه) ٢
  ا والدينی سرشار از محبت ـ بزرگوارانه سخن گفتن ب همسرداری زن در چارچوب رابطه) ٣
  آميز مرد با همسر ـ بزرگوارانه سخن گفتن با والدين ی محبت رابطه) ٤

PART A: Grammar and Vocabulary 
109- Several people who live near us ............. by this flood. 

1) had affected 2) affected 3) have affected 4) were affected 
110- Our teacher made us ............. fifty new words each week. 

1) learned  2) to learn 3) learn 4) learning  
111- The other people ............. in this house were really friendly. 

1) lived 2) had lived 3) to live 4) living 
112- The library was ............. large that you could get lost in it. 

1) such 2) so 3) too 4) very 
113- I worry about the ............. effect that such films might have on children. 

1) previous 2) fortunate 3) emotionless 4) destructive 
114- He has been unable to ............. his duties since the accident. 

1) create 2) release 3) perform 4) design 
115- It is probable that life exists outside of our planet. "Probable" means ............. . 

1) likely 2) global 3) proper 4) distant 
116- I couldn't ............. on my work – my mind was on other things. 

1) emphasize 2) distract 3) influence 4) concentrate 
117- There were balloons of all ............. and sizes in the sky. 

1) aspects 2) shapes 3) clauses 4) gestures 
118- The audience was almost ............. made up of young women. 

1) entirely 2) constantly 3) publicly 4) smoothly 

PART B: Cloze Test 
 

  

When summer brings very hot weather, many people suffer more than they need to. There are a 
number of …119… to make life more comfortable in the heat. For example, you can try to keep your home 
as cool as possible. It is best to close all the windows and curtains during the hottest part of the day. Then 
…120… it is cooler in the evening, you can open them up again. Also, it is important to keep yourself cool 
by …121… loose, light clothes. Cotton is the best material for clothes in hot weather. And finally, you 
should try to stay …122… and relaxed. You could even try to take a nap after lunch, like many people do 
who live in hot …123… . This way you are more rested and ready to enjoy the cool evening hours. 

 
119- 1) ways 2) facts 3) tasks 4) goals 
120- 1) whether 2) unless 3) when 4) as if 
121- 1) wear 2) wearing 3) wore 4) to wear 
122- 1) free 2) calm 3) high 4) warm 
123- 1) patterns 2) mantles 3) climates 4) features 
 
 

PART C: Reading Comprehension 
 

Passage (1): 
Jee Hyun is worried. She is getting married tomorrow, and everything is ready except for the weather. 

The wedding is set to be held on a beautiful beach, but the weather forecast is predicting heavy rain. She 
doesn't know what to do. She is thinking about moving the ceremony indoors. Today it is a dazzling, sunny 

 زبان انگليسي
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day. How can she be sure the weather forecast is accurate? Jee Hyun's situation is just one example of the 
importance of weather forecasting to all of us. 

For centuries, humans have tried to predict what the weather will be like a day or a month in advance. 
We know, for example, that the Chinese were forecasting weather 2,400 years ago. About the same time, 
the citizens of Babylonia, now part of Iraq, were also making weather forecasts. During the Roman 
Empire, weather prediction was a serious matter because it was used for military campaigns. If the 
forecaster made the correct observation and the campaign was successful, he was given a reward. But if his 
forecast was wrong, he was often killed. 

Today's forecasters are not in danger of being killed when their forecasts are inaccurate. But accurate 
weather prediction is, for most parts of the world, a matter of life and death. A sudden heavy rain can 
cause rivers to overflow their banks, creating dangerous conditions. A typhoon can kill thousands of 
people. If these events can be predicted in advance, our lives could be a great deal safer. 

 

124- Why is it so important for Jee Hyun to have an accurate weather forecast? 
1) She wants to hold the ceremony indoors if it's possible. 
2) She prefers to hold her wedding in a rainy day. 
3) She wants to decide where to hold the ceremony. 
4) She will cancel the ceremony if it starts to rain. 

125- According to the passage, the ancient Chinese and citizens of Babylonia ............. . 
1) predicted the weather very accurately 2) both tried to forecast the weather 
3) would kill forecasters for wrong forecasts 4) used weather forecast for military campaigns 

126- In which of the following were the forecasters in great danger? 
1) Babylonia 2) ancient China 3) Roman Empire 4) Iraq 

127- We can understand from the passage that today weather forecast is very important because ............. . 
1) our forecasts are accurate 2) it makes our lives much safer 
3) forecasters are not in danger of being killed 4) the military campaigns depend on them 

128- What is the best title for the passage? 
1) The History of Weather Prediction 2) Weather Prediction Among Ancient People 
3) How to Be an Accurate Forecaster 4) The Science of Weather Prediction 

 
Passage (2): 

Malaria is a serious health problem. It is a leading cause of death in many countries. It occurs mostly in 
tropical and subtropical parts of the world, including parts of Africa, Asia, South America, Central 
America, and the Middle East. The place most intensely affected by malaria is Africa, south of the Sahara 
Desert. About 60% of the world's malaria cases and 80% of malaria deaths occur there. Even though the 
causes of malaria in this region are well understood, international health agencies are finding that 
controlling it is still an enormous and difficult task. 

Because malaria is passed from mosquitoes to people and from people to mosquitoes, we can think of 
the disease as a cycle. The malaria cycle begins with tiny parasites that reside in the bodies of Anopheles 
mosquitoes. These deadly parasites cause malaria. When a female mosquito bites a human, the mosquito 
draws off blood. It also leaves malaria parasites in the human's skin. These parasites quickly multiply 
inside the human and cause the individual to feel sick. 

If a mosquito bites a human who is sick with malaria, parasites from the human enter the body of the 
mosquito. When that mosquito bites another human, it will leave parasites in the other human's skin. In the 
malaria cycle, humans get parasites from mosquitoes and they also give parasites to mosquitoes. 

 

129- The first paragraph is mainly about ............. . 
1) the causes of malaria   2) tropical and subtropical regions 
3) the regions where malaria occurs 4) controlling malaria 

130- In which region is Malaria a more serious health problem? 
1) south of the Sahara desert 2) the Middle East 
3) Central America  4) South America 

131- The word "intensely" in the first paragraph is closest in meaning to ............. . 
1) effectively 2) consciously 3) physically  4) seriously 

132- What is the best definition for malaria cycle? 
1) a cycle in which humans get malaria parasites from mosquitoes and they also pass them to mosquitoes 
2) a cycle that begins with infected humans passing the disease to female mosquitoes 
3) a quick increase of malaria parasites in the bodies of Anopheles mosquitoes 
4) a serious health problem that kills thousands of people every year 

133- According to the passage, the malaria parasites ............. . 
1) can exist both in human and mosquito bodies  
2) only pass from humans to mosquitoes 
3) pass from male mosquitoes to humans  
4) kill the infected person immediately 
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 تركيب شيميايی كانی اسپينل، شبيه كدام كانی است؟ ـ  134
 گالن  ) ٤  هورنبلاند ) ٣  پيريت  ) ٢   اليوين) ١

 تر است؟ تر و مناسب مطالعه وارونگی مغناطيسی زمين در كدام قسمت راحت ـ  135
 بستر اقيانوس ) ٤  فلات قاره  ) ٣  دشت ) ٢   كوه ) ١

 ؟نيستی گندوانا  شده كدام خشكی فعلی از قطعات تقسيم ـ  136
گاسكار ) ٤  شمال اروپا  ) ٣  آفريقا  ) ٢   استراليا ) ١  مادا

 كنند؟ بزرگی يک زلزله را با توجه به كدام مورد، محاسبه و تعيين می ـ  137
 مدت زمان لرزش  ) ٤  ی امواج   دامنه) ٣  سرعت امواج  ) ٢   ها  ميزان خرابی) ١

 تر است؟ های روان بيش فشان ی آتش ر گدازهكدام عنصر د ـ  138
  سيليسيم) ٤  آهن  ) ٣  پتاسيم  ) ٢   سديم ) ١

  

 :شكل مقابل را در نظر بگيريد ـ  139
ی كه هر مسير بين دو شـهر طور  رفت و برگشت بهD به Aتوان از شهر   یبه چند طريق م

كثر يك بار طی    شود؟متوالی حدا
١٤٤٠) ٤  ١٨٢٠) ٣  ٢٨٠٠) ٢  ٣٦٠٠) ١ 

  دو نفر را انتخاب كرد كه هم كلاس نباشند؟ كلاس سومی٧ی و  كلاس دوم٥، ی كلاس اول٦توان از بين   یچند طريق مبه  ـ  140
١٢٠) ٤  ١١٣) ٣  ١٠٧) ٢  ٩٦) ١ 

 ها باشد؟  يك ضلع آنABتوان ساخت كه   ی میرو، چند چهارضلع از به هم وصل كردن نقاط روبه  ـ  141
١٨) ٢    ٢١) ١  
٩) ٤    ١٢) ٣ 

  وجود دارد؟log عبارت logarithm ی ز حروف كلمهدر چند جايگشت ا ـ  142
٤٥٥٠) ٤  ٤٤٤٠) ٣  ٤٠٥٠) ٢  ٥٠٤٠) ١ 

گر ـ  143 ,ا ,C(n ) C(n )=2 8 3 P(n, باشد، مقدار7 n )−   كدام است؟1
١(!17  ٢(!18  ٣(!19  ٤(!20  

  انتخاب كرد؟ نفری٢توان گروه حداقل   یر به چند طريق مف ن٦از بين  ـ  144
٦٠) ٤  ٤٩) ٣  ٥٢) ٢  ٥٧) ١ 

كثر دو مهره. كنيم از اين جعبه سه مهره خارج می. ی سبز است  مهره۴ی آبی و   مهره۵ شاملای  جعبه ـ  145 ی آبی  با چه احتمالی حدا
 خارج شده است؟

١(73
84

  ٢(70
84

  ٣(71
84

  ٤(74
84

  

 با چه احتمالی دو عدد ظاهر شده متوالی هستند؟. كنيم دو تاس را با هم پرتاب می ـ  146

١(1
6

  ٢(1
9

  ٣(5
18

  ٤(7
18

 

گر ـ  147 =P(A)/ا 0 2،/P(B)= 0 P(A/ و3 B)= 0  .هستند ................. A و B باشند، در اين صورت ∪44
 روابسته و ناسازگا) ٤  وابسته و سازگار) ٣  مستقل و سازگار) ٢  مستقل و ناسازگار) ١

 های تولد مختلف باشند؟  پسر با فصل٣   فرزند، فرزندان،٣قدر احتمال دارد كه در يک خانواده با  چه ـ  148

١(3
64

  ٢(3
8

  ٣(1
8

  ٤(1
32

 

گر ـ  149 xfا (x)
x
+=
−3
1
1

xg(x) و
x

=
−2

fی تابع گاه دامنه ، آن
g

  ؟شود نمیشامل را  چند عدد صحيح 

٤) ٤  ٣) ٣  ٢) ٢  ١) ١  

 رياضيات

 شناسي زمين
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   ـ آزمون تكميليدانشگاهي تجربي پيش

گر ـ  150 fا ( x ) f ( ) x+ = f باشد، مقدار عددی22 (    كدام است؟1(
١(−7  ٢(−3  ٣(−1  ١) ٤ 

fی در تابع با ضابطه ـ  151 (x) |x x |= + −3 2 f، حاصل1 ( ) f ( )′ ′+0   كدام است؟1
  ۳) ۴  ۲) ۳  ۱) ۲   صفر)١

xی  مقدار مشتق تابع با ضابطه ـ  152 xf (x)
x
−=
−1

=x به ازای  ت؟ برابر كدام اس16

١(1
128

  ۲(1
64

  ۳(1
32

  ۴(1
16

   

fمقدار مشتق تابع ـ  153 (x) sin x sin x= − 36 x به ازای8 π=
9

  كدام است؟

١(−3 3  ۲(−3  ۳ (۳  ۴(3 3   
گر در شكل مقابل  ـ  154 متر   سانتی۱۵ مساوی ABخط   موازی باشند و طول پارهBN و AMا

متر باشد، مساحت   سانتی۳ و ۲ترتيب   به′NH وMHهای  چه طول ارتفاع باشد، چنان
  متر مربع است؟  چند سانتیOBNمثلث 

٩) ٢    ١٨) ١  

٣(27
2

    ٢٧) ٤  

گر در ذوزنقه ـ  155  را AD را امتداد دهيم تا امتداد ضـلع BC ضلع ،رو ی روبه الزاويه ی قائم ا

AMی  قطع كند، اندازهMدر 
BC

   كدام است؟

١(4
5

  ٢(4 5  ٣(4 5
5

  ٤(5
20

 

گر ـ  156 ˆدر شكل مقابل ا ˆN B=، نسبت MN به BCكدام است؟   

١(2
3

  ٢(1
2

  ٣(3
5

  ٤(2
5

  

2های ثی كه اضلاع آن به طولمساحت مثل ـ  157 2 و٢، ٤ است، چند برابر مساحت مثلثی با طول اضلاع ٢ و2،2   باشد؟  می2

١(1
2 2

  ٢(1
2

  ٣(1
4

  ٤(2
2

  

AMی مقابل در ذوزنقه ـ  158 BN
AD BC

= = 1
4

گر اندازه    كدام است؟MN طول ، باشد٨ و ٦ها  ی قاعده ، ا

١(/7 2    ٢(/6 7  
٤    ٧) ٣(/6 5  

  

هـستند و ............... و جزئيـات سـاختاری ............... داران دارای اسـاس سـاختاری   مختلف مهرههای های جلويی در رده اندام ـ  159
  .شوند محسوب می............... ديگر  نسبت به يک

  متفاوت ـ متفاوت ـ وستيجيال) ٤  يكسان ـ متفاوت ـ همولوگ) ٣  متفاوت ـ مشابه ـ همولوگ) ٢  يكسان ـ مشابه ـ وستيجيال) ١
  .ندارند............... های مكانيكی در بدن انسان، نقشی در شناسايی  ندهگير ـ  160

  های آسيب بافتی محرک) ٤  موقعيت سر) ٣  تغييرات طول ماهيچه) ٢  تغييرات فشار خون) ١
  .ايجاد شدند............... به درون ............... از ورود ............... زيستی،  ی درون هم بر طبق نظريه  ـ  161

   كوچک هوازی ـ پيش يوكاريوت فتوسنتز كننده های اوليه ـ پروكاريوت  يوكاريوت)١
  های اوليه ـ پروكاريوت كوچک فتوسنتز كننده ـ پيش يوكاريوت هوازی يوكاريوت) ٢
  پيش يوكاريوت هوازی ـ پروكاريوت كوچک هوازی ـ پروكاريوت بزرگ فتوسنتز كننده) ٣
  روكاريوت كوچک فتوسنتز كننده ـ پروكاريوت بزرگ هوازیپيش يوكاريوت فتوسنتز كننده ـ پ) ٤

  شناسي زيست
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 ـ آزمون تكميليدانشگاهي تجربي پيش

چند جايگاه تـشخيص ) از راست به چپ(ترتيب  از استخراج ژن انسولين تا ساخت پلازميد نوتركيب حاوی يک ژن انسولين، به ـ  162
  شود؟ ً شكسته و چند جايگاه تشخيص توسط آنزيم ليگاز، مجددا تشكيل میEcoRIتوسط آنزيم 

  ٢ ـ ٢) ٤  ٢ ـ ٣) ٣  ١ ـ ٢) ٢  ١ ـ ٣) ١
  .عهده دارد های سرطانی بر نقش اصلی را در مبارزه با سلول............... شود و همانند  ايجاد می............... ماكروفاژ از تغيير شكل  ـ  163

 Tنوتروفيل ـ لنفوسيت ) B  ۴نوتروفيل ـ لنفوسيت ) T  ۳مونوسيت ـ لنفوسيت ) B   ۲مونوسيت ـ لنفوسيت ) ١
  .نشدندايجاد ............... ًمستقيما از تحول ............... امل، در مسير تك ـ  164

  خزندگان ـ دوزيستان) ٢    پرندگان ـ خزندگان) ١
  پستانداران ـ پرندگان) ٤    ها دوزيستان ـ ماهی) ٣

  .نقش دارد............... در شكل مقابل، بخشی كه با علامت سؤال مشخص شده است، در  ـ  165
  تقويت پيام حسی) ٢    تنظيم تعادل بدن) ١
  احساس رضايت و لذت) ٤    تنظيم ضربان قلب) ٣

  .ی مخاطی است لايه............... نای، ............... ی شاخی و  لايه............... پوست، ............... سطح داخلی ميزنای  ـ  166
  برخلاف ـ فاقد ـ برخلاف ـ فاقد) ٢  همانند ـ دارای ـ برخلاف ـ فاقد) ١
  همانند ـ دارای ـ همانند ـ دارای) ٤  رخلاف ـ فاقد ـ همانند ـ دارایب) ٣

   است؟نادرستهای داروينی  ی گرانت بر روی منقار سهره ی تحقيقات خانواده يک درباره كدام  ـ  167
  .شود ها می ی منقار سهره تغيير در منابع غذايی، باعث تغيير در متوسط اندازه) ١
  .تری در توليد مثل دارند ار بزرگ موفقيت بيشهای منق های خشک، سهره در سال) ٢
  .های پر باران است تر از سال های كم باران بيش  در سال،ها ی منقار سهره متوسط اندازه) ٣
  .كنند های بزرگ استفاده می ها، به يک ميزان از دانه های پر باران و كم باران، سهره در سال) ٤

  .متصل است............... و در نخاع به بخش ............... ا برعهده دارد، در مغز به بخش ی بافت عصبی ر ای از مننژ كه تغذيه لايه ـ  168
كستری ـ سفيد) ١ كستری) ٣  سفيد ـ سفيد) ٢  خا كستری) ٤  سفيد ـ خا كستری ـ خا   خا

   است؟نادرستكدام عبارت  ـ  169
  ».اتفاق افتاد............... زودتر از ............... ًاحتمالا پيدايش «
  ها ها ـ اتوتروف يوكاريوت) ٤  ها  ها ـ هوازی اتوتروف) ٣  ها ها ـ هوازی هتروتروف) ٢  ها ها ـ يوكاريوت هوازی بی) ١

گر ريبوزوم  ـ  170   .گيرد قرار می................. در جايگاه ................. جا شود، كدون   جابهmRNAبار بر روی ............... در حين ترجمه، ا
 A ـ ششم ـ A  ۴ (۵ ـ هفتم ـ A  ۳ (۴ ـ ششم ـ P  ۲ (۴ـ   ـ هفتم٥) ١

  ».وجود دارد............... در  ،...............ماهی،  گربه............... در مارماهی، «  است؟نادرستكدام عبارت  ـ  171
  دُمهای الكتريكی ـ  ی تكانه برخلاف ـ اندام توليد كننده) ٢  های مكانيكی ـ خط جانبی همانند ـ گيرنده) ١
  های الكتريكی ـ خط جانبی ی تكانه برخلاف ـ اندام توليد كننده) ٤  های الكتريكی ـ خط جانبی همانند ـ گيرنده) ٣

  .شود سلول می............... سلول و ............... پروتئينی است كه باعث ............... پمپ سديم ـ پتاسيم، نوعی  ـ  172
  كانال ـ خروج پتاسيم از ـ ورود سديم به) ٢  يم بهناقل ـ خروج پتاسيم از ـ ورود سد) ١
  كانال ـ ورود پتاسيم به ـ خروج سديم از ) ٤  ناقل ـ ورود پتاسيم به ـ خروج سديم از ) ٣

  :شود عاملی كه باعث ايجاد گال گياهی می ـ  173
  .شود ی تومور در ژنوم گياهان می باعث فعاليت ژن ايجاد كننده) ١
  .كند های گياهان زراعی را آلوده  ی، سلولتواند از طريق تفنگ ژن می) ٢
كتری باعث آلودگی گياهان زراعی می به) ٣   .شود طور معمول، از طريق نوعی با
كتری، همانندسازی می طور هم  حلقوی است كه بهDNAنوعی ) ٤   .كند زمان با ژنوم با

  .نيست .................تشخيص پرتوهای  و مار زنگی، قادر به .................زنبور عسل، قادر به تشخيص پرتوهای  ـ  174
  فرابنفش ـ فرابنفش) ٤  فروسرخ ـ فرابنفش) ٣  فروسرخ ـ فروسرخ) ٢  فرابنفش ـ فروسرخ) ١

  .نداردژن وجود  های آنتی ، گيرنده...............بر سطح  ـ  175
  پلاسموسيت) ۴  ماستوسيت ) T  ۳لنفوسيت ) ۲   خاطرهBسلول ) ١

كنـد، قـادر بـه  يافته، كه فقط در محيط كشت غنی شده با سيترولين يا آرژينين رشد مینوعی هاگ كپک نوروسپورای جهش  ـ  176
  .است............... به ............... تبديل 

  ُارنيتين ـ آرژينين) ۴   ـ سيترولينXی  ماده) ٣  سيترولين ـ آرژينين) ٢  ُارنيتين ـ سيترولين) ١
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  .رتر از سايرين صورت گرفت، دي.................يابی ژنوم اولين  توالی ـ  177
  يوكاريوت) ٤  گياه) ٣  پروكاريوت) ٢  جانور) ١

  ».است............... ، مسئول ...............در ............... «  است؟نادرستكدام عبارت  ـ  178
  پلاسموسيت ـ اولين برخورد با آلرژن ـ ترشح پادتن) ١
  ماستوسيت ـ اولين برخورد با آلرژن ـ ترشح هيستامين) ٢
  ژن ـ ترشح پادتن پلاسموسيت ـ دومين برخورد با آنتی) ٣
  ژن ژن ـ شناسايی آنتی  خاطره ـ دومين برخورد با آنتیBسلول ) ٤

  .شود نمی به مخچه منتقل .................در انسان، پيام حسی از  ـ  179
  دايره های مژكدار مجاری نيم سلول) ٢    های نوری چشم گيرنده) ١
  های مژكدار بخش حلزونی گوش سلول) ٤  ها  ماهيچههای مكانيكی گيرنده) ٣

  .ی گلويی وجود دارد حفره............... ی اندام حركتی و  جوانه............... داران،  در رويان مهره ـ  180
  چهار ـ يک) ٤  يک ـ يک) ٣  چهار ـ دو) ٢  دو ـ يک ) ١

  .گيرد صورت می................. ها در  ترونو حذف رونوشت اين.................  در rRNAها، ساخت  در يوكاريوت ـ  181
  سيتوپلاسم ـ سيتوپلاسم ) ٢    هسته ـ هسته) ١
  سيتوپلاسم ـ هسته) ٤    هسته ـ سيتوپلاسم) ٣

  .دهد ترجمه را نشان می............... ی  مرحله............... شكل مقابل،  ـ  182
  ابتدای ـ آغاز) ٢    ِپايان ـ آغاز) ١
  ی  ابتدای ـ ادامه) ٤    ی  ِپايان ـ ادامه) ٣

ی   چرخـه.................ی   استخراج شـده، در محـيط كـشت ويـژه.................در پيدايش دالی از طريق روش كلون كردن، سلول  ـ  183
  .سلولی قرار گرفتند

  ی ی پستانی ـ تسريع كننده غده) ٢    ی تخمک ـ تسريع كننده) ١
  ی   ـ متوقف كنندهی پستانی غده) ٤    ی تخمک ـ متوقف كننده) ٣

  ی تنظيم بيان ژن صحيح است؟ كدام عبارت درباره ـ  184
  .هاست فرايند نمو، مثالی از تنظيم بيان ژن در پروكاريوت) ١
كتری اتصال مهاركننده به راه) ٢   .شود ها می انداز، باعث خاموش شدن اپران در با
  .مراز متصل شوند  پلیRNA توانند به توالی افزاينده و ها، می عوامل رونويسی در يوكاريوت) ٣
  .مراز الزامی است  پلیRNAها، اتصال عامل رونويسی به  انداز در يوكاريوت مراز به راه  پلیRNAبرای اتصال ) ۴

  .است............... دارای قند ............... همانند ............... ها،  در يوكاريوت ـ  185
گزون) ١   جايگاه پايان رونويسی ـ توالی افزاينده ـ ريبوز) ٢  ـ ريبوزها ـ جايگاه پايان رونويسی  رونوشت ا
  ها ـ دئوكسی ريبوز جايگاه آغاز رونويسی ـ رونوشت اينترون) ٤  توالی افزاينده ـ جايگاه آغاز رونويسی ـ دئوكسی ريبوز) ٣

  ».شود ايجاد می............... به علت  ،...............« است؟ نادرستكدام عبارت  ـ  186
  گماتيسم ـ عدم يكنواختی انحنای قرنيهآستي) ١
  بينی ـ كاهش قطر چشم نزديک) ٢
  آستيگماتيسم ـ عدم يكنواختی انحنای عدسی) ٣
  پذيری عدسی پير چشمی ـ كاهش انعطاف ) ٤

هت ديگـر، شـبا هـا بـه يـک ی نمـو رويـان آن  قرار داشته باشد، نحوه.................ی  هر چه نيای مشترک دو جاندار در گذشته ـ  187
  . است.................ها  های همولوگ در رويان آن  داشته و تعداد اندام.................

  تر تر ـ بيش تری ـ كم نزديک) ٢    تر تر ـ كم دورتری ـ بيش) ١
  تر تر ـ بيش تری ـ بيش نزديک) ٤    تر تر ـ بيش دورتری ـ كم) ٣

  ».شود ها محسوب می های مناسب برای تشكيل سنگواره از محيط ،...............«  است؟نادرستكدام عبارت  ـ  188
    علفزارها) ٢    عمق درياهای كم) ١
  جويبارها) ٤    ارتفاع مرطوب های كم زمين) ٣
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mgدر موارد لازم      
s

=   . در نظر گرفته شود210

ی سـرعت ايـن نوسـانگر،  تاب به بيـشينهی ش نسبت بيشينه. ای بر روی يک خط مستقيم در حال نوسان است نوسانگر ساده ـ  189
 معادل با كدام كميت وابسته به اين نوسانگر است؟

  دوره) ٤  دامنه) ٣  بسامد) ٢  ای  بسامد زاويه )١

V/صورت  بهSIای در  ـ زمان نوسانگر ساده ی سرعت معادله ـ  190 sin( t )π= π π +
21 6 4
3

tی در لحظـه.  اسـت s= 1
24

ی  ، فاصـله

 متر است؟ حرک از مبدأ تعادل چند سانتیمت
٢  ١٠) ١(20 2  ٤  ٢٠) ٣(20 3 

گر طول نخ متصل به آونگ  ی كم در يک آونگ ساده  ـ  191  :ی تناوب نوسانات گلوله  برابر شود، دوره٢دامنه، ا
  .يابد كاهش می درصد ٤٠ًتقريبا ) ٢  .يابد  درصد افزايش می٤٠ًتقريبا ) ١
 .يابد  درصد كاهش می٢٠ًتقريبا ) ٤  .يابد  درصد افزايش می٢٠ًتقريبا ) ٣

گر طول مسير حركت نوسانگر  ـ  192  از cm6ی متر باشد، انرژی جنبشی نوسـانگر در فاصـله یت سان٢٠در يک حركت نوسانی ساده ا
  از مركز نوسان است؟cm8ی مركز نوسان، چند برابر انرژی جنبشی آن در فاصله

١(9
16

  ٢(3
4

  ٣(4
3

  ٤(16
9

 

. شـود متر می  سانتی٤  آنبت به حالت عادیكنيم و در حالت تعادل، تغيير طول فنر نس ای را از انتهای فنری با جرم ناچيز آويزان می وزنه ـ  193

m(gشود؟  میمتر بر مجذور ثانيهی شتاب نوسانگر چند   به نوسان درآوريم، بيشينهcm2ی اگر اين دستگاه را با دامنه )
s

π2
2� 

١(g1
8

  ٢(g1
6

  ٣(g1
4

  ۴(g1
2

  

tی نوسانگری در لحظه ـ  194 Ay از مكان1 =1 2
tی  و در لحظه Ay از مكان2 = −2 2

ترين مقدار سـرعت  بزرگی بيش. كند  عبور می

tی زمانی  نوسانگر در بازهمتوسط t تا1   كدام است؟2

١(A
T

6  ٢(A
T

12  ٣(A
T

4  ٤(A
T

3  

.  اسـتمقابـلحركـت مطـابق شـكل ـ زمان  در يک حركت نوسانی ساده، نمودار شتاب ـ  195
 ی سرعت اين نوسانگر چند متر بر ثانيه است؟ بيشينه

١(
π
6    ٢(

π
12    

٣(
π

13    ٤(
π
24  

ر سـاده نـشان شكل مقابل، نمودار انرژی جنبشی برحسب زمان را برای يـک نوسـانگ ـ  196
نمودار انرژی پتانسيل برحسب زمان برای اين متحرک، در كدام گزينه صـحيح . دهد می

 رسم شده است؟

٢    ) ١(   
  

٤    ) ٣ ( 

 زيكفي
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   ـ آزمون تكميليدانشگاهي تجربي پيش

قدر باشـد تـا  ترين مقدار سرعت اتومبيل چه كم. كند  اتومبيل با سرعت ثابت از روی پل نشان داده شده عبور میزيردر شكل  ـ  197

m(g از سطح پل جدا شود؟Aی  ر نقطهای د اتومبيل برای لحظه )
s

= 210 

١(m
s

10    ۲(m
s

12    

۳(m
s

10 2    ۴(m
s

5 2  

m(gكند چند نيوتون است؟ وارد می) ٢(به ) ١(ی  در شكل مقابل، نيرويی كه بسته ـ  198 )
s

= 210 

١٦) ٢    ٢٠) ١    
 صفر) ٤    ١٤) ٣

گر نيرويی كه زمين بر ماهواره. باشند  به دور زمين در حال چرخيدن میB و Aی هم جرم  دو ماهواره ـ  199  برابر ۱۶كند   وارد میAی  ا
 ست؟ اBی   چند برابر ماهوارهAی  كند، سرعت ماهواره  وارد میBی  نيرويی باشد كه زمين بر ماهواره

١٦) ٤  ٨) ٣  ٤) ٢  ٢) ١ 

mبر جسمی به جرم ـ  200 gr=500نيروی ،F i t j
→ → →
= گر جسم از حالت سكون شروع بـه حركـت كـرده . شود  وارد میSI در 3+ ا

   كدام است؟SIی سرعت ـ زمان متحرک در  باشد، معادله

١(/V t i t j
→ → →
= + 21 5  ٢(V j

→ →
=2  ٣(V t i t j

→ → →
= + 213

2
  ٤(V t i t j

→ → →
= + 26 

0/های تماس سطحها و  وزنه، ضريب اصطكاک لغزشی بين رو روبهدر شكل  ـ  201 گـر .  است1 ا
هـا پـس  هوزنـهر يک از جايی  ها از حالت سكون به حركت درآيند، سرعت و جابه وزنه

/ترتيب كدام است؟  بهs4از
m(g , sin )
s

°= =210 37 0 6 

١(/
m
s

7 4،/ m14 8  ٢(/
m
s

5 92،/ m14 8  ۳(/
m
s

5 92،/ m11 84  ۴(/
m
s

7 4،/ m11 84  

km ثابتاتومبيلی كه با سرعت ـ  202
h

گر شتاب ترمـز . كند  متری خود مشاهده می۱۸۰ در حال حركت است، ناگهان مانعی را در108 ا

mاتومبيل
s23دهد و ترمز بگيرد، اتومبيلالعمل نشان   باشد و نيم ثانيه طول بكشد تا راننده عكس: 

  .شود  متری مانع متوقف می٣٠در ) ٢    .كند به مانع برخورد می) ١
 .شود  متری مانع متوقف می١٥در ) ٤  .شود  متری مانع متوقف می٢٠در ) ٣

m، يكی رو به بالا با سرعتhدو جسم در شرايط خلأ از ارتفاع  ـ  203
s

گر . شوند  و رو به پايين پرتاب می و ديگری با همان سرعت30 ا

m(g چند متر است؟h برابر ديگری باشد، ارتفاع ۳مدت زمان رسيدن به زمين برای يكی  )
s

= 210 

١٣٥) ٤  ١٢٥) ٣  ٩٠) ٢  ٤٥) ١  
  

ــ: توجــه ــين ســؤالات یداوطلــب گرام ــا  ٢٠٤ی  ، شــماره٢ و١ فيزيــک (١ زوج درسً، لطفــا از ب ــا ) ٢١٣ت  ، ٣ فيزيــک (٢رسزوج دو ي
  . را به انتخاب خود پاسخ دهيدی سرکفقط ي، )٢٢٣ تا ٢١٤ ی شماره
  
  

  
  

 خـارج  كـره تابد و از سطح نـيم ی شفافی می كره  به مركز نيمSIدر شكل مقابل، پرتوی  ـ  204
 ی تخت برابر چند درجه است؟ ی تابش بر سطح آينه زاويه. شود می
٤٥) ٢    ٣٠) ١  
٧٥) ٤    ٦٠) ٣  

گر عدسی را بـه سـمت پـرده . يی بين شمع و پرده قرار دارد و تصوير حقيقی شمع روی پرده تشكيل شده استعدسی همگرا ـ  205 ا
 ًكه مجددا تصوير واضحی از شمع روی پرده تشكيل شود، تصوير دوم نسبت به تصوير اول چگونه است؟ طوری حركت دهيم به

  تر، مستقيم بزرگ) ٤  تر، معكوس بزرگ) ٣  تر، مستقيم كوچک) ٢  تر، معكوس كوچک) ١

)213تا  204سؤالات ( 2 و 1 فيزيك
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 ـ آزمون تكميليدانشگاهي تجربي پيش

گر توان گرم كن .  آب قرار داردkg5كن درون ظرفی محتوی يک گرم ـ  206 كـشد تـا دمـای   وات باشد، چند دقيقـه طـول مـی١٠٠٠ا

J بالا رود؟C20Dآب )
kg.K

 C)آب 4200=

١٢) ٤  ٩) ٣  ٧) ٢  ٥) ١ 
ميزان . گراد، نيمی از آن را ذوب كنيم ی سانتی  درجه10−ی يخ با جرم يک كيلوگرم و دمای خواهيم با دادن گرما به يک قطعه می ـ  207

/گرمای لازم برای اين عمل چند كيلوژول است؟
kJ )

kg.K
=2 C،fيخ1

kJ(L
kg

=336 

١٧٨) ٤  ١٨٩) ٣  ٢٢٠) ٢  ٣٥٧) ١ 

 و انتهای ديگـرش در مخلـوط C100D كه يک انتهايش در بخار آبA، سطح مقطع Lی آهنی به طول  رسانش گرمايی يک ميله ـ  208
 كـه A2 و سطح مقطـعL2ی آهنی ديگری به طول رسانش گرمايی ميله.  استJ200آب و يخ قرار دارد، در مدت يک دقيقه

  قرار دارد، در مدت دو دقيقه چند ژول است؟C50Dيک انتهايش در مخلوط آب و يخ و انتهای ديگرش در آب
٤٠٠) ٤  ٥٠) ٣  ١٠٠) ٢  ٢٠٠) ١ 

1/دمای يک مكعب فلزی را چند كلوين افزايش دهيم تا حجم آن ـ  209 ضـريب انبـساط سـطحی فلـز برابـر ( درصد زياد شـود؟ 8

/ ( )
K

−× 5 12 4  .) است10

٤٩٨) ٤  ٢٢٥) ٣  ٥٠٠) ٢  ٢٢٧) ١ 
نظر از اتلاف گرما،  با صرف. كنيم گراد مخلوط می ی سانتی  درجه۴۰گراد را با يک كيلوگرم آب  ی سانتی يک كيلوگرم يخ صفر درجه ـ  210

 .) نظر گرفته شود درCآب برابر fL ،۸۰مقدار(هايی تعادل چگونه است؟ حالت ن
  .ماند يک كيلوگرم آب و يک كيلوگرم يخ در ظرف باقی می) ١
٢(/1 0/ كيلوگرم آب و5   .ماند  كيلوگرم يخ در ظرف باقی می5
  .ماند گراد در ظرف باقی می ی سانتی م آب صفر درجه كيلوگر٢) ٣
 .ماند گراد در ظرفی باقی می ی سانتی  درجه٢٠ كيلوگرم آب ٢) ٤

.  وجـود داردT، گاز كاملی با دمای مطلـق كل در زير يک پيستون بدون اصطكاکمطابق ش  ـ  211
گر به آرامی به گاز گرما دهيم، ارتفاع گاز زير پيستون متناسب است با  :ا

١ (T  ۲(
T
1  ۳(T2  ۴(

T2
1  

گر دمای گـاز را بـه . گراد است ی سانتی  درجه١٢٧ظرفی با حجم ثابت، محتوی گاز كاملی با دمای  ـ  212 گـراد  ی سـانتی  درجـه٣٢٧ا
 شود؟ ابر میترتيب از راست به چپ چند بر برسانيم، فشار و چگالی گاز به

١(/1 5،/1 5  ٢(/1 5 ،٣  ١(7
5

،/1 5  ٤(7
5

 ،١ 

ی سـطح   اين حالـت فاصـلهدر. بريم ی آزمايشی را در درون ظرف جيوه فرو می مطابق شكل، لوله ـ  213
بالا ببريم تا سـطح از سطح جيوه متر  لوله را چند سانتی.  استcm15ی درون لوله تا ته لوله جيوه
ی داخـل  تغيير دما و تغيير سطح جيوه(ی داخل ظرف يكی شود؟  ی داخل لوله با سطح جيوه جيوه

 ).نظر شود ، از خاصيت موئينگی صرف استcmHg75ظرف ناچيز و فشار هوای محيط
٣٣) ٤  ٢٤) ٣  ٣٢) ٢  ١٨) ١ 

  

  
 .دارد............... ی  رابطهآن و با ميزان تغيير شار ............... ی  ی القاء شده در يک سطح بسته با زمان تغيير شار رابطه نيرو محركه  ـ  214

  مستقيم ـ معكوس) ٢    مستقيم ـ مستقيم) ١
 معكوس ـ معكوس) ٤    عكوس ـ مستقيمم) ٣

متر در درون يک ميدان مغناطيـسی يكنواخـت   سانتی٨٠يک قاب مربع شكل با ضلع  ـ  215
0/با بزرگی گر شار عبوری از .  تسلا مطابق شكل قرار دارد5 0/ برابرقابا  وبر باشد، 16

  چند درجه است؟αی زاويه
٣٧) ٤  ٤٥) ٣  ٦٠) ٢  ٣٠) ١  

)223تا  214سؤالات  (3فيزيك 
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   ـ آزمون تكميليدانشگاهي تجربي پيش

.  اسـتمقابـلی القايی در يک پيچه برحسب زمان مطابق شـكل   محركهینمودار نيرو ـ  216
يـک از  نمودار شار مغناطيسی عبوری از ايـن حلقـه برحـسب زمـان، مطـابق كـدام

 تواند باشد؟ نمودارهای زير می

٤  ) ٣  ) ٢  ) ١ ( 

متر مربع اسـت، بـا يـک ميـدان مغناطيـسی يكنواخـت بـه   سانتی٢٠٠ حلقه بوده و مساحت آن ١٠٠ای كه دارای  سطح پيچه ـ  217
0/ی اندازه گر در مدت . سازد  درجه می٣٠ی   تسلا زاويه4  ی ثانيه ميدان مغناطيسی كاهش يافتـه و بـه صـفر برسـد، نيـرو٢ا
 ؟ی متوسط القاء شده در پيچه چند ولت است محركه

١(/0 4 3  ٢(/0 2 3  ٣(/0 4  ٤(/0 2  
 از يک سيم بدون روكش سـاخته شـده و در درون يـک رو، روبهقاب مستطيلی شكل  ـ  218

/ميدان مغناطيسی با بزرگی T0 گر ضلع .  قرار گرفته است18 ، بـا cm20 با طـولABا

mسرعت ثابت
s

ی القاء شده در   محركهی در جهت نشان داده شده حركت كند، نيرو20

  چند ميلی ولت است؟ABدو سر ضلع 
٣٦٠) ٤  ٣٦) ٣  ٧٢٠) ٢  ٧٢) ١ 

رحسب زمان مطابق شـكل مقابـل گذرد، ب  حلقه میيکنمودار تغييرات شار مغناطيسی كه از  ـ  219
 تر است؟ های زمانی زير بيش يک از بازه ی القايی متوسط در كدام  محركهیی نيرو اندازه. است

t تاt1)٢    t1صفر تا) ١ 2  
٣(t t تا2 tصفر تا) ٤    3 3 

)sinی  از رابطهSI دور سيم، در ١٠ زمان با حسب بری شار عبوری از يک پيچه  معادله ـ  220 t )πΦ= π +10 5
6

. آيـد  بـه دسـت مـی

 ی القايی برحسب زمان كدام است؟ ی نيروی محركه معادله

١(cos( t )ππ π +50 5
6

    ٢(cos( t )ππ π +
750 5
6

  

٣(cos( t )ππ π +500 5
6

    ٤(cos( t )ππ π +
7500 5
6

 

 ١٠٠نمودار تغييرات يک ميدان مغناطيسی برحسب زمان كـه بـر حلقـه بـا مـساحت  ـ  221
ی القـايی   محركهیمقدار نيرو. باشد متر مربع عمود است، مطابق شكل مقابل می سانتی

 ولت است؟ ميلیی دوم چند  در پايان ثانيه
١(/0 1  ٢(/0 2  ٢٠) ٤  ١٠) ٣  

 :تسلا در متر مربع معادل است با ـ  222
 ولت بر ثانيه) ٤  ولت بر آمپر) ٣  ولت در ثانيه) ٢  ولت در آمپر) ١

 دور سـيم مطـابق ١٥ـ زمان برای يک حلقـه بـا  محركهی رو، نمودار نيرو در شكل روبه ـ  223
 كند؟  ثانيه چند وبر تغيير می١٠ در مدت  شار عبوری از حلقه. كل مقابل استش
٣  ٥٠) ٢  ٥) ١(/2 5  ٢٥) ٤  

كنش ـ  224 A(g)وا B(g)→2كنش C(g) نسبت به وا D(g)→2در . تـری اسـت تر بوده و همراه با افزايش آنتروپی بـيش  گرماده
كنش چه می سهمقاي  توان گفت؟ ی سرعت و پيشرفت اين دو وا

A(g)سرعت و پيشرفت) ١ B(g)→2تر است  بيش.  
A(g)پيشرفت) ٢ B(g)→2تر ولی سرعت  بيشC(g) D(g)→2تر است  بيش.  
A(g)پيشرفت) ۳ B(g)→2ی سرعت كافی نيست ای مقايسهتر است و معلومات بر  بيش.  
A(g)سرعت) ۴ B(g)→2ی پيشرفت كافی نيست تر است و معلومات برای مقايسه  بيش.  

 شيمي
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 ؟هستندپذير  ها برگشتكدام فرايند ـ  225
NO)آ (g) N O (g)→2 2 N)ب  42 H (l) O (g) NO (g) H O(g)+ → +2 4 2 2 23 2 2  
C)پ H OH(l) O (g) CO (g) H O(g)+ → +2 5 2 2 23 2 CoCl)ت  3 (s) H O(g) CoCl H O(s)+ → ⋅2 2 2 26 6  
 آ و ت) ٤  پ و ت) ٣  ب و پ) ٢  آ و ب) ١

  .شود می............... تدريجی سرعت ............... منجر به ............... تدريجی غلظت ...............  ،در راه رسيدن به تعادل ـ  226
كنش برگشتها افزايش ـ فراورده) آ كها كاهش ـ فراورده) ب   ـ افزايش ـ وا   نش برگشت ـ افزايش ـ وا
كنش) پ كنش رفتها دهنده افزايش ـ وا كنش) ت   ـ كاهش ـ وا كنش رفت دهنده كاهش ـ وا   ها ـ كاهش ـ وا
 پ و ت) ٤  آ و ت) ٣  ب و پ) ٢  آ و ب) ١

كنش ـ  227 H:وا (g) N (g) NH (g)+2 2 33 2ZZXYZZ است............... و يكای ثابت تعادل آن ...............  يک تعادل. 

molهمگن ـ) ١
L

2

molناهمگن ـ) ٢  2
L

Lناهمگن ـ) ٣  
mol

Lهمگن ـ) ٤  
mol

2

2 

ــرف  ـ  228 ــک ظ ــدار ٤در ي ــری مق ــسته٢ ليت ــرف سرب ــات را در ظ ــسيم كربن ــول كل ــی  م ــا م ــادل ای گرم ــا تع ــيم ت : ده

CaCO (s) CaO(s) CO (g)+3 2ZZXYZZدر صورتی كه مقدار ثابت تعادل.  برقرار شود/ mol L−⋅ 10  باشد، چند درصـد از 2

 كلسيم كربنات اوليه تجزيه شده است؟
٦) ٤  ٦٠) ٣  ٤٠) ٢  ٤) ١  

1/،مقابلبا توجه به شكل  ـ  229 0/ وBr2 مول گاز5 ای به   هر يک در محفظهH2 مول گاز5
هرگاه شير رابط اين دو محفظه را در .  ليتر با فشار و دمای يكسان محبوس است١حجم 

Hدمــای ثابــت بــاز كنــيم، بعــد از برقــراری تعــادل گــازی Br HBr+2 2 2ZZXYZZ ،

0/مقدار كنش كدام است؟. شود  در محفظه تشكيل میHBr مول 5  ثابت تعادل وا
٢  ١) ١(/0 33  ٣(/0 081  ٤(/0 8  

كنش تعادلی نمادين گازی ـ  230 گر براساس وا K/ا =2 A؛25 B C+ 2ZZXYZZ0/، مقدار 0/ را بـاB و Aاز هر يک از دو گاز  مول 1 15 

كنش دهندCمول گاز   آيد؟ كدام وضعيت پيش می.  در ظرفی يک ليتری، مخلوط كنيم تا با هم در شرايط آزمايش وا
كنش) ١   .های رفت و برگشت با سرعت برابر انجام خواهند گرفت وا
٢ (Q از Kشود جا می ت جابهتر است و تعادل در جهت برگش  بزرگ.  
۳ (Q از Kشود جا می تر است و تعادل در جهت رفت جابه  كوچک.  
كنش مخلوط در وضعيت تعادل قرار می) ۴   .ها برابر است ها و فراورده دهنده گيرد و غلظت وا

  

 ، )٢٦٠ تـا ٢٤٦ ی ، شـماره٣ يمیشـ (٢ زوج درسو يا ) ٢٤٥تا  ٢٣١ی  ، شماره٢ شيمی (١ زوج درسً، لطفا از بين سؤالات یداوطلب گرام: توجه
  . را به انتخاب خود پاسخ دهيدی سرکفقط ي

  
  

  
  

 دهد؟  نشان میH2رو، كدام مطلب را در مورد مولكول شكل روبه ـ  231
Hپذير بودن پيوند كووالانسی انعطاف) ١ H−      
  هيدروژنی بين مولكولی در  نيروهای جاذبه) ٢
  تأثير نيروهای جاذبه و دافعه در تشكيل پيوند) ٣
 H2های دو اتم هيدروژن در مولكول ی هسته تعادلی بودن فاصله) ٤

Aبا توجه به مولكول دواتمی ـ  232 B
+ −δ δاست؟نادرستگيری   كدام نتيجه  

0/تر از اختلاف الكترونگاتيوی دو اتم بيش) ۲  . استAتر از اتم  ، بيشBالكترونگاتيوی اتم ) ١ 1/تر از  و كم4   . است7
  .كند گيری می  در ميدان الكتريكی جهتABمولكول ) ۴  .تر است  بيشBمقدار بار الكتريكی جزيی اتم ) ۳

كنش، انرژی پيوندشد با توجه به تعريف انرژی پيوند، گرمای مبادله ـ  233 Hه در كدام وا Cl−شود؟  محسوب می 

١(HCl(g) H(g) Cl(g)→ +  ٢(HCl(g) H (g) Cl (g)→ +2 2
1 1
2 2

  

٣(H (g) Cl (g) HCl(g)+ →2 2
1 1
2 2

  ٤(H(g) Cl(g) HCl(g)+ → 

)245تا  231سؤالات  (2شيمي 
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,ی نمودار تغييرات انرژی پيوند يگانه ـ  234 , ,(X: H N O Br)N X−1 7 8   كدام است؟Xب عدد اتمی  برحس35

٤  ) ٣  ) ٢  ) ١ ( 
كسايش كربن در ـ  235 Kنسبت عدد ا C O2 2 كسايش كروم در4 CaCr به عدد ا O2   كدام است؟7

١(1
2

  ٢(2
3

  ٣(3
2

  ٢) ٤  

  است؟نادرستدهد، كدام مطلب   كه بخشی از جدول تناوبی را نشان میزيربه جدول با توجه  ـ  236
  . استHتر از   بيشGانرژی نخستين يونش ) ١
۲ (H و Bتركيبی قطبی با فرمول HB2دهند  تشكيل می.  
  . استEI3 از نوع يونی و فرمول تركيب حاصلI و Eپيوند ميان ) ۳
  .تر است  بيشD از Cانرژی دومين يونش ) ۴

كنند، بار ايـن يـون  ی هشتايی پايدار پيروی می ها از قاعده ی اتم همه كه در يون چنداتمی  با توجه به اين ـ  237

(q) است. ................های پيوندی به ناپيوندی در آن، برابر  و نسبت شمار جفت الكترون.................  برابر. 

١(+2،7
12

  ٢(+2،7
10

  ٣(−2،7
12

  ٤(−2،7
10

 

O)د مولكول اوزونكدام عبارت در مور ـ  238   درست است؟3(
كسيژن در آن، بيش) ١ كسيژن ـ ا   . استO2تر از مولكول انرژی پيوند ا
كسيژن در آن بيش) ٢ كسيژن ـ ا   . از ديگری است انرژی يكی از پيوندهای ا
كسيژن در آن كم) ٣ كسيژن ـ ا   . استO2تر از مولكول طول پيوند ا
كسيژن در آن يكسان است) ٤ كسيژن ـ ا  .طول و انرژی هر دو پيوند ا

 ضلعی مسطح وجود دارد؟ هايی با شكل هندسی چهاروجهی، خميده و سه ترتيب از راست به چپ، مولكول در كدام گزينه به ـ  239
١(NH H O CH− −3 2 4  ٢(NH SO CF− −3 2 4  ٣(SO SO CH− −3 2 4  ٤(BF CO CF− −3 2 4 

دار  هـای هيـدروژن ی جوش تركيب رو كه روند تغيير نقطه با توجه به نمودار روبه ـ  240
 C و A ،Bدهـد،  م تـا هفـدهم را نـشان مـیدههـای چهـار عنصرهای گـروه

 ها هستند؟ ی كدام تركيب دهنده نشان
١(SiH HCl NH− −4 3      
٢(CH H S NH− −4 2 3  
٣(SiH H S HF− −4 2  
٤(CH H Te HF− −4 2 

  است؟نادرستكدام مطلب  ـ  241
كسيدهای كربن و كربنات) ١   .شوند های آلی محسوب نمی ها، جزو تركيب ا
كسيژن دارد) ٢   .سيليسيم تمايل شديدی به داشتن پيوند با ا
  .ربن، با چهار پيوند كووالانسی، به چهار اتم كربن ديگر متصل شده استدر گرافيت، هر اتم ك) ٣
 .شوند های كربن هستند و جزو جامدهای كووالانسی محسوب می شكلگرالماس و گرافيت د) ٤

 دهد؟ رو را نشان می كدام گزينه نام درست تركيب روبه ـ  242
       ـ متيل هگزان٣ ـ اتيل ـ ٢) ١
    پنتانمتيل   ـ دی٥، ٣ ـ اتيل ـ ٢) ٢
    متيل هپتان  ـ دی٤، ٣) ٣
 متيل هپتان  ـ دی٥، ٤) ٤

  ـ متيل پنتان كدام است؟٣ ـ اتيل ـ ٣ها در   ـ بوتن به تعداد هيدروژن٢نسبت شمار پيوندهای يگانه در  ـ  243

١(5
9

  ٢(5
11

  ٣(11
18

  ٤(9
22

 

   گروه  ١  ٢  ١٣  ١٤  ١٥  ١٦  ١٧
دوره

B  A            ٢  
I H G  F E  DC۳  

  J     ۴  
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  است؟نادرستكدام مطلب  ـ  244
كنش) ١   .هاست تر از آلكان ها بيش پذيری آلكن وا
  . متان است> اتان>پروپان: صورت ترتيب دمای ذوب سه آلكان نخست به) ٢
  .از اتيلن استتر  مقدار متوسط انرژی پيوند كربن ـ كربن در استيلن بيش) ٣
 .تر از مولكول اتان است طول پيوند كربن ـ كربن در مولكول استيلن، كوتاه) ٤

 ؟نيستها در كدام دو مولكول برابر  ی ظرفيت اتم های پيوندی در لايه شمار جفت الكترون ـ  245
كسيد و متانال گوگرد تری) ١   تاتاستون و متيل اس) ٤  اتيلن و كتن) ٣  متيل اتر و استيک اسيد دی) ٢  ا

  

  
  

66/ترتيب برابر گراد به ی سانتی  درجه٨٠ و ٣٠قابليت حل شدن سديم نيترات در دمای  ـ  246 8/در صورتی كـه.  گرم است٨٥ و 5 5 
گراد سـرد كنـيم، چنـد  ی سانتی  درجه٣٠گراد برداريم و تا  ی سانتی  درجه٨٠ی سديم نيترات در دمای  گرم از محلول سيرشده

,نشين خواهد شد؟ مول نمک ته ,(Na N O )= = =23 14 16 
١(/0 1  ٢(/0 01  ٣(/0 2  ٤(/0 02 

 تركيبات ذكرشده در كدام گزينه همگی نامحلول هستند؟ ـ  247
١(HgCl2 ،AgBr ،CaSO4  ۲(Al S2 3 ،SrO ،CuCl  
۳(Ag SO2 4 ،CaCO3 ،Mg(OH)2  ۴ (AgCl ،SrSO4 ،CaO 

 ت درست است؟های مقابل كدام عبار با توجه به شكل ـ  248
١ (Aيک كاتيون است .          
  .باشد ی پيوند دو قطبی ـ دو قطبی می دهنده نشان) ۱(شكل ) ۲
۳ (A های آب احاطه شده است كه توسط مولكولباشد اتم سديم تواند  می.  
  .توانند تولوئن و هگزان باشند می) ۱(در شكل موجود های  مولكول) ۴

 ه درست است؟كدام گزينهای زير  با توجه به مولكول ـ  249

  
      .كند ايجاد نمیمشكل ی آن برای بدن  رتينول است كه مصرف بيش از اندازه) ١(ی   شماره مولكول) ١
  . نامحلول در آب استCبرخلاف ويتامين  است كه Aويتامين ) ٢(ی  مولكول شماره) ٢
  .ين محلول در چربی استيک پروتئ) ۲(ی  ، يک پروتئين محلول در آب و مولكول شماره)۱(ی  مولكول شماره) ۳
  .شود است كه در آب حل نمی) ۱(ی  آسكوربيک اسيد نام ديگر مولكول شماره) ۴

×−مقدار ـ  250 45  اسـت؟ ppmغلظـت ايـن محلـول چنـد . ايـم  مـول آب حـل كـرده٢٠پتاسـيم هيدروكـسيد را درون  مول 10
, ,(O H K g mol )−= = = ⋅ 116 1 39 

١(/177 8  ٢(/77 7  ٤  ١٤٠٠) ٣(/83 6 
/ی تهيهبرای  ـ  251 g223  مـورد نيـاز %80 محلول دو مولال سـديم كلريـد در آزمايـشگاه، چنـد گـرم سـديم كلريـد ناخـالص4

NaCl)/است؟ )=58 5 
١(/29 25  ٢(/23 4  ٣(/11 7  ٤(/14 62 

ترتيـب   بهC و A ،Bهای  های موجود در ظرف ، محلولرو روبه های با توجه به شكل ـ  252
 ؟ی زير هستندها كدام مادهآبی ول لمح
كا) ١       ، آمونياکCuSO4،زروسا
كار) ٢ کزوسا    CuSO4، ، آمونيا
كار) ٣ ک، سا    CuSO4، زوآمونيا
ک، ) ٤ كارCuSO4آمونيا  ز و، سا

)260تا  246سؤالات  (3شيمي 
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گر بدانيم كه چگالی اتانول ب. كنيم  گرم آب حل میm اتانول و ليتر ميلی ۱۵۰ را در NaOH گرم ٢٠ ـ  253 /رابـرا g mL−⋅ 10  اسـت و 2
  كدام است؟m درصد باشد، ۱۰ در محلول NaOHدرصد جرمی 

٣٠٠) ٤  ٢٥٠) ٣  ٢٠٠) ٢  ١٥٠) ١ 
 توانند باشند؟ يک از مواد زير می ترتيب، كدام  بهB و Aبا توجه به جدول مقابل  ـ  254

  پتاسيم نيترات ـ پتاسيم كلريد) ١
  سديم نيترات ـ كلسيم كلريد) ٢
  پتاسيم كلريد ـ آمونيوم نيترات) ٣
  پتاسيم هيدروكسيد ـ سديم كلريد) ٤

 

  است؟نادرستبا توجه به نمودار مقابل كدام عبارت  ـ  255
  . داردH2 گازپذيری لالانحترين تأثير را روی  فشار كم) ١
0/ اتمسفر با حل كردن٩در فشار ) ٢  گـرم آب يـک ٥٠ در O2 گرم015

  .محلول سيرنشده داريم
دهـد كـه بيـان  گازها را نشان مـیپذيری  انحلالاين نمودار اثر فشار بر ) ٣

  . هنری است قانون
0/با حل كردن) ٤  محلولی atm5 گرم آب در فشار۲۵ در Ar گرم گاز 01

  .آيد دست می بهسيرنشده 
  

گر در انحلال نمک  ـ  256 كی ا ∆H بای بلوری جامد يونی را فروپاشی شبكهآنتالپی در آب، خورا های آب  لكولجدا شدن موآنتالپی ، 1
∆Hديگر را با از يک ∆Hهای آب را با ها و مولكول ی قوی بين يون برقراری جاذبهآنتالپی  و 2  نمـايش دهـيم، كـدام گزينـه 3

 همواره برقرار است؟
١(H H∆ +∆ <1 2 0    ٢(H H∆ +∆ <2 3 0  
٣(H H H∆ +∆ <∆1 2 3    ٤(H H H∆ +∆ +∆ <1 2 3 0  

گر درصد تفكيک يونی  ـ  257  شود؟  در آب چند يون حاصل میHF مولكول ۲۰۰ باشد، از حل كردن ۲۰ برابر HFا
١٠٠) ٤  ٨٠) ٣  ٤٠) ٢  ٢٠) ١  

  است؟نادرستكدام تعريف  ـ  258

  . استC100Dتر از ی جوش آن كم مايع فرار مايعی است كه نقطه) ١
  .ای است كه در دمای اتاق فشار بخار زيادی داشته باشد ی غيرفرار ماده شونده حل) ٢
  .ی غيرفرار موجود در محلول بستگی دارند شونده های حل كه به تعداد ذرهاست خواص كوليگاتيو خواصی ) ٣
 .ای يونانی به معنای چسب گرفته شده است كلوييد از واژه) ٤

 .هستند............... ترتيب كلوييدهايی از نوع  غنی، دود و يوناليت بههای رو رنگ ـ  259
  جامد در مايع ـ جامد در گاز ـ گاز در جامد) ٢  جامد در مايع ـ گاز در مايع ـ جامد در گاز) ١
 جامد در گاز ـ گاز در مايع ـ جامد در گاز) ٤  مايع در جامد ـ گاز در جامد ـ گاز در مايع) ٣

 تواند باعث انعقاد شير شود؟ يک از موارد زير می افزودن كدام ـ  260
  سركه) ٤  محلول شكر در آب) ٣  روغن) ٢  آب خالص) ١

  پذيری در آب انحلال  
  C20D  C80D  شونده ی حل ماده

A ۸۵  ١٤٠  
B  ۵۱  ٤٠  
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4321
4321
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124 
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127 
128 
129 
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4321
4321

171 
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178 
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4321
4321
4321

81  
82  
83  
84  
85  
86  
87  
88  
89  
90
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4321
4321
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4321
4321
4321
4321
4321
4321
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4321
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4321
4321
4321
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حقوق دانش‌آموزان در آزمون‌های سراسری گاج

داوطلب گرامی؛ با سلام در اینجا شما را با بخشی از حقوق خود در آزمون‌های سراسری گاج آشنا می‌نماییم:

1- اطلاعات شناس��نامه‌ای و آموزش��ی شما مانند نام، نام خانوادگی، جنسیت و گروه آزمایشی بایستی به صورت صحیح در بالای پاسخ‌برگ 

درج شده باشد.

2- آزمون‌های سراسری گاج باید راس ساعت اعلام شده در دفترچه، شروع و خاتمه یابد.

3- محل برگزاری آزمون باید از لحاظ سرمایش و گرمایش، نور کافی، نظافت و سایر موارد در حد مطلوب و استاندارد باشد.

4- سؤالات آزمون‌های سراسری گاج بایستی نزدیک‌ترین سؤالات به کنکور سراسری باشد و عاری از هرگونه اشکال علمی و تایپی باشد.

5- در هنگام برگزاری آزمون باید تغذیه رایگان دریافت نمایید.

6- بعد از هر آزمون و به هنگام خروج از جلسه آزمون بایستی پاسخ‌نامه‌ی تشریحی هر آزمون را به همراه مجله‌ی نیمکت دریافت نمایید.

7- کارنامه‌ی هر آزمون بایستی در همان روز آزمون به روش‌های ذیل تحویل شما گردد:

•  مراجعه به سایت گاج به نشانی
•  مراجعه به نمایندگی.

8- خدمات مشاوره‌ای رایگانی که در طی 1 مرحله آزمون )ویژه داوطلبان آزاد( ارائه می‌گردد شامل:

•  برگزاری جلسه مشاوره حضوری به صورت انفرادی حداقل یکبار در طی هر آزمون توسط رابط تحصیلی.
•  تماس تلفنی حداقل یک‌بار در طی هر آزمون توسط رابط تحصیلی.

•  تماس تلفنی با اولیا حداقل یک‌بار در هر فاز ] آزمون‌های سراسری گاج در چهار فاز تابستانه، ترم اول، ترم دوم و جامع برگزار می‌گردد[.
•  بررسی کارنامه آزمون توسط رابط تحصیلی در هر آزمون.

چنانچ��ه در ه��ر ی��ک از م��وارد ف��وق کمب��ود و یا نقصی مش��اهده نمودید لطفاً بلافاصله با تلف��ن                                                 تماس حاصل 
نموده و مراتب را اطلاع دهید.

باسمه تعالی
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دانشگاهي تجربي ـ آزمون تكميلي پيش

  

 :ها معنی درست واژه  )۳(  ـ  1   
   شوكت، قدرت، ثروت، دولت:دستگاه   كوتاهی -۲ عيب، كاستی، نقص -۱ :قصور
كاغذ نويسند و با خود  دعايی كه بر :حرز  /  ّ، اذيت شكنجه، آزار:زجر)  /   ستيزه و دشمنی كردن:جر كردن( ديوار اتاق و ايوان :جرز
  ) تعويذ بازوبند،،دارند
 ن، خشمگين شدن، دگرگون شدنآشفت  بر:رّتغي

 :ها معنی درست واژه  )۴( ـ  2   
  ) تمسخر، ريشخند:خرهسُ( سنگ بزرگ سخت :صخره
  ) زهر، سم، هر چيز تلخ:شرنگ (.ی خشم به چهره، ابرو و پيشانی افتد  چين و شكنی كه به واسطه:آژنگ
  ) تلاش و كوشش:جهد(داری  زنده  شب،بيداری  شب:ّتهجد   سفره:سماط  )خواری: ّذلت( لغزش، خطا :ّزلت

  ّ، متضاد اوج نشيب، پستی:حضيض    آلوده  چركين، چرک:شوخگن
 :ها ها در ساير گزينه معنی درست واژه  )۴( ـ  3   

  ) كاخ≠(ّی محقر ای كه آن را از چوب نی و علف سازند، خانه خانه: كوخ )۱
  ) خودپرستی:نخوت( بوی خوش :نكهت) ۳  ی آب دريا، جای عميق دريا ميانه: ّلجه )۲

 پوش نهادند، زين ای نگارين كه بر زين می  جامه:غاشيه :املای درست واژه  )۴( ـ  4   
   درشت، ناهنجار:زمخت :املای درست واژه  )۲( ـ  5   
 )  واژه۳) (خانه+ قهوه (خانه  قهوه)  /  داشت+ بزرگ (داشت  بزرگ)  /  گذر+ ره ( رهگذر :بّهای مرك واژه  )۲( ـ  6   

)  /  ن+ كـرد + گـرم + سـر (سرگرم كردن )  /  ی+ نويس + داستان (نويسی  داستان)  /  ی+ خوان + ّقصه (خوانی  ّ قصه:ّـ مركب تقهای مش واژه
  ) واژه۴)  (ی+ مرد + جوان (مردی  جوان
ــشتق واژه ــای م ــی :ه ــران ( ايران ــه )  /  يــت+ ذهــن (ّذهنيــت )  /  ی+ اي ــام (عاميان ــه+ ی + ع ــده )  /  ان ــده + خــوان(خوانن ــ ن   )  /  ـَ

  ) واژه۹)  (ی+ عموم (عمومی )  /  ی+ اخلاق (اخلاقی )  /  ی+ خوب (خوبی )  /  ِـ ش+ ستای (ستايش )  /  ـَ نده+ شنو (شنونده 
 ّ شپره←پره  شب:ی مورد نظر واژه  )۲(  ـ  7   

   :ها بررسی ساير گزينه
  )فرايند ابدال( امبار ⇐انبار )۴  )فرايند كاهش( بازامد ⇐بازآمد) ۳  )فرايند ابدال(مبل  س⇐سنبل )۱

  داستانی غرباتّادبي :م اسمّگروه متم  )۴( ـ  8   
  هسته  

  ) واج۹(ت  /  ا  /  ی  /  ی  /  ب  /  ـَ  /  د  /  ـَ    /  ء: های هسته تعداد واج
   اسم⇐ی+  اسم :ّخياطی   اسم⇐بن+ وند +  بن :وجو پرس  )۴( ـ  9   

   اسم ⇐ار+  بن :كشتار   صفت⇐گار+  بن :خواستگار
   :ها بررسی ساير گزينه

  اسم: شكرانه/  اسم  : سربازگيری/  اسم  : بندزدو/  اسم  : قلمستان )۱
  اسم: ّمالكيت/  اسم  : آسايش/  اسم  : زيبايی/  اسم  : سرا دانش )۲
  اسم: ريگزار/  اسم  : شمعدان/  اسم  : زبانه/  اسم  : گری لاابالی) ۳

 :ها های مشتق در ساير گزينه بررسی واژه  )۳(  ـ  10   
   مشتق⇐چه+ دريا : درياچه/   مشتق  ⇐ان+ گری : گريان )۱
   مشتق⇐ه+ شكوف :  شكوفه  /  مشتق⇐ومند+ بر : برومند) ۴   مشتق⇐هـ]ـي[+ پا : پايه )۲

 )  پوشانندگی: شبه  وجه/  ی تشبيهی   اضافه(دل به پرده تشبيه  : ی دل پرده: تشبيه  )۲(  ـ  11   
  ) بار۶(» د«و )  بار۷(» ن«های   تكرار صامت:آرايی واج

  استعاره از دل شاعر: كباب/  استعاره از شور عشق  : نمک :استعاره
  )تناسب دارد با نمک(ر ی شو هّ مز-۲ اشتياق -۱ :شور: ايهام تناسب   كنايه از آشكار شدن:از پرده بيرون افتادن :كنايه
   پنهان شدن≠ از پرده بيرون افتادن:تضاد
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  دانشگاهي تجربي ـ آزمون تكميلي يشپ

    )۲(  ـ  12   
   :ها بررسی ساير گزينه

  مانع نشدن  /  سحاب  /  سوز برق عالم = نمودن  /  ی شرم و حجاب پرده  /  چشم شوخ )۱
  a  b  c  a′  b′  c′  

  يكسان تابيدن/    خراب  /  آباد  /  مه پرتو = برابر رسيدن  /  بد  /  نيک /  دل فيض روشن )۳
  a  b  c  d  a′  b′  c′  d′  

  دنوربه رحم نيا  /  آتش سوزان  /  اشک كباب = اثر نكردن  /  خويانمزاج تند  /  گريه )۴
  a  b  c  a′  b′  c′  

 پروانه به ]شاعر[ خودتشبيه : تشبيه  )۳(  ـ  13   
  به مشبه  مشبه  

   ـــ:جناس  ی معشوق استعاره از چهره: شمع/   استعاره از معشوق  :ماه: استعاره
 :آورندگان آثار نام پديد  )۲(  ـ  14   

  ولهدّال ّ محمدحسن خان صنيع:البلدانمرآة ⇐»ب«   مهدی بامداد:تاريخ رجال ايران ⇐»ل«
  مه طباطبايیّ علا:اصول فلسفه و روش رئاليسم ⇐»الف«  ليارلا توماس ك:تاريخ فردريک كبير ⇐»ک«

   :آثاربررسی ساير 
ــزان : ج ــهّعلا(المي ــايیم ــلام : د)   /   طباطب ــد در اس ــات و تعه ّادبي ــی(ّ ــا حكيم ــ↨النظار :    ه)  /  ّمحمدرض ّتحف ــن(ّ ــه اب   )  /  بطوط
    /  )ّالدولـه ّمحمدحـسن خـان صـنيع(ثر و الآثار آالم: ح)  /  عبداالله مستوفی(شرح زندگانی من : ز)  /  دوما الكساندر(مادام كامليا : و
  ))ره (امام خمينی(چهل حديث : ی)  /  ر لوتیي پی(به سوی اصفهان : ط

   سراب:)۳(ی  اثر مورد اشاره در گزينه   هوشنگ ابتهاج:»ها نخستين نغمه«ی  آورندهپديد  )۳(  ـ  15   
   :ها هبررسی ساير گزين

  ّاز رهی معيری» ی عمر سايه«آور نام كتاب  ياد )۲  از موسوی گرمارودی» چمن لاله«يادآور نام كتاب  )۱
  )ّی الايام ترجمه (از طه حسين» آن روزها«يادآور نام كتاب  )۴

 . عاشق بلاكش است:ها مفهوم مشترک بيت سؤال و ساير گزينه  .استگزينی  و عزلت عافيت در تنهايی ):۴(ی  مفهوم گزينه  )۴(  ـ  16   
 انديشی  ضرورت عاقبت):۲(ی  مفهوم مشترک بيت سؤال و گزينه  )۲(  ـ  17   

   :ها ساير گزينهمفهوم بررسی 
  .ّها را تحمل كرد برای رسيدن به هدف بايد سختی) ۳    حتمی بودن مرگ )۱
  .روايی ممدوح است آرامش وابسته به فرمان )۴

َ ان تموتواَبلَ موتوا ق):۳(ی  مفهوم مشترک عبارت سؤال و گزينه  )۳(  ـ  18    َ 
   :ها ساير گزينهمفهوم بررسی 

  جاودانگی عشق در وجود عاشق )۴  . لايق مرگ است،عاشقی كه جفاكش نباشد )۲  .هنر جاودان است )۱
 .عيب است از نظر عاشق، معشوق بی/ پوشی عاشقانه  عيب ):۳(ی  سؤال و گزينهابيات مفهوم مشترک   )۳(  ـ  19   

   :ها هساير گزينفهوم بررسی م
  .ناپذيرند عشق و عقل جمع )۴  .كند ه میّتنها به هنر توجنسان دانا ا )۲  جويی نكوهش عيب )۱

 .ناپذير است  زيبايی معشوق توصيف):۱(ی  مفهوم گزينه  )۱( ـ  20   
  .وجود آمدن عشق شد موجب به) خدا( زيبايی معشوق :ها مفهوم مشترک ساير گزينه

 .ناپذيرند های اخروی جمع عمت دنيادوستی و ن):۱(ی  مفهوم گزينه  )۱(  ـ  21   
  . در پی معشوق استطعاشق فق/  های دنيوی و اخروی   از خواسته) عارف( استغنای عاشق :ها مفهوم مشترک بيت سؤال و ساير گزينه

  .آور است  غم عشق شادی-۲پرستی عاشق   غم-۱ :ها مفهوم مشترک ساير گزينه   گله از غم عشق):۱(ی  مفهوم گزينه  )۱( ـ  22   
 بخشی عشق به عاشق  كمال):۳(ی  فهوم مشترک بيت سؤال و گزينهم  )۳( ـ  23   

   :ها ساير گزينهمفهوم بررسی 
  وفاداری عاشق )۲  .زنده ماندن عاشق وابسته به عشق است )۱
  .گيرد ی هستی از وجود معشوق زيبايی می همه/  اغراق در زيبايی معشوق   )۴

 .سب تجربه استرسيدن به كمال در گرو ك ):۳(ی  مفهوم گزينه  )۳( ـ  24   
  سنجيده سخن گفتن/ سفارش به خاموشی  :ها ساير گزينهمفهوم مشترک بيت سؤال و 
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دانشگاهي تجربي ـ آزمون تكميلي پيش

 :ها واژهدرست معنی   )۱( ـ  25   
  لامت، خشم گرفتنم غضب، :عتاب   ثروت، قدرت، شوكت، دولت:دستگاه

  .ی زين، برجستگی جلوی زين اسب كه از چوب، شاخ يا فلز سازند ههزين، كو پيشی  ّ قبه:قاش
   اشاره، رمز، كنايه، اشاره كردن:ايما

 :ها معنی درست واژه  )۳( ـ  26   
   دريافت چيزی به علامت و نشان، دريافت به فراست:سرّتف  )ميهمانی: مضيف(، كار سخت و دشوار نا تنگ:يقضم

  )تلاش و كوشش، سعی: جهد(داری  زنده بيداری، شب  شب:دّتهج
  هی، آلات لهو ملِ جمع:ملاهی  . نواری كه به ساق پا پيچند:پاتابه
  ). ابرو و پيشانی افتد،ی خشم به چهره كه به واسطهشكنی چين و : آژنگ( آرنج :آرنگ

   )۴( ـ  27   

   :ها  ساير گزينهها در معنی درست واژه
  ).شكل كه زنان بر سر اندازند عّای مرب پارچه: چارقد(كفش چرمی : چارق) ۱
ک از گوشتنوعی : قليه(جيغ : قيه) ۳  )برهنه: عور(يک چشم : اعور) ۲   )خورا

 :ها املای درست واژه  )۱( ـ  28   
  .بستند تا از مسلمانان شناخته شوند  كمربندی كه زرتشتيان يا مسيحيان بر كمر می:ّزنار   دوش، كتف:سُفت

   )۴( ـ  29   

   :ها  ساير گزينهها در املای درست واژه
  )پاداش: ثواب(صحيح و درست، راست : صواب) ۲  ياری كردن، كمک كردن: اعانت) ۱
گرفته: صورمح) ۳   حصار كرده، گردا گرد فرا

 )  واژه۳) (خانه+ قهوه (خانه  قهوه)  /  داشت+ بزرگ (داشت  بزرگ)  /  گذر+ ره ( رهگذر :بّهای مرك واژه  )۲( ـ  30   
)  /  ن+ كـرد + گـرم + سـر (سرگرم كردن )  /  ی+ نويس + داستان (نويسی  داستان)  /  ی+ خوان + ّقصه (خوانی  ّ قصه:ّـ مركب های مشتق واژه

  ) واژه۴)  (ی+ مرد + جوان (مردی  جوان
ــشتق واژه ــای م ــی :ه ــران ( ايران ــه )  /  يــت+ ذهــن (ّذهنيــت )  /  ی+ اي ــام (عاميان ــه+ ی + ع ــده )  /  ان ــده+ خــوان (خوانن ــ ن   )  /  ـَ

  ) واژه۹)  (ی+ عموم (عمومی /  )  ی+ اخلاق (اخلاقی )  /  ی+ خوب (خوبی )  /  ِـ ش+ ستای (ستايش )  /  ـَ نده+ شنو (شنونده 
 ّ شپره←پره  شب:ی مورد نظر واژه  )۲(  ـ  31   

   :ها بررسی ساير گزينه
  )فرايند ابدال( امبار ⇐انبار )۴  )فرايند كاهش( بازامد ⇐بازآمد) ۳  )فرايند ابدال( سمبل ⇐سنبل )۱

  داستانی غرباتّادبي :م اسمّگروه متم  )۴( ـ  32   
  هسته  

  ) واج۹(ت  /  ا  /  ی  /  ی  /  ب  /  ـَ  /  د  /  ـَ  /  ء  : های هسته تعداد واج
   اسم⇐ی+  اسم :ّخياطی   اسم⇐بن+ وند +  بن :وجو پرس  )۴( ـ  33   

   اسم ⇐ار+  بن :كشتار   صفت⇐گار+  بن :خواستگار
   :ها بررسی ساير گزينه

  اسم: شكرانه/  اسم  : سربازگيری/  اسم  : زدوبند/  اسم  : قلمستان )۱
  اسم: ّمالكيت/  اسم  : آسايش/  اسم  : زيبايی/  اسم  : سرا دانش )۲
  اسم: ريگزار/  اسم  : شمعدان/  اسم  : زبانه/  اسم  : گری لاابالی) ۳

   )۳( ـ  34   
   :ها  ساير گزينههای مشتق در بررسی واژه

   مشتق⇐چه+ دريا : درياچه/   مشتق  ⇐ان+ گری : گريان )۱
   مشتق⇐ه+ شكوف : شكوفه/   مشتق  ⇐ومند+ بر : برومند) ۴   مشتق⇐ـه]يـ[+ پا : پايه )۲

 )  پوشانندگی: شبه  وجه/  ی تشبيهی   اضافه(تشبيه دل به پرده  : ی دل پرده: تشبيه  )۲(  ـ  35   
  استعاره از دل شاعر: كباب/  استعاره از شور عشق  : نمک :استعاره  )ار ب۶(» د«و )  بار۷(» ن«های   تكرار صامت:آرايی واج

  )تناسب دارد با نمک(ی شور  ّ مزه-۲ اشتياق -۱ :شور: ايهام تناسب   كنايه از آشكار شدن:از پرده بيرون افتادن :كنايه
   پنهان شدن≠ از پرده بيرون افتادن:تضاد
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    )۲( ـ  36   
   :ها اير گزينهبررسی س

  مانع نشدن  /  سحاب  /  سوز برق عالم = نمودن  /  ی شرم و حجاب پرده  /  چشم شوخ )۱
  a  b  c  a′  b′  c′  

  يكسان تابيدن/    خراب  /  آباد  /  مه پرتو = برابر رسيدن  /  بد  /  نيک /  دل فيض روشن )۳
  a  b  c  d  a′  b′  c′  d′  

  دنوربه رحم نيا  /  آتش سوزان  /  اشک كباب = اثر نكردن  /  خويانمزاج تند  /  گريه )۴
  a  b  c  a′  b′  c′  

 پروانه به ]شاعر[ خودتشبيه : تشبيه  )۳(  ـ  37   
  به مشبه  مشبه  

   ـــ:جناس  ی معشوق استعاره از چهره: شمع/   استعاره از معشوق  :ماه: استعاره
  )خواجوی كرمانی: الانوار روض‗( مجد خوافی : خلدی هروض :ی اثر نام پديدآورنده  )۳( ـ  38   
 ی روشن  چشمه):۳(ی  اثر مورد اشاره در گزينه غلامحسين يوسفی: »هايی در آغوش باد برگ«ی  پديدآورنده  )۳( ـ  39   
 . عاشق بلاكش است:ها مفهوم مشترک بيت سؤال و ساير گزينه  .گزينی است  عافيت در تنهايی و عزلت):۴(ی  مفهوم گزينه  )۴( ـ  40   
 .ی موجودات است  خداوند در سرشت همه عشق):۱(ی  مفهوم گزينه  )۱(  ـ  41   

   نكوهش ظاهربينی:ها مفهوم مشترک ساير گزينه
 !!!بره در نمیسالم جون  هيشكی از دست معشوق ):۳(ی  مفهوم گزينه  )۳( ـ  42   

   ناپايداری جهان:ها مفهوم مشترک بيت سؤال و ساير گزينه
 .عيب است از نظر عاشق، معشوق بی/ پوشی عاشقانه   عيب):۳(ی  سؤال و گزينهابيات مفهوم مشترک   )۳( ـ  43   

   :ها ساير گزينهمفهوم 
  .ناپذيرند عشق و عقل جمع )۴  .كند ّانسان دانا تنها به هنر توجه می )۲  جويی نكوهش عيب )۱

 .ی موجودات است  عشق خداوند در سرشت همه):۴(ی  مفهوم گزينه  )۴( ـ  44   
  . هر كس محرم راز عشق نيست:ها مفهوم مشترک ساير گزينه

 .ناپذيرند های اخروی جمع دنيادوستی و نعمت ):۱(ی  مفهوم گزينه  )۱( ـ  45   
  . در پی معشوق استطعاشق فق/  های دنيوی و اخروی   از خواسته) عارف( استغنای عاشق :ها مفهوم مشترک بيت سؤال و ساير گزينه

 .آور است  غم عشق شادی-۲ عاشق پرستی  غم-۱ :ها مفهوم مشترک ساير گزينه   گله از غم عشق):۱(ی  مفهوم گزينه  )۱( ـ  46   
 بخشی عشق به عاشق  كمال):۳(ی  مفهوم مشترک بيت سؤال و گزينه  )۳( ـ  47   

   :ها ساير گزينهمفهوم بررسی 
  وفاداری عاشق )۲  .زنده ماندن عاشق وابسته به عشق است )۱
  .گيرد ی هستی از وجود معشوق زيبايی می همه/  اغراق در زيبايی معشوق   )۴

 .ه عظمتی نهفته استّ در دل هر ذر):۲(ی   مشترک بيت سؤال و گزينهمفهوم  )۲( ـ  48   
   :ها ساير گزينهمفهوم بررسی 

  .دای جز تسليم ندار ابر معشوق چاره در بركس يچه) ۳  پايداری و استقامت عاشق در برابر جور معشوق )۱
  مهری معشوق گله از بی )۴

  ):۵۶ - ۴۹(عريب يا مفهوم مشخص كن ترين جواب را در ترجمه، ت ترين و صحيح درست 
 :ی لغات مهم ترجمه  )۳( ـ  49   

  /   روزهـای بـارانی  :ام المـاطرةّالأيـ)  /  نكـره اسـت(ای زيبـا؛   پديـده:ظـاهرة جميلـ‗/  افتـد   دهـد، اتفـاق مـی  روی می:ثُُحدَت
   دلربا :ّخلاب‗/  كمان    رنگين:قزح قوس/  ناميده شده است  : تيَِّمسُ

   :ها ساير گزينه اشتباهات بارز
  ) زيبايش←(، جذابش)كمان ناميده شده است  رنگين←(كمان است  ، نامش رنگين) روزهای بارانی←(روز بارانی  )۱
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، آسـمان دلربـا )كمان ناميده شده است آيد كه رنگين ای زيبا به وجود می  پديده←(آيد  كمان به وجود می ی زيبای رنگين پديده )۲
  .)صورت مجهول ترجمه شود كند؛ جمله معلوم است و نبايد به  آسمان را دلربا می←(شود  می
اسـت » ألوان«صفت برای » الجميل↨«كند؛  های زيبايش دلربا می  آسمان را با رنگ←(كند  هايش دلربا می آسمان زيبا را با رنگ )۴

  .)قرار دهيم» آسمان«، پس در فارسی هم نبايد آن را صفت »السماء«نه 
ّسميت«: توجه  .صورت معلوم ترجمه شود فعل مجهول است و نبايد به» ُ

 :ی لغات مهم ترجمه  )۴( ـ  50   
ْأنطقن   تر تر، پاک  شايسته:أزكی/  چه كه    برای آن:يّللت/   مرا موفق گردان  :يِّوفقن/   به من الهام نما  :يهمنأل/   مرا گويا كن  :يِ

   :ها ساير گزينهاشتباهات بارز 
  ) موفق كن؛ فعل امر است←(، موفق گردانيدی )ر است الهام كن؛ فعل ام← (ی، الهام نمود) گويا كن؛ فعل امر است←(گويا كردی ) ۱
، برتـرين ) پرهيزكـاری را بـه مـن الهـام نمـا←(، تقوايم از الهام توسـت ) مرا به هدايت گويا كن←(ام از هدايت توست  گويايی )۲

  )تر است موفق گردان چه كه شايسته  مرا برای آن←( توست كارهايم از توفيق
  گويايم كردی هدايتم كن، به الهام خود باتقوايم نما، در برترين كارها) ۳

 :ی لغات مهم ترجمه  )۳(  ـ  51   
   : مـن الغـافلينيلاتجعلنـ/  ده   بـه مـن روزی بـ:يارزقنـ/   به راه هدايت شـدگان  :قَ المهتدينطري/   مرا هدايت كن  :يِفاهدن

  .مرا از غفلت كنندگان قرار مده
   :ها ساير گزينهاشتباهات بارز 

 هـدايتم ←(، نـصيبم گـردان )صورت اسم فاعل ترجمه شـود  هدايت شدگان؛ اسم مفعول است و نبايد به←(هدايت كنندگان  )۱
  ) مرا←( را ، ما)كن
    ) قرار مده←(دور كن  )۲
  )قرار مده...  مرا ←(، تا نباشم ) مرا هدايت كن←(، همراه كن »طريق«ی  عدم ترجمه )۴

 :ی لغات مهم ترجمه  )۲( ـ  52   
ّإن جرح الغو گر غواصان زخمی شوند  :اصونُ ًجرحا شديدا/   ا ّلايـرون دمهـم إلا بـاللون )  /  مفعول مطلق نوعی اسـت( به شدت؛ :ً

  .بينند  خون خود را فقط به رنگ سياه می:الأسود
   :ها ساير گزينهاشتباهات بارز 

  )آوريم شود بلكه قيدی متناسب با صفت اين مفعول می ی ترجمه نمیصورت لفظ  به شدت؛ مفعول مطلق نوعی به←(زخمی شدنی ) ۱
  )صورت مستقبل ترجمه شود بينند؛ مضارع است و نبايد به  فقط به رنگ سياه می←(خواهند ديد ) ۳
ًجرحا شديدا«ی مفعول مطلق نوعی  عدم ترجمه )۴  خون خـود را ←(، رنگی سياه به خود خواهد گرفت )اری شود ج←(، بريزد »ً

  )بينند فقط به رنگ سياه می
 :ی لغات مهم ترجمه  )۴(  ـ  53   

ّطلبت المعلم‗ منا    ذهن ما:خاطرنا/  گذشت    می:كانت تجول/   معلم از ما خواست  :ّ

   :ها ساير گزينهاشتباهات بارز 

  ) بنويسيم←(، نوشتيم ) معلم از ما خواست←(د به خواست معلم خو )۱

  )گذشت  می←(آيد  ، می) خواست؛ فعل ماضی ساده است←(خواست  می )۲

ی ضـمير  عدم ترجمه) ای  كلمه←(ای  ، جمله)است» ّالمعلم↨«ِ معلم از ما خواست؛ فاعل جمله ←(ما از معلم خود خواستيم ) ۳

  ) بنويسيم←(، بنويسد )گذشت  می←(آيد  ، می»خاطرنا«در » نا«

 .ن است كه در پنهان همانند آشكار عمل كنی نيكی آ:ی عبارت سؤال ترجمه  )۴( ـ  54   

   :ها گزينهی  ترجمه

  .دهد كار نيک همان است كه انسان، آن را در پنهان انجام می )۱

  .نيكی كردن به نيكوكاران، معادل نيكی به خود انسان است )۲

  .كند هر كس در نهان كاری نيک انجام دهد پس او هميشه به ديگران نيكی می) ۳

  . كسی است كه ظاهر و باطن او در نزد مردم يكی استنيكوكار )۴
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    )۲(  ـ  55   
   :ها ساير گزينهاشتباهات بارز 

  ) يبيعها←(، يشتريها »حينما«جا قرار گرفتن  جابه )۱
  »حينما«و » يبيعها بغير الجن↨«و » يعرف قدر نفسه«جا ترجمه شدن عبارات  جابه) ۳
  ) أن يبيعها←(، أن لايشتري ) لايرضی←(يرضی  )۴

    )۲( ـ  56   
   :ها ساير گزينهتعريب درست 

َخاف الابن من عاقب↨ أمره و دعا ربه ليعفو عن ذنبه )۱   .ّهناك أجهزة حديث↨ يغوص الغواصون بها في الماء) ۳  .ّ
ًاب اختلافا كثيرا بعضها عن بعضّتختلف الأحاديث التي وردت في هذا الب )۴ ً.  

  .آيد، هرچند فاعل مفرد، مثنی يا جمع باشد صورت مفرد می چه فعل، غايب و فاعل آن اسم ظاهر باشد، فعل به چنان :نكته
ّكـه حـذف حـرف علـه در حالـت مجـزوم  كند، در حالی از نوع حروف ناصبه است و فعل را منصوب می) ۱(ی  در گزينه» ل«: توجه
  .بايد منصوب شود) ۱(ی  در گزينه» يعفو«گيرد، بر اين اساس   میصورت

  ):۶۵ - ۵۷(ها پاسخ بده  متن زير را با دقت بخوان سپس متناسب با آن به سؤال 
  

كتشافات و ]مقدار[ّبه درستی كه قرن بيستم قرن اختراعات بزرگ و عصر تحول و پيشرفت علمی است، و در آن   اختراعات و ا
ای بـرای رفـاه و  ها و ابـزارآلات در هـر زمينـه كاربرد دستگاه.  خاطر خدمت به انسان و سلامت او افزايش يافتها به پژوهش

هـا و  های زندگی را نيز زياد كرد و منجر بـه بـسياری از جنـگ با اين وجود، اين اختراعات، پيچيدگی. آسايش او فزونی يافت
در اين قـرن انقـلاب . ًه قطعا انسان تا امروز نتايج آن را تحمل كرده استها شد و دردهای بسياری را به وجود آورد ك مصيبت

  .صنعتی بزرگی نيز در كشورهای پيشرفته رخ داد

  

    )۲(  ـ  57   
   :ها گزينهی  ترجمه

كتشافات در قرن بيستم كاملا مفيد بود )۱   .قرن بيستم از جهات مختلف دارای تغييرات بزرگی است )۲  .ًاختراعات و ا
كتشافات پيچيده نشد تزندگی مل) ۳   .ها برای آسايش خويش از ابزارآلات جديد استفاده نكردند ملت )۴  .ها پس از اختراعات و ا

 ».رود از آثار پيشرفت در قرن بيستم به شمار می.................  «:ی عبارت سؤال ترجمه  )۳( ـ  58   
   :ها گزينهی  ترجمه

  ومير از بين رفتن نادانی و مرگ )۴  ه و پيچيدگی در زندگیرفا) ۳  انقلاب صنعتی بزرگ  )۲  فقر و نادانی )۱
    )۴( ـ  59   

   :ها گزينهی  ترجمه
  .ها تحمل نموده است ها را بعد از جنگ انسان در قرن بيستم آثار مصيبت )۱
كتشافات پيچيده شد زندگی در قرن بيستم به واسطه )۲   .ی اختراعات و ا
  .گی را در صنعت مشاهده نمودنددر قرن بيستم كشورهای پيشرفته انقلاب بزر) ۳
  .بشر چيزهای زيادی را در طول بيست قرن اختراع كرد و از جهت علمی پيشرفت نمود )۴

    )۳( ـ  60   
   :ها گزينهی  ترجمه

  .های بزرگ را به سعادت رساند اختراعات جديد فقط دولت )۲  .دگرگونی و پيشرفت فقط اثر بدی در زندگی بشر داشت )۱
  .ها منجر شد طور كه به مصيبت سعادت بشر منجر شد همانپيشرفت علمی به ) ۳
  .باشد پيشرفت علمی تنها راه رهايی از بدبختی می )۴

  ):۶۲ و ۶۱(گذاری مشخص كن  ی درست را در حركت گزينه 
ُكثرت فيه الاختراعات و  «:گذاری كامل عبارت حركت  )۱( ـ  61    ُْ َ كتشافات و الأبحاث من أجلَ ِالا ُْ َ ْ ِ َن و سِم↨ الإنسادِْ خُ ِه و ازداد فيه استعمال الآلاتِتَلامِ ُ َ َ ِ.« 

ْ كثرت:تركيب عبارت َ ُ كتـشافات/  فاعل و مرفـوع  : ُالاختراعات/  ًجار و مجرور محلا  : فيه/  فعل  : َ و » الاختراعـات«بـه  معطـوف: ُالا
إليه و مجرور   مضاف: ِخدم↨/  ر به حرف جر  مجرو: ِأجل/  و مرفوع به تبعيت  » الاختراعات«به  معطوف: ُالأبحاث/  مرفوع به تبعيت  

/  فعـل  : ازداد/  ًإليـه و محـلا مجـرور   مضاف: ه/  و مجرور به تبعيت  » خدم↨«به  معطوف: ِسلام↨/  إليه و مجرور   مضاف: الإنسان/  
  إليه و مجرور مضاف: ِالآلات/  فاعل و مرفوع  : ُاستعمال
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َو مع «:گذاری كامل عبارت حركت  )۲( ـ  62    ِ ذلك زادت هذه الاختراعات تعقدات الحياة و أدت إلی كثير من الحروب و المصائبَ ِ َ ِ ُ ِ ٍ ْ َّْ َ ِ َ ِ ࠩ َ ُ ِ ِ َ َ.« 
َ مع:تركيب عبارت ًإليـه و محـلا مجـرور   مـضاف: ذلـك/  فيه و منـصوب   مفعول: َ ْزادت/  ّ َ /  ًفاعـل و محـلا مرفـوع  : هـذه/  فعـل  : َ

ِتعقدات/  بعيت از آن  و مرفوع به ت» هذه«ِتابع : ُالاختراعات ࠩ ْأدت/  به و منصوب به كسره   مفعول: َ /  مـستتر  » هي«فعل و فاعل آن : ّ
  و مجرور به تبعيت  » الحروب«به  معطوف: ِالمصائب/  مجرور به حرف جر  : ِالحروب/  مجرور به حرف جر  : ٍكثير
ِتعقدات«: توجه   .شود ّكه چون جمع مؤنث سالم است، منصوب به اعراب فرعی كسره می تواند تنوين بگيرد، ضمن اين مضاف است و نمی» ࠩ

  ):۶۵ ـ ۶۳(ی درست را در تركيب و تجزيه مشخص كن  گزينه 
    )۳( ـ  63   

   :ها ساير گزينهموارد نادرست 
  »الاختراعات« فاعله ←المستتر» هي«فاعله ضمير /   للغائب↨  ←للغائب/  ٍ ماض  ←مضارع )۱
ّ مجرد ثلاثي  ←ّمزيد ثلاثي بزيادة حرف واحد/   للغائب↨  ←للمخاطب )۲    لازم←ٍّمتعد/  ّ
  »الاختراعات« فاعله ←»الاختراعات«نائب فاعله /  ّ مبني للمعلوم  ←ّمبني للمجهول )۴

    )۴( ـ  64   
   :ها ساير گزينهموارد نادرست 

  »هذه« فاعله ←المستتر» هو«فاعله ضمير /   للغائب↨  ←للغائبين/  ٍ ماض  ←مضارع )۱
  »هذه« فاعله ←المستتر» هي«فاعله ضمير /   اجوف  ←ناقص/   مجرد ثلاثي  ←مزيد ثلاثي )۲
  »هذه« فاعله ←»هذه«نائب فاعله /  ّ مبني للمعلوم  ←ّمبني للمجهول/  ّ معتل و أجوف  ←صحيح) ۳

    )۳( ـ  65   
   :ها ساير گزينه موارد نادرست

كيدي←مفعول مطلق نوعي/   جامد  ←ّمشتق و صف↨ مشبه↨ )۱    مفعول مطلق تأ
كيدی←به مفعول/   معرب  ←مبني/   نكرة  ←معرف↨/  ّ مفرد مذكر  ←التكسير جمع )۲    مفعول مطلق تأ
كيدی←فيه مفعول/  الآخر    صحيح←مقصور/   جامد  ←مشتق/  ّ مذكر  ←مؤنث )۴    مفعول مطلق تأ

  ):۷۳ ـ ۶۶(جواب مناسب را در مورد سؤالات زير مشخص كن  
    )۳( ـ  66   

  :به مراحل ساخت اين فعل توجه كنيد

ْ خف⎯⎯⎯⎯⎯←ُخاف ت⎯⎯⎯←   َ  

ُ يخاف⎯⎯←َخاف َ  

َ خافا⎯⎯←ِ تخافان⎯⎯⎯←   َ  
   :ها بررسی ساير گزينه

ْضوعا. (شود ّهای امر مخاطب از فعل مثال حرف عله حذف می در تمامی صيغه )۱   )َ ضعا←َ
  ) عودا←عُدا. (های للمخاطب و للمخاطبات اعلال به حذف داريم در امر مخاطب از فعل اجوف تنها در صيغه )۲
 ی امـر هـر دو بايـد مـضموم الفعل و به تبع آن حركت همـزه ّبا توجه به حركت ضمه در مقابل فعل در صورت سؤال، حركت عين )۴

ِاغز(باشند  ُ اغْز←ِ ُ(  
    )۳( ـ  67   

َيدعين(شوند  َهای للغائبين و للغائبات هر دو يک شكل می های مضارع ناقص واوی در صيغه فعل :نكته َ يدعون←َ َ.(  
   :ها بررسی ساير گزينه

ِتهدي )۱ ْ ِ اهد⎯⎯⎯⎯⎯←َ ْ َينهی )۲  ِ ْ َ أنهی⎯⎯⎯⎯⎯←َ ْ َ لم أنه⎯⎯⎯⎯⎯←َ ْ َ  
  

ْيعفُو        )۴   َ تعفون⎯⎯⎯⎯⎯←َ

َيعفُون⎯⎯⎯←         َ أن يعفون⎯⎯⎯⎯⎯←َ َ  

َيسع َ يسعين⎯⎯←یَ ْ َ َ  
  

  امر للمخاطب
 ّبا حذف حرف عله

 مضارع

ِللمخاطبين  امر َ

  امر
 ّبا حذف حرف عله

 مجزوم به لم ّمتكلم وحده

 للمخاطبين

 »أن«منصوب به 

 للغائبات

 للغائبات
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    )۳( ـ  68   

   :ها بررسی ساير گزينه

  .باشد به دوم آن می مفعول» ًذكرا«به اول آن و  مفعول» كَ«های دو مفعولی،  از فعل» َآتی« )۱

ُتجعل« )۲   .به ترتيب مفعول اول و دوم آن هستند» ّخلاب↨«و » السماء«فعل دو مفعولی است كه » َ

  .های آن هستند مفعول» جوائز«و » أولاد«های دو مفعولی و  نيز از فعل» َأعطی« )۴

ُيعود«قبل از » لم«هنگامی كه   )۳( ـ  69    ْيعود«ّگيرد، حرف عله در  قرار می» َ ُ كن در كنـار هـم حـذف مـی» َ   شـود  ّبه علت قـرار گـرفتن دو سـا

 ]۱ی  رد گزينه[. ماند باقی میی قبل از آن، پس از حذف حرف عله همچنان  ّ اما حركت ضمه]۲ی  رد گزينه[
ْيدعو«فعل     ]۴ی  رد گزينه[. دهد ی خود را از دست می ّنيز كه فعل ناقص است در هنگام مجزوم شدن حرف عله» َ

ْلم يدع«) ۱(ی  دقت كنيد در گزينه: توجه َ َودع«ی  از ريشه» َ َ   .ّمعتل و مثال است» َ

  .نگام مجزوم شدن اعلال به حذف دارندِهای مضارع ناقص بدون ضمير بارز در ه فعل :نكته

    )۱( ـ  70   

  .نيست» في«ی معنای  ضمن اين كه در بردارنده. فيه باشد تواند مفعول إليه و مجرور است بنابراين نمی در اين گزينه مضاف» يوم«

   :ها بررسی ساير گزينه

  .فيه هستند  مفعولهمگی) ۴(ی  در گزينه» َأين«و ) ۳(ی  در گزينه» خارج«، )۲(ی  در گزينه» َحول«

   :ها گزينهی  ترجمه

  .ام با تو صحبت كنم نزد تو آمدم تا پيرامون مشكلات مالی )۲  .از پدر و مادرم برای جشن روز عيد دعوت كردم )۱

  .پدر مريضم را حمل كردم ولی او را در خارج از شهر رها نكردم) ۳

  كند كجاست؟ ها را حل می خورد و آن ها غوطه می انسانی كه در سختی )۴

  .همگی اجوف هستند» خوف«ی  از ريشه» يخاف«و » عود«ی  از ريشه» أعاد«، »عور«ی  از ريشه» استعار «  )۳(  ـ  71   

   :ها بررسی ساير گزينه

  .أجوف است» حوج«ی  از ريشه» يحتاج«مثال و » وجه«ی  از ريشه» ُيواجه«ّمعتل و ناقص، » خلو«ی  از ريشه» تخلو« )۱

َيرضی«اجوف هستند و » يذوق«و » يعيش« )۲   .ناقص است» َ

  .باشد معتل است كه ناقص می» أرجو«در اين گزينه تنها فعل  )۴

ًحقا«  )۳( ـ  72    ْلاتضيع«ّبه برای فعل متعدی  جا مفعول در اين» ّ  .باشد می» ّ

ّحقی را از ديگران ضايع مكن پس حق آن ):۳(ی  ی گزينه ترجمه   .ها را بده ّ

   :ها بررسی ساير گزينه

نيـز ) ۴(ی  در گزينـه» ًتكريمـا«. باشـند های مطلق برای فعـل محـذوف مـی از مفعول) ۲(و ) ۱(های  در گزينه» َمعاذ«و » ًدااجتها«

كيدی است» ّيكرمون«مصدری منصوب از جنس فعل    .است و مفعول مطلق تأ

ْيسر«  )۲(  ـ  73    ِ ْيفُز«و » َ ُيسير«كه در اصل » َ ِ ُيفوز«و » َ ّجواب شرط هستند كه به علـت مجـزوم شـدن، حـرف ترتيب فعل شرط و  اند به بوده» َ

 .ها حذف شده است ی آن عله

   :ها بررسی ساير گزينه

َليدع« )۱ َ َ   .باشد ّآمده و بيانگر علت است، مضارع منصوب می» حمل«كه بعد از فعل  در اين گزينه با توجه به اين» ِ

  .نصب است» لام«آن، » لام«ت بنابراين ّآمده و بيانگر علت اس» ّتوقف«نيز بعد از فعل » َليستريحوا« )۳

  .مضارع منصوب است» أن تنهی«مضارع مرفوع و فعل » ترجو«فعل  )۴

   :ها گزينهی  ترجمه

  .روزی او را روی پشتش حمل كرد تا در خارج از شهر رهايش كند )۱

  .ند تا استراحت كنندهمراهانت نزديک درختی توقف كرد) ۳  .شود ّهر كس در زندگی به راه حق برود رستگار می )۲

  .ها بازدارد مادر اميدوار بود كه فرزندش را از بدی )۴
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گر اراده كند، می  و ذات خداوند به آنوجود انسان و ساير مخلوقات وابسته به خداستچون   )۳( ـ  74    توانـد مـا را ببـرد و  ها وابسته نيست، ا
وابستگی ذاتی انسان و مخلوقات » ان يشأ يذهبكم و يأت بخلق جديد«بنابراين، علت كلام الهی . مخلوقات ديگری به جای ما بياورد

 .بيانگر اين امر است» انتم الفقراء الی االله«هاست كه عبارت  به خدای متعال و عدم استقلال ذاتی آن
 موجود بودنذات و حقيقتش مساوی با خوانده شده است، برای موجود بودن به ديگری نيازمند نيـست، » غنی«جا كه خداوند  از آن

 .، نيستی در او راه ندارد و پديده نيستاست
 لاحـول ولا«عبارت . ی جهانی كه خود آفريده، نياز به هيچ يک از مخلوقات خود ندارد گوييم خداوند برای اداره در توحيد افعالی می  )۲(  ـ  75   

گـاهی شـرک افعـالی . قـرار دارد» شرک افعالی «در مقابل توحيد افعالی،. بيانگر اين قسم از توحيد است» قوة الا باالله العلی العظيم
طور مثال، كسی كه فكر كند آب در رفع تشنگی، مـستقل از خداونـد  به. شود ها می ی برخی انسان طور مخفی و پنهان وارد انديشه به

بـه معنـای دوری از » دابه اميد خـ«و يا » ان شاء االله«هايی مانند  استفاده از عبارت. دچار شده است خفیگذارد، به شرک  تأثير می
 .ی امور است ی الهی در همه شرک خفی و توجه به قدرت و اراده

ًو ما امروا الا ليعبدوا الها واحدا«ی  آيه  )۱( ـ  76    ً مبين توحيـد در » ًو لا يشرك فی حكمه احدا«ی  شريفهی  ، آيه)عملی( عبادیمبين توحيد » ّ
و بيش از هـر چيـزی ) نظری و عملی(ی ابعاد توحيد   بيانگر همه»ّ اله الا هولا«ی  شريفهی  و آيه افعالیهای توحيد  ولايت از شاخه
 .است) عملی( عبادیناظر بر توحيد 

اطاعت همه جانبه از و  خداونددر جهت  اجتماعی نظامبعد ديگر توحيد عملی، بعد اجتماعی آن است كه به معنای يگانه و يكپارچه شدن   )۴( ـ  77   
كم نمیمسيربر ای كه  جامعهدر . اوست شوند، بلكه روابط فرهنگی و مناسبات اقتصادی نيز   توحيد حركت كند، نه تنها ستمگران بر مردم حا

. يابـد ی ابعـاد آن واقعيـت مـی در همه عدالت اجتماعیشود و  ای زيبا تبديل می رسد و به جامعه به تعادل، توازن، هماهنگی و انسجام می
ٍو لقد بعثنا فی كل ام↨«ی  شريفهی  آيه ً رسولا ان اعبدوا االله و اجتنبوا الطاغوت، و قطعا در ميان هر امتی رسولی را برانگيختيم تا دعوت كند ّ ً

 .تر بعد اجتماعی است  ناظر بر توحيد عملی در هر دو بعد فردی و اجتماعی و بيش».كه خدا را بپرستيد و از طاغوت بپرهيزيد
ها توانايی با خود بـودن و تفكـر در  حتی برخی از انسان. پشتوانه و ميان تهی شده استهای كاذب، بدون  انسان امروز سرگرم هيجان  )۲( ـ  78   

و خداوند  در عين پذيرش توحيد، همواره از خدا غافل باشندهای امروز،  همين امر سبب شده كه بسياری از انسان. تنهايی را ندارند
 .در قلب آنان جايگاهی نيافته باشد

يعنی . ی ايمان قلبی برسد و در قلب تثبيت شود ی شناخت ذهنی به مرحله دهد كه از مرحله خود را میی  توحيد نظری، زمانی ميوه
  .گردد و چرخ خلقت با تدبير خداوند می ترين حوادث عالم نيز حضور دارد انسان به چشم قلب ببيند كه خداوند در كوچک

دهـد و هـدايتش  ی مـسير را بـه او نـشان مـی زد، خداوند نيز ادامهسا دهد و وجودش را خالص می ، انسان را پرورش میعمل صالح  )۴( ـ  79   
َوالذين جاهدوا فينا لنهدينهم سبلنا و ان االله لمع المحسنين، كسانی كه در «ی  ی شريفه كند و آيه می ّ ما تلاش و مجاهده كنند ) راه(َّ

 .ّمبين اين امر است» .ان استترديد خداوند همراه نيكوكار نمايانيم و بی های خود را به آنان می ًقطعا راه
تسليم شدن . (پيمايد شود و به سرعت راه موفقيت را می كسی كه در مقابل حق تسليم و خاضع است به آسانی وارد مسير بندگی می  )۱( ـ  80   

 )سهولت ورود به مسير بندگی و تسريع پيمودن راه موفقيت است ّعلتو خضوع در مقابل حق، 
زده و  ی حقيقت در حالی كه راهی برای جبران نمانده است، حسرت اند، در روز قيامت با مشاهده دهكسانی كه به ندای هوس پاسخ دا

گر می«: گويند پشيمان، می َّلو كنا نسمع او نعقل ما كنا فی اصحاب السعير، ا ّ   ».كرديم در ميان دوزخيان نبوديم شنيديم يا تعقل می ّ
 است؛ به هر ميزان كه معرفت و ايمان افزايش معرفت به خداوند حقيقت بندگی و اخلاص ی مورد نياز برای رسيدن به ّدومين برنامه  )۴(  ـ  81   

بنابراين بر مـا لازم اسـت . يابد ی ما برای عبوديت و بندگی نيز افزايش می تر بشناسيم، انگيزه تر شود و او را عميق ما به خداوند بيش
 :تصاص دهيم و فراموش نكنيم كههای الهی در خلقت اخ اوقاتی را به تفكر در آيات و نشانه

ــد دل اســت ــه خداون ــه تنبي ــرينش هم  آف
  

ــرار ــد اق ــه خداون ــدارد ب ــه ن ــدارد ك  دل ن
  

 اين همه نقش عجب بـر در و ديـوار وجـود
  

 هر كـه فكـرت نكنـد نقـش بـود بـر ديـوار
  

  .است ديدار محبوب حقيقی و تقرب به پيشگاه خداوندی اخلاص در بندگی،  بالاترين ميوه
ُءادم انا غنی لا افتقر اطعنی فی ما امرتك اجعلـك غنيـا لاتفتقـر، ای  يا بنی«: خطاب به فرزندان آدم فرمود) ص(حديث پيامبر طبق   )۳( ـ  82    ً َ َ

نيـاز كـنم كـه  ام اطاعت كن تا تو را آن چنان بـی شوم، مرا در آن چه به تو امر كرده نيازی هستم كه نيازمند نمی فرزندان آدم، من بی
 .دستيابی به توحيد عملی است) ی نتيجه(ای مصون از فقر معلول غن» نيازمند نشوی

  . است) توحيد عملی(ی درخت اخلاص و عبوديت  های اوليه عدم نفوذ شيطان و احساس اطمينان و آرامش درونی، ميوه
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در  فطری گرايشصورت يک  هاين خواست را خداوند ب. خواهد از عبادت شيطان دور شود و به بندگی خدا درآيد خداوند از انسان می  )۳( ـ  83   
 ايـن  هايی كـه انسان. های آسمانی او را به سوی آن راهنمايی نموده است ی پيامبران الهی و كتاب فطرت انسان قرار داده و به وسيله

لـم اعهـد ا« : انـد اند، بدين سان مورد خطاب خداوند قرار گرفته ی هوای نفس و شيطان شده اند و بنده گرايش فطری را ناديده گرفته
ٌّاليكم يا بنی ءادم ان لا تعبدوا الشيطان انه لكم عدو مبين، ای فرزندان آدم مگر با شما عهد نكرده بودم شيطان را عبادت نكنيد كـه  ّ ّ َ

 »برای شما دشمنی آشكار است؟
عادت به گناه را از »  از گذشتهپشيمانی«ّی اول يعنی  است كه به همراه مرحله» تصميم بر عدم بازگشت به گناه«ی دوم توبه  مرحله  )۴( ـ  84   

 .كند ّالناس مربوط بوده، جبران نمی ّبرد اما برخی از گناهان را كه به حق بين می
قيـام كنـد و ) ِخود دانی(تواند در برابر خود  انسان، موجودی است كه نه تنها توانايی ايستادن در برابر موانع خارجی را دارد، بلكه می  )۴( ـ  85   

  .انسان در ارتباط است» اختيار«اين خصوصيت با .  سامان دهدانقلابی را عليه خود
ّفمن تاب من بعد ظلمه و اصلح فان االله يتوب عليه ان االله غفور رحيم، پس هر كس كه بعد از گنـاهش توبـه «ی  ی شريفه طبق آيه  )۱( ـ  86    ّ َ َ َ ِ َ َ

ِفمن تاب من «عبارت » .ی مهربان است ند بخشندهگردد كه همانا خداو كند و با كار خوب جبران كند، پس خداوند به سوی او باز می

  .اشاره دارد خداوندی  به توبه» ّفان االله يتوب عليه«و عبارت  بندگانی  به توبه» بعد ظلمه
َّقالا ربنا ظلمنا انفسنا و ان لم تغفرلنا و ترحمنا لنكونن من الخاسرين«ی  ی شريفه طبق آيه  )۳( ـ  87    ِ گر غفران و بخشايش خداونـد شـامل»ّ   ا

كنـد و آن را  توبـه گناهـان را از قلـب خـارج مـی. ی زيانكاران قرار خواهنـد گرفـت ها در زمره ًهای گنهكار نشود، قطعا آن حال انسان
 .گويند اين عمل را تخليه يا پيرايش می. دهد وشو می شست
ّالتوب↨ تطهر القلوب و تغسل الذنوب، توبه دل«: فرمايند می) ع(مؤمنان  امير   ».شويد كند و گناهان را می میها را پاک  ُ

َالتائب من الذنب كمن لا ذنب له، كسی كه از گناه توبه كرده مانند كسی است كه گناه نكرده است«: فرمايند می) ص(و رسول خدا  ّ ِ ّ.«  
اونـد را جبـران های خـود در پيـشگاه خد كننده بايد بكوشد كوتاهی توبه. اوست اطاعت و بندگیترين حق خداوند بر مردم، حق  مهم  )۱( ـ  88   

گر ببيند كه شخص توبه كار  كثر تلاشكند؛ البته خداوند نسبت به بندگان خود مهربان است و ا ی  خود را كرده و نتوانسته همـه حدا
 .كند ی موارد را خود جبران و او را عفو می گناهان را جبران كند، بقيه

و دامـان خـود را از ا كنترل كنند و از نگاه به زنان نامحرم خودداری كرده خود ری مردان است كه  در ابتدا و مقدم بر هر چيز، وظيفه  )۲( ـ  89   
 .دنگناه نگه دار

يـدنين «: فرمايد كه به همسران و دخترانش و زنـان مـؤمنين بگويـد خداوند در قرآن كريم به پيامبر خود پيرامون حدود حجاب می

َذلـك «: فرمايـد در ادامه دليل چنين امری را نيز اين گونه بيان می» .های خود را به خود نزديک سازند ، پوششّ من جلابيبهنّعليهن
ُادنی أن يعرفن فلا يؤذين، اين كار از اين جهت بهتر است كه  َُ ٰ   »)علت پوشش. ( شناخته شوند تا مورد اذيت قرار نگيرند]به عفاف[َ

ّتر قوم و ملتی است كه زنان آن پوشـش   بوده و كم پسنديده مطرحاصلصورت يک  ها، پوشش زنان به در اديان ديگر و عموم فرهنگ  )۴( ـ  90   
بنابراين، چگونگی و نوع پوشش، تـا حـدود زيـادی بـه . ها مربوط به چگونگی و حدود آن بوده است مناسبی نداشته باشند و تفاوت

 . بستگی داردها و اقوام آداب و رسوم ملت
ّألف بين قلوبكم فاصبحتم بنعمته اخوانا و كُنـتم علـی شَـفا حفـرة مـن النـار و اذكروا نعم↨ االله عليكم اذ كنتم اعداء ف«ی  مطابق آيه  )۱( ـ  91    ٍ ً ِ ّ

َفانقذكُم منها، و نعمت خدا را بر خود به ياد آريد، آن های شما الفت ايجاد كرد تا بـه   بوديد پس او ميان دل]ديگر يک[گاه كه دشمن  َ
كند، همان  پرتگاه آتشی كه خداوند از آن ياد می» .كه شما را از آن رهانيد برادر شديد و بر كنار پرتگاه آتش بوديد ]ديگر با يک[لطف او 

  . از آن نجات پيدا كردندنعمت خداوندكه به تفرقه و دشمنی مسلمانان قبل از اسلام است 
دم باشـيد امـا نـه بـا ی مـر كننده دعوت«: فرمايد داند و می  میدعوت عملیمؤثرترين راه فراخوانی به خير و نيكی را ) ع(امام صادق   )۳( ـ  92   

 ».اند زبان، بلكه با پارسايی، تلاش، نماز و نيكی، كه اين رفتارها خود دعوت كننده
امر به معروف «: فرمايد كه در واقع وصيتی به همگان است، می) ع(و امام حسين ) ع(در وصيت خود به امام حسن ) ع(حضرت علی 

  ».هر چه دعا كنيد به اجابت نرسدشوند و آن گاه   بر شما مسلط میار جامعهافراد شرور و بدكو نهی از منكر را ترک نكنيد كه 
كار تصميم دارد گنـاه خـود را ادامـه دهـد و احتمـال   كه شخص گناهبداندخواهد امر به معروف و نهی از منكر كند بايد  كسی كه می  )۱( ـ  93   

 .تكرار كافی نيست
كـسی كـه اهـل كـار . كنـد مس وجود انسان را زر میّآورد اما كار، كيمياست و  بيكاری، تنبلی و سستی، قساوت می :لطافت احساس  )۴( ـ  94   

 .داند است، قدر زحمت و كار را می
هـم ) ع(امام علی . كنـد كند، احساس عزت و كرامت می كند و دستش را پيش ديگران دراز نمی كسی كه كار می: ّاحساس عزت نفس

  . كند و دست نياز به سوی ديگران دراز نكندتا عزت نفس خد را حفظ، داد به كارهای سخت تن می
  .برد های وجودی خود پی می كند و بر توانايی ، كشف میآزمايد خود را میانسان در كار، : شكوفايی استعدادها
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كرم   )۲(  ـ   95    ّملعون من القی كله علی الناس، هر كس «: فرمود به يارانش می) ص(پيامبر ا ّ ٰ َ َ  ».ون استلع، مازدبار زندگی خود را بر دوش مردم اندٌ
كمپرستی، پرخوابی، بيكارگی و ضعف در ايمان شكمّبر امت خويش بيش از هر چيز از «: فرمود چنين به آنان می هم   ». بيمنا

كفرن عنكم سيئاتكم و لادخلنكم جنات تجری من تحتها الأنهار، قطعا گناهانتان را می«ی  ی شريفه خداوند در آيه  )۳( ـ  96    ًلا ٍ ّ ّ ُ ُّ ًطعـا پوشانم و ق َّ
هـای بهـشتی را از نتـايج  پوشاندن گناهان و ورود به بـاغ» كنم  آن نهرها جاری است، وارد می]درختان[هايی كه از زير  شما را به باغ
 .شمرد الحسنه برمی اعطای قرض

كين ۵ ـ اليتامی ۴ ـ لذی القربی ۳ ّللرسول ـ ۲ـ الله ۱:  مورد است۶موارد مصرف خمس   )۱( ـ  97     )در راه ماندگان(بيل الس  ـ ابن۶ ـ المسا
كين ۲ـ للفقراء ۱:  مورد است۸موارد مصرف زكات  تـأليف (ــ المؤلفـ↨ قلـوبهم ۴) كاركنـان گـردآوری آن( ـ العاملين عليها ۳ ـ المسا

  ) در راه ماندگان(ّالسبيل   ـ ابن۸ـ في سبيل االله ۷) غرامت ديدگان(ـ الغارمين ۶) آزاد كردن بردگان (ّفی الرقاب ـ ۵) ها قلب
  . اموال خود قرار دهدخمس به اين معناست كه هر كس بايد يک روز از سال را روز تعيين ميزان داشتن حساب سال
  .ها در صورتی واجب است كه مورد زكات به حد معين يا تعداد معين برسد  آنزكات خاصی دارند و ّحد نصابی زكات،  هر يک از اموال نه گانه

خـدای عزوجـل ربـا را از آن جهـت «: دهنـد ای به يكی از يارانش علت حرام بودن ربا را چنين شرح می در ضمن نامه) ع(امام رضا   )۲( ـ  98   
چون وقتی يک نفر يک درهـم گرفـت و دو درهـم داد، از ايـن دو . ی تباهی و هدر رفتن دارايی اشخاص است ممنوع فرموده كه مايه

، )قـرض گيرنـده(قـرض گرفتـه ّدر رفته است؛ بنابراين حق كسی كه درهم، يكی در برابر درهمی است كه گرفته ولی درهم دوم به ه
 ».ضايع شده است

كم مصر شده بود، چنين مـی در نامه) ع(امام علی  ای  ی ماليـات را بـه گونـه برنامـه«: نويـسد ای به مالک اشتر كه از جانب ايشان حا
كـار ديگـران و دهنـدگان اسـت،  ن در صلاح ماليات و ماليـات ديگرادهندگان باشد، زيرا بهبودی و صلاح ه به صلاح مالياترسيدگی كن ك

  ».دهندگان هستند خوار ماليات و ماليات ی مردم جيره همهدهندگان سامان پذيرد، چرا كه  سامان نيابد مگر آن كه كار ماليات

ًهر كس عزت بخواهد، پس عزت تمامـا از آ«: فرمايد ی فاطر كه می  سوره۱۰ی  با توجه به آيه  )۲( ـ  99    ّ ّمنـدی از عـزت  راه بهـره» .ن خداسـتّ
 .است اطاعت از خداوندالهی، 

كند؛ زيـرا آن را مخـالف  وفايی نمی شكند و بی او پيمانی را كه با خدا بسته است، نمی. شكنی نيست انسان صاحب كرامت اهل پيمان
  .است ّ و عزتتقويت احساس كرامتهای ماندگاری بر پيمان،  بنابراين، يكی از راه. يابد كرامت خود می

  .است معرفت الهی) در گرو(ی امور غيرخدايی نزد انسان معلول  كوچک شدن همه: تذكر

هـای ايـن  ها و هـدف خود عالی انسان به معنای توجه اصلی به نيازها، ارزش. شناسد و هم خود را طور فطری هم خدا را می بهانسان   )۴( ـ  100   
 .گردد، نه شناخت او وشی و ياد خداوند میمرتبه است و توجه به آن موجب عدم نسيان و فرام

گر انسان حقيقت وجود خود را درک كند و كرامتی كه خداوند به او بخشيده، بـشناسد،   )۲(  ـ  101    هـای بيرونـی تـسليم  در مقابـل تحريـکا

امـام علـی . دكنـ ؛ انسان صاحب كرامت و عزت، همواره به سود نفس لوامه عمل میبيند زيرا آن را در برابر خود كوچک می شود نمی
 ».شوند ها در نزد او حقير و پست می آن كس كه خود را گرامی بدارد، شهوت«: اند فرموده) ع(

گر انسان حقيقت وجود خود و كرامت خويش را درک كند، از آن چه او را پست و حقير كند و در نزد خداوند كوچـک نمايـد، : تذكر ا
  .ورزد دوری می

در قرآن كريم اختصاص به جنس خاصی ندارد و هر پيامی كه با اين كلمات همراه شده، بـه » آدم بنی«و » انسان«، »انس«ی  كلمه  )۳(  ـ  102   
 .شود زن و مرد، هر دو مربوط می

  . نزد خدا و تسخير همه چيز برای او اشاره داردانسان منزلتبه ) ۳(ی  گزينه: تذكر

گر زن و مرد در كنار هم احساس آرامش درونی كنند، به تدري  )۳(  ـ  103    خير و . رسند ای مودت آميز كه سرشار از مهربانی است، می ج به رابطها
نياز به آرامـش روحـی بـا «اين امر مربوط به . آيد ها به وجود می شود و پيوندی مستحكم ميان آن تر می ديگر بيش بركتشان به يک

 .است» همسر
ی پيونـد زن و مـرد و  فرزنـد، ثمـره. د جـايگزين آن شـودتوانـ خانواده، بستر رشد و بالندگی فرزندان اسـت و هـيچ نهـاد ديگـری نمـی

اين . يابند بينند و رشد و بالندگی او را پايداری وجود خود می آنان دوام وجود خود را در فرزند می. ستها بخش وحدت روحی آن تحكيم
  .های تشكيل خانواده است از زمينه» رشد و پرورش فرزندان«امر بيانگر 

هـای ذاتـی خـود  مشتركی دارند كه با اسـتفاده از سـرمايه هدفو  های فطری يكسان ويژگی عنوان افراد نوع انسان، زنان و مردان به  )۲( ـ  104   
خوانـد،  ديگر فرا می كه زن و مرد را به زندگی با يک نياز برتری. توانند به آن هدف برسند و در بهشت جاويد خداوند منزل گزينند می

 .آيد یاست كه بدين وسيله به دست م آرامشی
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گيـرد، احتمـال ناديـده  ی جنس مخالف قـرار مـی گاه كه در فضای محبت و علاقه  دختر، آنهای عاطفی های روحی و ظرافت لطافت  )۱(  ـ  105   
 .ها را به دنبال دارد ها و كاستی گرفتن برخی واقعيت

كرم   و رزق درو  اخلاقـشان را نيكـو كنـدند برای دختران و پسران خود امكان ازدواج فراهم كنيد تا خداو«: فرمايد می) ص(پيامبر ا

  ».ها را زياد گرداند عفاف و غيرت آنو  ها توسعه دهد روزی آن
گر به . شود ازدواج، برای رفع نيازهای طبيعی و پاسخ گويی به قانون خلقت انجام میبرای بررسی سن مناسب ازدواج، نبايد از ياد ببريم كه   )۲( ـ  106    ا

 .قعيت مناسب پاسخ داده نشود، مانند ساير نيازها، اختلالات و مشكلات خاص خود را به دنبال دارداين نيازهای طبيعی در زمان و مو
 جنـسیكه مدتی پس از بلوغ  فكریيكی بلوغ جنسی و ديگری بلوغ عقلی و : آمادگی زيستی و روحی ازدواج نيازمند دو بلوغ است

  . زياد شود و تشكيل خانواده به تأخير افتدی ميان اين دو با زمان ازدواج شود و نبايد فاصله ايجاد می
هـای  بر ايـن مبنـا، مـرد و زن دارای نقـش. مرد، همسر زن خود و پدر فرزندان است و زن، همسر شوهر خود و مادر فرزندان است  )۲(  ـ  107   

 .اند مشترک و اختصاصی
بايـد بـا برقـراری ارتبـاط درسـت بـا فرزنـدان، آور خانواده نيست، بلكه  پدر فقط نان.  استمحبت و نظارت پدریهای مرد،  يكی از نقش

 بـرای ،ها مشورت كند ريزی نمايد، وقتی به نوجوانی و جوانی رسيدند، با آن ی آنان برنامه ها منتقل كند، برای آينده عواطف پدری را به آن
  .ها باشد ی آن ندههای آنان را بشنود و از هر جهت مراقب سرنوشت و آي ها را آماده سازد، درد دل زندگی آينده، آن

ايـن » .داری برايش برتر اسـت زنده داری و شب هر زنی كه يک ليوان آب به شوهرش بدهد، از يک سال روزه«: فرمايد می) ع(امام باقر   )۳(  ـ  108   
ًو قل لهمـا قـولا كريمـا«ی  ی شريفه پيام آيه. است ی سرشار از محبت داری در چارچوب رابطه همسرحديث پيرامون   بزرگوارانـه» ً

 .يا كريمانه سخن گفتن با آنان است سخن گفتن با والدين
ٍّفلا تقل لهما اف«ی  ی شريفه ترين سخن ناخوشايند به والدين، پيام آيه نگفتن كوچک: تذكر   .باشد می» ُ

  

 .كنند، از اين سيل متأثر شدند چندين نفر از كسانی كه نزديک ما زندگی می  )۴(  ـ  109   
كه بعد از اين فعل، مفعول استفاده نشده است، وجه جملـه  با توجه به اين. متعدی است) رار دادنتحت تأثير ق ("affect" :توضيح

  .مجهول است) ۴(ی  ها تنها گزينه در بين گزينه. باشد مجهول می

 .كرد هر هفته پنجاه لغت جديد ياد بگيريم معلممان ما را مجبور می  )۳(  ـ  110   
و سپس فعل دوم به صورت مصدر ) usدر اين جا ( در حالت معلوم، ابتدا مفعول "help" و "let" ،"make" بعد از افعال :توضيح
  .شود استفاده می) ی فعل شكل ساده ("to"بدون 

 .ًكردند، واقعا صميمی بودند ساير افرادی كه در اين خانه زندگی می  )۴(  ـ  111   
  :تواند صحيح باشد ی زير می ً، معمولا يكی از دو گزينه)ی وصفی كوتاه شده واره جمله( در عبارت وصفی :توضيح

  ) قسمت سوم فعل (.p.p) ۲    )  فعل + ing(اسم مصدر ) ۱
  . صحيح است(living) است، اسم مصدر (live)، فاعل فعل عبارت وصفی (people)با توجه به اين كه اسم قبل از جای خالی 

   :ها بررسی ساير گزينه

گر اسم قبل از جای خالی، مفعول فعل جمله بود،  )۱   .شد اين گزينه صحيح میا
  .های وصفی كاربرد ندارند در عبارت )۳ و ۲

 .توانستيد در آن گم شويد كتابخانه آن قدر بزرگ بود كه شما می  )۲(  ـ  112   
 "so"با توجه به ساختار زير، . تواند صحيح باشد  می"such" يا "so" است، بنابراين "that-clause"  ی نتيجه واره  جمله:توضيح

  : صحيح است

.) + ..that + (صفت /قيد +so

   :ها بررسی ساير گزينه

  : شود  طبق ساختار زير استفاده می"such"از  )۱

 + ...)that+ ( اسم ) +صفت) + (a/an + (such 

  .شود  استفاده نمی"that-clause"بعد از اين دو گزينه، از ) ۴ و ۳
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 .ها داشته باشند، نگرانم روی بچهها   كه ممكن است اين گونه فيلممخربیمن در مورد اثر   )۴(  ـ  113   

  شانس خوش )۲    پيشين، قبلی )۱

  گر مخرب، ويران) ۴    روح احساس، بی بی) ۳

 .انجام دهداو از زمان تصادف، قادر نبوده است وظايف خود را   )۳(  ـ  114   

    خلق كردن، ايجاد كردن )۱

  آزاد كردن، ترشح كردن )۲

    انجام دادن، اجرا كردن) ۳

  طراحی كردن )۴

 perform one's dutiesوظايف خود را انجام دادن    :توضيح

 .باشد  می"likely"به معنی ) احتمالی، محتمل ("probable". ی ما وجود داشته باشد  زندگی در خارج از سيارهشايد  )۱(  ـ  115   

  جهانی )۲    احتمالی، محتمل )۱

  دور )۴    مناسب) ۳

 .دحواسم جای ديگری بو. تمركز كنمتوانستم روی كارم  نمی  )۴(  ـ  116   

كيد كردن )۱   را پرت كردن... حواس  )۲    تأ

  تمركز كردن  )۴    اثر گذاشتن بر) ۳

 .My mind was on other things. حواسم جای ديگری بود   :توضيح

 .های مختلف وجود داشت  و اندازهها شكلهايی در  در آسمان، بادكنک  )۲(  ـ   117   

  شكل )۲    جنبه، لحاظ )۱

  ژست، حركات سر و دست )۴    بند) ۳

 .های جوان تشكيل شده بود  حضار از خانمتمامًتقريبا   )۱(  ـ  118   

ًكاملا، تماما )۱ ً  

    طور مداوم طور پيوسته، به به )۲

    ًعلنا، آشكارا) ۳

  نرمی آرامی، به به )۴
  

 وجـود دارد تـا روشچنـد . كشند ّآورد، بسياری افراد بيش از حد لازم عذاب می وقتی تابستان با خود هوای بسيار گرم را می

بهترين كار اين . توانيد سعی كنيد منزل خود را تا حد امكان خنک نگه داريد برای مثال، شما می. تر شود گی در گرما راحتزند

توانيد دوباره  تر شد، شما می  عصر هوا خنکوقتی كهًبعدا . ها را ببنديد ها و پرده ترين بخش روز، تمامی پنجره است كه در گرم

نخ، بهترين ماده . های گشاد و سبک خودتان را خنک نگه داريد  لباسپوشيدنر اين مهم است كه با علاوه ب. ها را باز كنيد آن

توانيد سعی كنيد مثـل  شما حتی می.  و خونسرد باشيدآرامها در هوای گرم است و در نهايت شما بايد سعی كنيد  برای لباس

كنيد  تر آرامش پيدا می شما از اين طريق بيش. ُنهار چرت بزنيدكنند، بعد از   گرم زندگی میآب و هوایبسياری از مردمی كه در 

  .شويد و برای لذت بردن از ساعات خنک عصر آماده می

  

 هدف) ۴  وظيفه) ۳  حقيقت، واقعيت) ۲  روش، راه) ۱  )۱(  ـ  119   

 .زمانی يا توالی زمانی دو عمل اشاره دارد ی زمان است و به هم دهنده  ربط"when" :توضيح  )۳(  ـ  120   

 .شود استفاده می) فعل + ing(صورت اسم مصدر  ، فعل به)byمثل ( بعد از حروف اضافه :حتوضي  )۲(  ـ  121   

 گرم) ۴  بلند) ۳  آرام) ۲  آزاد) ۱  )۲(  ـ  122   

 ويژگی، خصوصيت) ۴  آب و هوا) ۳  ّجبه) ۲  الگو، طرح) ۱  )۳(  ـ  123   
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مراسم عروسی در ساحلی زيبـا قرار است كه . كند و همه چيز به جز هوا آماده است او فردا ازدواج می. جی هيان نگران است
كند كه مراسـم  او به اين فكر می. داند چه كار كند او نمی. كند بينی می بينی وضع هوا، باران شديد را پيش برگزار شود، اما پيش

بينـی آب و  تواند مطمئن باشد كه پيش طور می او چه. امروز يک روز درخشان و آفتابی است. را به داخل ساختمان منتقل كند
  .ی ما است بينی آب و هوا برای همه ای از اهميت پيش هوا دقيق است؟ مورد جی هيان تنها نمونه

دانـيم  برای مثال ما می. بينی كنند اند وضعيت آب و هوا را از يک روز يا يک ماه قبل پيش ها سعی كرده ها است كه انسان قرن
كنون بخشی از عـراق .كردند بينی می  سال قبل آب و هوا را پيش۲۴۰۰ها  كه چينی ً تقريبا در همين زمان، شهروندان بابل كه ا

بينی آب و هوا موضـوع مهمـی بـود، چـون كـه در  در دوران امپراتوری روم، پيش. كردند بينی می است نيز آب و هوا را پيش
گر پيش. شد عمليات نظامی استفاده می و عمليات نظامی موفق داد  بينی درستی انجام می ی وضع آب و هوا پيش بينی كننده ا
گر پيش. شد بود، به او پاداش داده می   .شد بينی او غلط بود، اغلب كشته می اما ا

های نادرست خود در معرض خطر كشته شدن قرار ندارند، اما در  بينی بينی كنندگان وضع آب و هوا به دليل پيش امروزه پيش
توانـد باعـث  بارش سريع باران شديد می.  مرگ و زندگی استی بينی درست آب و هوا مسئله های جهان، پيش تر بخش بيش

گر بتوان ايـن . تواند هزاران نفر را بكشد طوفان دريايی می. ها و به وجود آمدن شرايط خطرناک شود طغيان سواحل رودخانه ا
  .تر خواهد بود بينی كرد، زندگی ما بسيار امن وقايع را پيش

  

 بينی صحيحی از وضعيت آب و هوا داشته باشد؟ پيشچرا برای جی هيان مهم است كه   )۳(  ـ  124   

  .خواهد در صورت امكان مراسم را داخل ساختمان برگزار كند او می )۱

  .دهد مراسم را در يک روز بارانی برگزار كند او ترجيح می )۲

  .خواهد تصميم بگيرد كه مراسم را كجا برگزار كند او می) ۳

گر باران شروع به باريدن كند،  )۴   .مراسم را لغو خواهد كرداو ا

 ................. .های باستان و شهروندان بابل  طبق متن، چينی  )۲(  ـ  125   

  كردند بينی می هوا را بسيار دقيق پيش) ۱

  بينی كنند كردند آب و هوا را پيش هر دو تلاش می) ۲

  كشتند های غلط می بينی بينی كنندگان را برای پيش پيش) ۳

  كردند برای عمليات نظامی استفاده میبينی آب و هوا  از پيش) ۴

 بينی كنندگان وضع آب و هوا به شدت در خطر بودند؟ يک از موارد زير، پيش در كدام  )۳(  ـ  126   

  چين باستان )۲    بابل )۱

  عراق )۴    امپراتوری روم) ۳

 ......... .........كه  بينی آب و هوا بسيار مهم است، چون توانيم از متن متوجه شويم كه امروزه پيش می  )۲(  ـ  127   

  های ما دقيق هستند بينی پيش) ۱

  كند تر می آن زندگی ما را خيلی امن) ۲

  بينی كنندگان وضع آب و هوا در معرض خطر كشته شدن نيستند پيش) ۳

 ها وابسته هستند عمليات نظامی به آن) ۴

 بهترين عنوان برای متن چيست؟  )۴(  ـ  128   

  بينی وضع آب و هوا تاريخ پيش )۱

   و هوا بين ملل باستانبينی آب پيش )۲

  ی دقيق آب و هوا باشيم بينی كننده چگونه پيش) ۳

  بينی وضع آب و هوا علم پيش )۴
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اين بيماری . باشد اين بيماری در بسياری كشورها يكی از دلايل اصلی مرگ و مير می. مالاريا يک مشكل جدی بهداشتی است
هايی از آفريقا، آسيا، آمريكـای جنـوبی، آمريكـای مركـزی و  مله بخشاستوايی جهان، از ج ًعمدتا در نواحی استوايی و نيمه

محلی كه به شديدترين نحو از مالاريا متأثر بوده است در آفريقا و قـسمت جنـوبی صـحرای آفريقـا . خاورميانه شايع است
گر چه دلايل شيوع مالاريا . افتد جا اتفاق می  مرگ و مير ناشی از آن در آن%80 موارد ابتلا به مالاريا و60%حدود. باشد می ا

  .دانند المللی بهداشت، كنترل آن را كاری بزرگ و دشوار می های بين در اين ناحيه به خوبی مشخص هستند، سازمان
. يماری را يک چرخه در نظر بگيـريمم اين بتواني شود، می به دليل آن كه مالاريا از پشه به انسان و از انسان به پشه منتقل می

هـای مرگبـار  اين انگـل. شود كنند، شروع می های آنوفل زندگی می های بسيار كوچكی كه در بدن پشه ی مالاريا با انگل چرخه
عـلاوه بـر ايـن، پـشه، . گيـرد گزد، خون او را مـی ی ماده انسانی را می وقتی يک پشه. شوند باعث به وجود آمدن مالاريا می

شوند كه  شوند و باعث می ها به سرعت در بدن انسان تكثير می اين انگل. گذارد های مالاريا را در داخل پوست انسان می لانگ
  .شخص احساس بيماری كند

گر يک پشه، انسانی كه به بيماری مالاريا آلوده است را بگزد، انگل وقتی كه اين پشه . شوند ها از بدن انسان وارد بدن پشه می ا
هـا را دريافـت  ها انگل ها هم از پشه ی مالاريا، انسان در چرخه. گذارد ها را در داخل پوست او می گزد انگل  ديگری را میانسان
  .كنند ها منتقل می ها را به پشه كنند و هم انگل می

  

گراف اول عمدتا در مورد   )۳(  ـ  129     .باشد می................. ًپارا
  استوايی  و نيمهنواحی استوايی )۲    علل مالاريا )۱
  كنترل كردن مالاريا )۴  ها مالاريا شايع است نواحی كه در آن) ۳

 تری است؟ در كدام ناحيه، مالاريا مشكل بهداشتی جدی  )۱(  ـ  130   
  خاورميانه )۲    جنوب صحرای آفريقا )۱
  آمريكای جنوبی )۴    آمريكای مركزی) ۳

گراف اول) ًشدت، شديدا به ("intensely"ی  كلمه  )۴(  ـ  131     . دارد"seriously"ترين معنی را به   نزديکدر پارا
گاهانه، هشيارانه )۲    طور مؤثر به )۱   آ
  شدت، سخت به )۴    از نظر جسمانی) ۳

 ی مالاريا چيست؟ بهترين تعريف چرخه  )۱(  ـ  132   
  كنند ل میها منتق ها را به پشه كنند و همچنين آن ها دريافت می های مالاريا را از پشه ها انگل ای كه در آن انسان چرخه) ۱
  شود های ماده شروع می های آلوده به پشه ای كه با انتقال اين بيماری از انسان چرخه) ۲
  های آنوفل های مالاريا در بدن پشه افزايش سريع انگل) ۳
  كشد يک مشكل جدی بهداشتی كه سالانه هزاران نفر را می) ۴

 ................. .طبق متن، انگل مالاريا   )۱(  ـ  133   
  شود ها منتقل می ها به پشه تنها از انسان) ۲  واند در بدن انسان زندگی كند و هم در بدن پشهت هم می) ۱
  كشد ًشخص آلوده را فورا می) ۴  شود ها منتقل می های نر به انسان از پشه) ۳
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  : :   داوطلب گراميداوطلب گرامي
گـردآوري  » رهنـگ لغـت آزمـون     ف«صـورت     ها بـه    همراه معاني آن    در اين آزمون تمامي لغات به     

ها را بـا روش   ي انگليسي هشت مربع گنجانده شده است تا بتوانيد آن    در زير هر كلمه   . شده است 
Tick8مرور و تكرار كنيد  .  

  .مراجعه فرماييد گاج  Tick8هاي   بهتر به سري كتابي تر و استفاده براي توضيحات بيش
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  دانشگاهي تجربي ـ آزمون تكميلي پيش

  

  فرهنگ لغت آزمون
          

 a great deal  بسيار زياد   citizen (n.)  شهروند

 accident (n.)  تصادف، سانحه   clause (n.)  بند

 accurate (adj.)  دقيق، درست   climate (n.)  آب و هوا

 affect (v.)  تحت تأثير قرار دادن   close (v.)  بستن

 agency (n.)  آژانس   comfortable (adj.)  راحت، آسوده

 almost (adv.)  ًتقريبا   concentrate (v.)  تمركز كردن

 aspect (n.)  جنبه، لحاظ   condition (n.)  شرط، وضعيت

گاهانه، هشيارانه  audience (n.)  حضار   consciously (adv.)  آ

 balloon (n.)  بادكنک   constantly (adv.)  طور مداوم طور پيوسته، به به

 bank (n.)  ساحل رودخانه   cool (adj.)  خنک

 beach (n.)  ساحل   correct (adj.)  درست، صحيح

 bite (v.)  گزيدن، نيش زدن   cotton (n.)  نخ، پنبه

 blood (n.)  خون   create (v.)  خلق كردن، ايجاد كردن

 bring (v.)  آوردن   curtain (n.)  پرده

 calm (adj.)  آرام   cycle (n.)  چرخه

 campaign (n.)  عمليات، نبرد   danger (n.)  خطر

 case (n.)  مورد، نمونه   dangerous (adj.)  خطرناک

 cause (n.)  سبب، علت   dazzling (adj.)  ، درخشانكننده خيره

 cause (v.)  باعث شدن، سبب شدن   deadly (adj.)  كشنده، مرگبار

 central (adj.)  مركزی   death (n.)  مرگ

 century (n.)  قرن   depend on (v.)  وابستگی داشتن به

 ceremony (n.)  مراسم   design (v.)  طراحی كردن
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  فرهنگ لغت آزمون
          

 destructive (adj.)  گر مخرب، ويران   flood (n.)  سيل

 difficult (adj.)  دشوار   forecast (n.)  )وضع هوا(بينی  پيش

 disease (n.)  بيماری   forecast (v.)  پيش بينی كردن

 distant (adj.)  دور   forecaster (n.)  )وضع هوا(بينی كننده  پيش

 distract (v.)  دنرا پرت كر... حواس    fortunate (adj.)  شانس خوش

 draw off (v.)   گرفتن]خون[   free (adj.)  آزاد

 during (prep.)  ِطول) در(ِطی، ) در(   friendly (adj.)  صميمی، دوستانه

 duty (n.)  وظيفه   gesture (n.)  ژست، حركات سر و دست

 effect (n.)  اثر، تأثير   get lost (v.)  گم شدن

 effectively (adv.)  مؤثرطور  به   global (adj.)  جهانی

 emotionless (adj.)  روح احساس، بی بی   goal (n.)  هدف

كيد كردن   health (n.)  سلامتی، بهداشت  emphasize (v.)  تأ

 empire (n.)  امپراتوری   heat (n.)  گرما

 enormous (adj.)  پيكر عظيم، غول   heavy (adj.)  سنگين

ًكاملا، تماما   history (n.)  تاريخ ً  entirely (adv.) 

گر چه   hold (v.)  برگزار كردن  even though (conj.)  ا

 except (prep.)  جز، غير از) به(   human (n.)  انسان

 exist (v.)  وجود داشتن   immediately (adv.)  ًفورا

 fact (n.)  حقيقت، واقعيت   importance (n.)  اهميت

 feature (n.)  ويژگی، خصوصيت   important (adj.)  مهم

 female (n.)  ماده    in advance  پيشاپيش، از پيش

 finally (adv.)  در نهايت   inaccurate (adj.)  نادرست
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  دانشگاهي تجربي ـ آزمون تكميلي پيش

  فرهنگ لغت آزمون
          

 including (prep.)  از جمله   mosquito (n.)  پشه

 individual (n.)  شخص   mostly (adv.)  ًعمدتا

 indoors  ل خانهداخل ساختمان، داخ   move (v.)  جا كردن، حركت كردن جابه

 infected (adj.)  آلوده   multiply (v.)  تكثير شدن، ضرب كردن

 influence (v.)  اثر گذاشتن بر   nap (n.)  چُرت

 intensely (adv.)  ًشدت، شديدا به   near (prep.)  ِنزديک

 international (adj.)  المللی بين   number (n.)  عدد، تعداد

 kill (v.)  كشتن   observation (n.)  مشاهده، ملاحظه

 leading (adj.)  اصلی، عمده   occur (v.)  رخ دادن، شايع بودن

 light (adj.)  سبک   overflow (v.)  طغيان كردن

 likely (adj.)  احتمالی، محتمل   parasite (n.)  انگل

 loose (adj.)  آزاد، گشاد   part (n.)  بخش، ناحيه

 malaria (n.)  لارياما   pass (v.)  رد شدن، انتقال يافتن

 malaria cycle (n.)  ی مالاريا چرخه   pattern (n.)  الگو، طرح

 male (n.)  نر   perform (v.)  انجام دادن، اجرا كردن

 mantle (n.)  ّجبه   physically (adv.)  از نظر جسمانی

 marry (v.)  ازدواج كردن   planet (n.)  سياره

 material (n.)  ماده   possible (adj.)  ممكن

 matter (n.)  موضوع، مسئله   predict (v.)  بينی كردن پيش

 Middle East (n.)  خاورميانه   prediction (n.)  بينی پيش

 military (adj.)  نظامی   prefer (v.)  ترجيح دادن

 mind (n.)  ذهن   previous (adj.)  پيشين، قبلی
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  فرهنگ لغت آزمون
          

 probable (adj.)  ، محتملاحتمالی   smoothly (adv.)  به آرامی، به نرمی

 proper (adj.)  مناسب   subtropical (adj.)  استوايی نيمه

 publicly (adv.)  ًعلنا، آشكارا   successful (adj.)  موفق

گهانی  quickly (adv.) به سرعت   sudden (adj.)  نا

 rain (n.)  باران   suffer (v.)  عذاب كشيدن، رنج بردن

 rainy (adj.)  انیبار   sunny (adj.)  آفتابی

 ready (adj.)  حاضر، آماده   task (n.)  وظيفه

 really (adv.)  ًواقعا   tiny (adj.)  بسيار كوچک

 region (n.)  ناحيه   title (n.)  عنوان

 relaxed (adj.)  آرام، خونسرد   tropical (adj.)  استوايی

 release (v.)  آزاد كردن، ترشح كردن   typhoon (n.)  توفان دريايی

 reside (v.)  زندگی كردن، سكونت داشتن   unable (adj.)  ناتوان

 rest (v.)  استراحت كردن   unless (conj.)  مگر اين كه

 reward (n.)  جايزه، پاداش   way (n.)  روش، راه

 safe (adj.)  امن، ايمن   wear (v.)  پوشيدن، بر تن داشتن

 Sahara (n.)  صحرای آفريقا   weather (n.)  آب و هوا

 science (n.)  علم   wedding (n.)  مراسم عروسی

 serious (adj.)  جدی، مهم   whether (conj.)  خواه، آيا، كه آيا... خواه 

 seriously (adv.)  به شدت، سخت   window (n.)  پنجره

 shape (n.)  شكل   worry about (v.)  ی نگران بودن درباره

 situation (n.)  وضعيت   wrong (adj.)  غلط، اشتباه

 skin (n.)  پوست      
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  دانشگاهي تجربي ـ آزمون تكميلي پيش

  

 .ها است ها در ساختمان بلورين آن باشد و تفاوت آن تركيب شيميايی اليوين و اسپينل شبيه هم می  )۱(  ـ  134   
 . توان وارونگی مغناطيسی زمين را مورد مطالعه قرار داد تر می در بستر اقيانوس بهتر و راحت  )۴(  ـ  135   
گاسكار، استراليا و آفريقا جزء گندوانا باشند شمال اروپا جزء لورازيا می  )۳(  ـ  136     .باشد اما مادا
 .توان ميزان انرژی آزادشده و بزرگی زلزله را محاسبه نمود ی امواج می  از روی دامنه  )۳(  ـ  137   
 . باشند غنی میها، تيره هستند و از عناصر آهن و منيزيم  اين نوع گدازه. باشند های روان، دارای تركيب بازی و فوق بازی می گدازه  )۳(  ـ  138   

  

  : مسيرها حذف شده استی گرديم، مسير رفت از گردونه ر مي بیگونه است كه وقت  رفت و برگشت اينتعداد حالات در پی  )۴(  ـ  139   

  A B C D C B A⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯→  
)  :پس طبق اصل ضرب داريم ) ( )= × × × × × =3 4 5 4 3 2    تعداد كل حالات1440

  :كنيم گونه دو نفر را انتخاب مي كلاس نباشند، اين  همخابیكه دو نفر انت  اينبرای  )۲( ـ  140   
  تعداد حالات) = ی دوم و يک اولیکي(يا ) ی سوم و يک اولیکي(يا )  سومی و يک دومیکي(  

  ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )= × + × + × =5 6 7 6 7 5
1 1 1 1 1 1    تعداد حالات107

 ۷ نقطـه از ۲يـد پـس با.  اسـتB و Aهـا   آنی تـا۲ نقطه احتياج داريم كـه ۴ به  ضلعی۴برای ساختن   )۴(  ـ  141   
  :دقت كنيد) مانند شكل( باشند A و B طرف کً ديگر انتخاب كنيم، ضمنا اين دو نقطه بايد در يی نقطه

  : قطر آن است، پسABشود كه   ی ايجاد میضلعها چهار د، از به هم وصل كردن آن باشA و B طرف ک هر نقطه در يزيرا وقتی

   ( ) ( )= + = + =3 4
2 2 3 6 9
0 2

  ها  ی ضلع۴تعداد 

 A و B نقطه از سمت چپ ۲          انتخاب A و B نقطه از سمت راست ۲انتخاب   

  : بگيريم، داريمنظر را يك حرف در logبايد   )۱(  ـ  142   

                       ! != × = =1 7 7   →⎯⎯⎯⎯⎯تعداد حالات5040

   )۳(  ـ  143   

!n   :نكته n!, , ,P(n r) C(n r)
(n r)! r!(n r)!

= =
− −

  

  :داريم
n!, ,C(n ) C(n ) (= ⇒2 8 3 7 2

n!
!(n )!

) (=
−

3
8 8 !(n )!

)
−7 7

  

  
!

⇒
×

2
8 7 ( n − 8 )! !

=
3

7 (n )( n− −7 8
n n

n)!
⇒ = ⇒ − = ⇒ =

−
2 3 7 12 19
8 7

  

!nn  :بنابراين n!,P(n n ) n! !
(n (n ))! !

=
− = = =

− −
191 19

1 1
  

  :ی، يعنی نفر۲ حداقل  گروه  )۱(  ـ  144   

 ( ) ( ) ( ) ( ) ( )= + + + + = + + + + =6 6 6 6 6
2 3 4 5 6 15 20 15 6 1    نفره۲ نفره يا گروه ۳ نفره يا گروه ۴ نفره يا گروه ۵ نفره يا گروه ۶گروه  57

n(S)!  : مهره است۹ مهره از ۳ای، تعداد حالات انتخاب  نمونهتعداد اعضای فضای   )۴(  ـ  145   
! !

⎛ ⎞
= = =⎜ ⎟
⎝ ⎠

9 9 84
3 3 6

   

  n(A) P(A)
⎛ ⎞⎛ ⎞ ⎛ ⎞⎛ ⎞ ⎛ ⎞⎛ ⎞

⇒ = + + = ⇒ =⎜ ⎟⎜ ⎟ ⎜ ⎟⎜ ⎟ ⎜ ⎟⎜ ⎟
⎝ ⎠⎝ ⎠ ⎝ ⎠⎝ ⎠ ⎝ ⎠⎝ ⎠

5 4 5 4 5 4 7474
0 3 1 2 2 1 84

كثر  Aی آبی  مهره۲حدا → 

Aمتوالی بودن اعداد رو شده    )۳(  ـ  146    →         n(S)⇒ Sو تاس پرتاب د36= →  
  , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,A {( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )} n(A)= ⇒ =1 2 2 1 2 3 3 2 3 4 4 3 4 5 5 4 5 6 6 5 10  

 رياضيات

 شناسي زمين

  مسير۳  مسير۲  مسير۵  مسير۴  مسير۳  مسير۴

 اصل ضرب
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دانشگاهي تجربي ـ آزمون تكميلي پيش

n(A)P(A)  :بنابراين
n(S)

= = =10 5
36 18

  

P(A  : دانيم می  )۲(  ـ  147    B) P(A) P(B) P(A B)= + −∪ ∩ 
/  :داريم / / /P(A B) P(A B)= + − ⇒ =0 44 0 2 0 3 0 06∩ ∩  
P(A چونً:اولا B)≠0∩ ،است A و Bسازگارند، يعنی اشتراک دارند .  
P(A چونً:ثانيا B) P(A) P(B)= / است∩× / /( )= ×0 06 0 2 0   .اند  مستقلB و A، پس 3

(های تولد مختلف فصل(    )۱(  ـ  148    P(× پسر۳تولد ) P(=۳پسر با فصل تولد مختلف P(  

  ) × ×= × = × =3 3
1 4 3 2 1 3 3

8 8 642 4
  ⇒)P پسر با فصل تولد مختلف۳

f    )۳(  ـ  149    g f g,D { } D { } D D { , }= − = − ⇒ = −1 2 1 2\ \ ∩ \  

  xg(x) x
x

= ⇒ = ⇒ =
−

0 0 0
2

  

  f f g
g

, , ,D D D {x |g(x) } ( { }) { } { }= − = = − − = −0 1 2 0 1 2 0∩ \ \  

fی تابع بنابراين دامنه
g

  .شود  سه عدد صحيح را شامل نمی

fابتدا بايد  )۱(  ـ  150    ( fی برای اين منظور در رابطه.  را محاسبه كنيم2( ( x ) f ( ) x+ = xدهيم ، قرار می22  :، لذا خواهيم داشت4=

  f ( ) f ( ) f ( ) f ( ) f ( x ) x f ( x ) x+ = ⇒ = ⇒ = ⇒ + = ⇒ = −2 22 2 16 2 2 16 2 8 8 8  
xبا قرار دادن f  :ريمی اخير دا  در رابطه1= ( )=−1 7  

xدر مجاورت  )۴(  ـ  151    x داريم0= x+ − <3 2 1 x و در نتيجه در مجاورت0   : خواهيم داشت0=

  f (x) x x f (x) x f ( )′ ′= − − + ⇒ =− − ⇒ =−3 22 1 3 2 0 2  

xدر مجاورت x مقدار1= x+ −3 2 x مثبت است، لذا در مجاورت1   : خواهيم داشت1=

  f (x) x x f (x) x f ( )′ ′= + − ⇒ = + ⇒ =3 22 1 3 2 1 5  
fدر نتيجه ( ) f ( )′ ′+ =1 0 3.  

x  : كنيم ابتدا تابع را ساده می  )۳(  ـ  152    ( x )x x x xf (x) x x
x xx

−− −= = = = =
− −−

41
1 11

  

  f (x) f ( )
( )x

′ ′= ⇒ = = = =
×3 344 43 3

1 1 1 1 116
324 16 4 24 4 16

  

sinدانيم می  )۳(  ـ  153    x sin x sin x= − 33 3  :كنيم  را ساده میfی تابع  ، لذا ابتدا ضابطه4

               f (x) sin x sin x ( sin x sin x) sin x= − = − =3 36 8 2 3 4 2 3  

  f (x) cos x f ( ) cosπ π′ ′= ⇒ = = × =16 3 6 6 3
9 3 2

  

    )۳(  ـ  154   
ˆ ˆAB , AM||BN A B AO MH AOAOM BON

ˆ ˆ OB NH OBO O

∆ ∆⎫⇒ = ⎪ ⇒ ⎯⎯⎯⎯⎯→ = ⇒ =⎬ ′= ⎪⎭1 2

2
3

∼
مورب

  

  

OBN

AO AO AO
AO

AO OB S ∆

⇒ = ⇒ = −
−

⇒ = ⇒ = ⇒ = × × =

2 3 30 2
15 3

1 276 9 9 3
2 2

  

x    )۳(  ـ  155    x x
x

= ⇒ = +
+

4 6 4 16
4 6

 مطابق تالس : 

  x AM⇒ = ⇒ =8 8  

 نسبت تشابه
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  دانشگاهي تجربي ـ آزمون تكميلي پيش

  
BC

AM
BC

⎧ = + = =⎪
⎨
⇒ = =⎪
⎩

2 24 2 20 2 5

8 4 5
52 5

  

    )۲(  ـ  156   
ˆ ˆB N MN AM AN AMAMN ABC
ˆ ˆ BC AC AB ABA A

∆ ∆⎫= ⎪ ⇒ ⇒ = = ⇒ =⎬
= ⎪⎭

3
10

∼ 

  AM AM AM AM AM
AM

⇒ = ⇒ = + ⇒ + − =
+

2 23 30 30 0
10 1

  

  MN AM(AM )(AM ) AM
BC AC

⇒ + − = ⇒ = ⇒ = = =5 16 5 0 5
10 2

  

S    )۲(  ـ  157    k ( )
S

⇒ = = =
′

2 22 1
2 2

=kچون نسبت اضلاع دو مثلث برابرند پس دو مثلث متشابهند = = ⇒2 2 2 2
4 2 2 2

  

BN     )۴(  ـ  158    ON ON ON
BC DC

⇒ = ⇒ = ⇒ =1 2
4 8

DBCطبق تالس در
∆

  

  MD OM OM OM
AD AB

⇒ = ⇒ = ⇒ =3 9
4 6 2

ABDطبق تالس در
∆

  

  /MN ON OM⇒ = + = + = =9 132 6 5
2 2

  

  
  

 اسـاس سـاختاری يكـسانهـای همولـوگ دارای  مانـدا.  وجود دارندهمولوگهايی به نام   دارند، اندامنيای مشترکدر جاندارانی كه   )۳(  ـ  159   
 .اند ديگر همولوگ  با يکداران  جلويی تمام مهرههای اندامً است؛ مثلا متفاوتديگر  ها با يک  آنجزئيات ساختاریهستند، اما 

كنش نشان می كشش و فشار، لمسهايی چون   در مقابل محرکهای مكانيكی گيرنده  )۴(  ـ  160     در فشار خـونهای تغييرات  گيرنده. دهنـد وا
دار  های مژک سلولهای اسكلتی و   در ماهيچههای كششی حساس به تغييرات طول ماهيچه گيرندههای خونی،  ی برخی از رگ ديواره

گـر . شـوند  در انـسان محـسوب مـیهای مكـانيكی گيرندههـايی از   همگی مثال،ای گوش درونی بخش حلزونی و مجاری نيم دايره ا
 را هـای درد گيرنده را ايجاد كنند، مثل گرما يا سرمای شديد، ها آسيب به بافتشديد باشند كه احتمال چنان   مختلف آنهای محرک

 .شوند های مكانيكی محسوب نمی گيرنده در انسان، های درد گيرندهكنند؛   میتحريکنيز 
 :ترتيب زير اتفاق افتاده است ، پيدايش يوكاريوت بهزيستی ی درون هم نظريهبر طبق   )۲(  ـ  161   

  پروكاريوت كوچک فتوسنتز كنندهپروكاريوت كوچک هوازی                          
  )هوازی و فتوسنتز كننده ( يوكاريوت اوليه←يوكاريوت هوازیـ پيش  ←          پروكاريوت بزرگ

شناسـايی و  EcoRI توسـط دو طـرف ژن انـسولين در دو جايگاه تشخيصانسانی، ی DNA از استخراج ژن انسوليندر هنگام   )۳(  ـ  162   
 و شكـسته يک جايگاه تشخيص آنزيم در پلازميد شناسـايیبرای وارد كردن ژن انسولين به درون پلازميد، بايد . شوند  میشكسته

دو طرف  انسانی، بايـد ی يک ژن انسولينپلازميد نوتركيب حاوبرای ساخت .  درآيدصورت خطی حلقوی بهشود، تا پلازميد از حالت 

دو ، توسط آنزيم ليگازً، مجددا در پلازميد نوتركيب شود؛ بنابراين آنزيم ليگاز متصل باز شده توسط سر پلازميد دو به ژن انسولين

 .شود ، تشكيل میEcoRIآنزيم جايگاه تشخيص 
مبـارزه بـا در . توانند تا بيش از يـک سـال زنـده بماننـد شوند و می  میماكروفاژ تبديل بدن به های بافت در ها مونوسيتبرخی از   )۲(  ـ  163   

 . را بر عهده دارند نقش اصلیهاماكروفاژ و  كشندهTويژه   بهTهای  لنفوسيت، های سرطانی سلول
 :صورت زير است ديگر به  از يکداران مهرههای مختلف   ردهتكاملمسير   )۴(  ـ  164   

   پرندگان← خزندگان←ستان دوزي←ها ماهی

  
0

  پستانداران

00
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دهد؛   مشخص شده است، تالاموس را نشان میعلامت سؤالدر اين شكل، بخشی كه با   )۲(  ـ  165   
شـوند و بـه   میتقويتآيند،   از اغلب نقاط بدن در تالاموس گرد هم میاطلاعات حسی

 .شوند  میفرستادههای مربوطه در قشر مخ  بخش
ماننـد  (مجراهـای ادراریو ) نـایمانند  (مجاری تنفسی، ی گوارشی لولهسطح داخلی   )۳(  ـ  166   

 .اند  شدههای مخاطی پوشيده لايه، اما با ی شاخی ندارند لايه، برخلاف پوست) ميزنای
در اين مطالعه، .  به دست آمدی داروين حمايت از فرضيه، نتايجی در های داروينی هرهمنقار س بر روی ی گرانت مطالعات خانوادهدر   )۴(  ـ  167   

 .  دارندهای منقار باريک سهره از یتر توانايی بيش، تر سفت و تر های بزرگ دانه در خوردن منقار بزرگهای  سهره
 در های منقار بزرگ تر سهره توانايی بيشكنند و   توليد میتر سفت و تر بزرگ، های اندک دانه، گياهان كم بارانهای خشک و  در سال

هـای  های پر باران، فراوانـی دانـه در سال. شود  میخشکهای   در سالتر توليد مثلی موفقيت بيشهای بزرگ، باعث  استفاده از دانه
، های كـم بـاران سالدر . ارندهای كوچک را د های منقار باريک و منقار بزرگ هر دو توانايی استفاده از دانه كوچک زياد است و سهره

ی ها تغيير در متوسط اندازه باعث تغيير در منابع غذايی است؛ بنابراين بارانپر های  سال از تر ها بيش ی منقار سهره متوسط اندازه

  .شود  میها منقار سهره

بخـش ، مغـزدر . كنـد  مـیصبی را تغذيـهبافت ع است و های خونی فراوان مويرگ نام دارد كه دارای شامه نرم، داخلی مننژی  لايه  )۱(  ـ  168   

كستری قرار دارد؛ بنابراين، بخش سفيد در خارج، نخاع بخش سفيد و در خاكستری در خارج نرم شامه در مغز به بخـش  بخش خا

 . چسبيده استدر نخاع به بخش سفيد و خاكستری
 : عبارت است ازمسير تكامل در ها ترتيب پيدايش سلول  )۴(  ـ  169   

3/ حدود←هوازی بی و ی هتروتروفها سلول پيدايش  ـ۱   ميليارد سال قبل 5

2/ حدود←)هوازی بیو  (های اتوتروف نخستين سلول پيدايش  ـ۲   ميليارد سال قبل 5

  های كوچک هوازی پروكاريوت پيدايش  ـ۳

  های هوازی تويوكاريـ پيش  پيدايش  ـ۴

1/ حدود←ها اولين يوكاريوت پيدايش  ـ۵   ميليارد سال قبل 5

گر ترجمهدر حين   )۲(  ـ  170    +nی كدون شماره شـود، جا جابه mRNA بر روی  بارn  ريبوزوم، ا  n+2ی  شـمارهنكدو  وPجايگاه  در 1
گر ريبوزوم، . گيرد  قرار میAجايگاه در   در كـدون شـشم و Pجايگـاه  در پنجم كدون شود، جا جابه mRNA بر روی  بار۴ًمثلا ا

 .گيرد  قرار میAجايگاه 
 ماهی گربهها، مانند  بعضی ماهی. دهند می را تشخيص جهت حركت آب وجود دارند كه های مكانيكی گيرنده، ها خط جانبی ماهیدر   )۴(  ـ   171   

طور   دارند كه بهاندامی خود دُمماهی، در  ، برخلاف گربهمارماهیدر .  نيز دارندالكتريكی های گيرنده خود، خط جانبی در مارماهیو 
 .كند برقرار میكند و بدين وسيله، ميدان الكتريكی ضعيفی را در اطراف مارماهی   توليد میی الكتريكیها تكانهپيوسته، 

خـروج  بـه سـلول و ورود پتاسيم باعث برخلاف شيب غلظت و صرف انرژی است كه با ناقل پروتئينی نوعی پمپ سديم ـ پتاسيم  )۳(  ـ  172   

 . دخالت دارندانتشار تسهيل شده در های پروتئينی كانال. شود  از سلول میسديم
 مولـد گـال گيـاهی، باكتری حـاوی پلازميـد زراعی با آلوده شدن گياهان است كه پس از پلازميد باكتريايی نوعی گال گياهیعامل   )۳(  ـ  173   

 . نام داردTiاين پلازميد، . شود  بر روی گياهان ايجاد میتومورهای بزرگ
   :ها بررسی ساير گزينه

  .نه در ژنوم گياهان وجود دارد، Ti تومور، در پلازميد ی ژن ايجاد كننده )۱
تفنـگ . شـود  استفاده میاز تفنگ ژنی) های گياه گندم مانند سلول(های گياهی  برخی از سلول به درون وارد كردن يک ژنبرای ) ۲

  .شود استفاده نمیهای گياهی   به درون سلول نوتركيبTi وارد كردن پلازميد برای ژنی
؛ بـه عبـارتی مستقل از كروموزوم اصلی بـاكتری همانندسـازی كننـدتواننـد   هستند و میحلقویهای DNA، پلازميدهاتمام  )۴

كتری در حال توليد مثل نيست، نيز همانندسازی كنند پلازميدها می  .توانند حتی در مواقعی كه با
  . دهـد پرتوهـای فروسـرخ را تـشخيص نمـی است، امـا تشخيص پرتوهای فرابنفش قادر به چشم مركبی  ، به وسيلهزنبور عسل  )۳(  ـ  174   

تـشخيص پرتوهـای كند ولی قادر به   میحس را امواج فروسرخها  كمک آن در جلوی چشمان خود دو سوراخ دارد كه به زنگی مار

 .فرابنفش نيست
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.  وجـود دارنـدژنی های آنتی دهگيرن، ها توسيتسماچنين بر سـطح   و همخاطره T و Bهای  سلول و T و Bهای  لنفوسيتدر سطح   )۴(  ـ  175   
 .ستند هقادر به ترشح پادتن ولی های آنتی ژنی ندارند گيرنده، ها پلاسموسيت

 :صورت زير است  بهXی  ماده از نينيمسير متابوليكی توليد آرژ  )۲(  ـ  176   

 Xی   ماده→⎯⎯ُ ارنيتين→⎯⎯ سيترولين→⎯⎯نينيآرژ
قـادر بـه كنـد، يعنـی   رشد مـیولين يا آرژينينمحيط كشت غنی شده با سيتر نوروسپورا، فقط در ی يافته هاگ جهشوقتی نوعی 

 .ُ است، ولی قادر به تبديل ارنيتين به سيترولين نيستتبديل سيترولين به آرژينين
 : عبارت است ازيابی ژنوم جانداران ترتيب توالی  )۳(  ـ  177   

  )پروكاريوتنوعی  ( آنفلونزاوسباكتری هموفيل ـ۱
  )يوكاريوتنوعی  (مخمر نان ـ۲
  .) استجانور كه نوعی سلولیاولين پر (سينورابديتيس الگانسه نام  بای كرم لوله ـ۳
  سيسپوگياه آرابيد ساير جانداران از قبيل موش، مگس سركه و ـ۴

  . صورت گرفتديرتر از سايرين، يابی ژنوم اولين گياه توالیپس با اين توصيف، 

بـا ( در تمـام برخوردهـا پلاسموسيت. در اولين برخوردنه  است، ترشح هيستامين مسئول دومين برخورد با آلرژن، در ماستوسيت  )۲(  ـ  178   
 Bسـلول ، ژن دومين برخورد بـا آنتـیو در  Bلنفوسيت ، ژن اولين برخورد با آنتیدر .  استترشح پادتنمسئول ) ژن آلرژن و آنتی

 . استژن شناسايی آنتی مسئول خاطره
و  بـه تـالاموس اسـت كـه پـس از انتقـال شنوايیعی پيام عصبی ، نودار بخش حلزونی گوشهای مژك تحريک سلول ناشی از پيام  )۴(  ـ  179   

 ناشـی از پيـام تعـادلیشـود،   منتقل میاز گوش به مخچهچه كه  آن. شود  منتقل میبه قشر مخ در لوب گيجگاهی در آن، تقويت
 را از اطلاعـاتی،  جهت تنظيم حالت و تعادل بدنمخچه. ، نه بخش حلزونی گوشره استيدار مجاری نيم داهای مژك تحريک سلول

 .كند دريافت می) دايره مجاری نيم (ها گوش، و ها چشم، پوست، ها مفصل، ها ماهيچه
هـا در رويـان تمـام  ايـن بخـش.  وجـود داردی گلـويی يک حفره و ی اندام حركتی چهار جوانه، يک دم، داران رويان تمام مهرهدر   )۴(  ـ  180   

 .اند همولوگديگر  داران، با يک مهره
 و ها حذف رونوشت اينترون (كوتاه شدنفرايند . گيرد  صورت میهسته در هاRNA و ساخت تمام رونويسی، فرايند ها اريوتيوكدر   )۱(  ـ  181   

گزونبه  گيـرد و   صورت میهستههاست، در  ی اوليه در يوكاريوتRNA بالغ شدنكه بخشی از مراحل ) ها هم چسبيدن رونوشت ا
RNAشود  وارد سيتوپلاسم میی اوليه پس از بالغ شدن، از هسته خارج و. 

 است و  خالیAجايگاه  و Pجايگاه  در  آغازگرtRNA، ی آغاز ترجمه پايان مرحلهدر   )۴(  ـ  182   
 نگـاه شـكل مقابـلبـه . انـد  شدهمتصلديگر   به يکريبوزوم بزرگ و كوچک بخشدو 

، پـس از ايـن مرحلـه. دهـد  را نـشان مـیی آغاز ترجمه پايان مرحلهكنيد؛ اين شكل 
شـود   میشروع Aجايگاه  به اسيد جديد حامل آمينو tRNAورود ، با رجمهی ت ادامه

 ). آمده استصورت سؤال كه در شكلیدرست مانند همان (
ی  هـای غـده سـلول«: جا آمده است كه در آن. دانشگاهی مراجعه كنيد  زيست پيش۴۹ی   در صفحه۲ ـ ۷شكل به بالاترين بخش   )۴(  ـ  183   

 ».كند، قرار داده شدند  میی سلولی را متوقف چرخه كه ای كشت ويژهمحيط  استخراج شدند و در پستانی
 . متصل شوند افزاينده توالی و مراز  پلیRNA، انداز راهتوانند به   میعوامل رونويسی، ها يوكاريوتدر   )۳(  ـ  184   

   :ها بررسی ساير گزينه
  .اه ست، نه پروكاريوتها تنظيم بيان ژن در يوكاريوت، مثالی از نموفرايند  )۱
كتری میخاموش شدن اپران، باعث )انداز نه راه (اپراتور به مهاركنندهاتصال  )۲   .شود  در با
  .لازم است) مراز  پلیRNAنه  (انداز اتصال عوامل رونويسی به راه، ها يوكاريوت در انداز مراز به راه  پلیRNAاتصال برای  )۴

گزون، یپايان رونويس و های آغاز جايگاهها،  در يوكاريوت  )۳(  ـ  185     هـستند و قنـد DNA، بخـشی از هـای افزاينـده توالی و ها نترونيا، ها ا
 .ها به كار رفته است  در آندئوكسی ريبوز
گزون   .ها به كار رفته است  در آنريبوز هستند و قند RNA، از جنس ها ها و اينترون رونوشت ا

  . شـود  مـیگماتيـسميآست باعـث عدسـی يا هينتی انحنای قريكنواخ عدم. شود  ايجاد میافزايش قطر چشم به علت بينی نزديک  )۲(  ـ  186   

 .شود  ايجاد میپذيری آن  كاهش انعطاف و سفت شدن عدسی، در اثر چشمیپير 

 ۱آنزيم  ۲آنزيم  ۳آنزيم 
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هـا بـه   آنی نمو رويـان نحوه قرار دارد و تری ی نزديک گذشته دو جاندار در  مشترکنيای باشند، تر شبيه به هم دو جاندارهر چه   )۴(  ـ  187   

 . استتر بيشها،   در رويان آنهای همولوگ تعداد اندام داشته و تری بيششباهت ديگر،  يک

، ُهـای دارای حركـت كنـد رودخانـه، جويبارها، ارتفاع مرطوب های كم مينز: اند از  عبارتسنگواره برای تشكيل های مناسب محيط  )۲(  ـ  188   

 .دشو  میها خاكستر بلند هايی كه از آن مناطق نزديک آتشفشان و عمق درياهای كم
  . است بسيار كمها بيابان و علفزارها، ها های مرتفع كوهستان جنگل جانداران ی احتمال تشكيل سنگواره

max  .باشد میآن ای  ی سرعت برای يک نوسانگر، معادل بسامد زاويه ی شتاب به بيشينه نسبت بيشينه  )۱(  ـ  189   

max

a A
V A

ω= =ω
ω

2
 

 :آوريم دست می ی حركت را به به همين منظور ابتدا دامنه. آوريم دست  ان متحرک را بهـ زم ی مكان برای حل، بايد معادله  )۴(  ـ  190   

  
/ /

/
max max

max
V VV A A m

= π⎧ π
⇒ = ω ⇒ = = =⎨

ω= π ω π⎩

1 6 1 6 0 4
4 4

  

πصورت سينوسی نوشته شوند، فاز سرعت ـ زمان هر دو به ـ زمان و سرعت از طرفی در صورتی كه معادلات مكان
2

 نسبت بـه مكـان 

  :ـ زمان عبارت است از ی مكان  فاز معادلهجلوتر است و

  t tπ π πϕ= π + − = π +
24 4
3 2 6

V                     فاز مكان:  t π
ϕ = π +

24
3

  فاز سرعت: 

x/  :ی مكان ـ زمان حركت عبارت است از و معادله Asin( t ) sin( t )π= ω +ϕ = π +0 0 4 4
6

  

tدر انتها با قرار دادن s= 1
24

  :ی مكان ـ زمان، بعد نوسانگر در اين لحظه عبارت است از در معادله 

  / / /x sin( ) m cmπ= π× + = × = =1 30 4 4 0 4 0 2 3 20 3
24 6 2

  

   )۱(  ـ  191   

  /

T L
TLT T T T TT L

g T
L L

⎧
=⎪= π ⇒ ⇒ = ⇒ = ⇒⎨

⎪ =⎩

2 2
2

2 1 2 11 1
1

2 1

2 2 2 1 41

2

�  

  .يابد  درصد افزايش می۴۰ًی تناوب، تقريبا  يعنی دوره

K  :ست از از مركز نوسان عبارت اxی  در يک حركت نوسانی، انرژی جنبشی نوسانگر در فاصله  )۴(  ـ  192    m (A x )= ω −2 2 21
2

 

x وx1ی انرژی جنبشی در دو بعد و در مقايسه   :توان نوشت  می2
K A x
K A x

− −= = =
− −

2 2 2 2
2 2

2 2 2 2
1 1

10 6 16
910 8

  

 :آوريم دست می ای را به ی شتاب، ابتدا مقدار سرعت زاويه ی بيشينه برای محاسبه  )۴(  ـ  193   

  
/ /

g rad
L s

π πω= = = = π
∆

2

0
5

0 04 0 2
  

  / / /maxa A ( ) g g= ω = × π = π = =2 2 2 10 02 25 0 5 0 5
2

  

، برای رسيدن به تعادل بـه mی  در صورتی كه يک فنر پس از متصل شدن وزنه: تذكر

∆Lی اندازه ∆L تغيير طول دهد، مقدار0   : عبارت است از0

  y
g gk kF mg k L

m L m L
= ⇒ = ∆ ⇒ = ⇒ ω= =

∆ ∆∑ 0
0 0

0  

 فيزيك
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  دانشگاهي تجربي ـ آزمون تكميلي پيش

 .ترين زمان انجام دهد جايی را در كم ترين جابه شود كه نوسانگر بيش  میايجادترين سرعت متوسط هنگامی  بيش  )۱(  ـ  194   

  .ای را نيز دارد ترين سرعت لحظه ای را در نظر بگيريم كه متحرک تغيير جهت نداده باشد و بيش بنابراين بايد محدوده

  

Ay

Ay

⎫=+ ⎪⎪
⎬π ⎪ϕ =
⎪⎭
⎫=− ⎪⎪
⎬π⎪ϕ =
⎪⎭

1

1

2

2 1
5
6

2 2
7
6

       

      

y
sin sin

A

y sin sin
A

⎧ π⎧ϕ =⎪ ⎪⎪= ϕ ⇒ ϕ = ⇒⎪ ⎨ π⎪ ⎪ϕ =⎪ ⎪⎩⎪
⎨

π⎧⎪ ϕ =⎪⎪ ⎪= ϕ ⇒ ϕ =− ⇒ ⎨⎪ π⎪⎪ ϕ =
⎪⎪ ⎩⎩

1
1

1 1

1

2
2

2 2

2

61
52
6

7
1 6

112
6

  

  Tt t t
T

π π π π π∆ϕ= − = ⇒ ∆ϕ=ω∆ → = ×∆ ⇒ ∆ =
7 5 2
6 6 3 3 6

  

  

A A
A AyV |V|Tt T T

− −∆= = =− ⇒ =
∆

6 62 2

6

  

    )۲(  ـ  195   

ی نمـودار بـه صـفر  در نمودارهای يک نوسانگر ساده، هرگاه نمودار از نصف مقدار بيشينه، بدون رسيدن به بيشينه يـا كمينـه :نكته

πبرسد، تغيير فاز ايجادشده در نمودار برابر
6

  . است

  : عبارت است ازB تا Aبا توجه به اين موضوع، تغيير فاز نمودار شتاب ـ زمان از 

  ,A B
ππ∆ϕ = + π=

132
6 6

  

  , ,A B A B
radt
s

π π∆ϕ =ω∆ ⇒ =ω× ⇒ ω=
13 13

6 6
  

كثر مقدار سرعت عبارت است ازmaxaو با توجه به مقدار max  :، حدا
max max max

aa V V= ω ⇒ = = =
πω π
2 12

6

  

با توجه بـه ايـن موضـوع، انـرژی .  استJ10 و انرژی جنبشی در شروع حركت برابرJ40با توجه به نمودار، انرژی مكانيكی نوسانگر  )۴(  ـ  196   
 . استJ30پتانسيل در شروع حركت برابر

  E K U U U J= + ⇒ = + ⇒ =0 0 0 040 10 30  
  .صحيح است) ۴(ی  انسيل در حال افزايش بوده و گزينهتاز طرفی با توجه به كاهش انرژی جنبشی در ابتدای حركت، انرژی پ

تـرين مقـدار اسـت و شـرط جـدا شـدن از سـطح، صـفر شـدن نيـروی   احتمال جدا شدنش از سطح بـيشAی  اتومبيل در نقطه  )۱(  ـ  197   
 .العمل عمودی سطح است عكس

  A
Vmg N m
R

− =
2

              mVF
R

=∑
2

  

  A min
mN V Rg
s

= ⇒ = = × =0 10 10 10  

 :آوريم برای حل، ابتدا شتاب مجموعه را به دست می  )۲(  ـ  198   

  
/

/

k k k k

k k

f N N F (f f ) ( ) ma
f N N m s

=μ = × × =⎧ − + − +⎪ ⇒ = = =⎨ =μ = × × = +⎪⎩ ∑
11 1 1 2

2
22 2

0 1 3 10 3 25 3 8 2
0 2 4 10 8 3 4

  

  :ريم داkg4ی با جرم در ادامه با بررسی قانون دوم نيوتون برای بسته
  AB k AB ABF f m a F F N− = ⇒ − = × ⇒ =21 8 4 2 16  

 غ ق ق

 غ ق ق

 يا

 يا

  تغيير فاز⇒
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دانشگاهي تجربي ـ آزمون تكميلي پيش

 :  از مركز زمين است و داريمrی  دانيم شتاب مركزگرا برای ماهواره، همان شتاب گرانش در فاصله می  )۱(  ـ  199   

  e
C c c

GMF m a a g a
r r

= ⇒ = = ⇒ ∝16 16
2 2

1/   برابر/

  A B B B B
A B

B A B A A

a r a r ra a ( ) ( )
a r a r r

= ⇒ = ⇒ = ⇒ =2 216
16 4  

eGMV  :ی سرعت ماهواره داريم در ادامه با توجه به رابطه
r

=  

  A B A

B A B

V r V
V r V

= ⇒ = =4 2  

از طرفی . ی متحرک هر دو صفر است ی اوليه كه جسم از حالت سكون شروع به حركت كرده است، سرعت اوليه و تكانه با توجه به اين  )۴(  ـ  200   
 .):آيد ی خطی به دست می هی تكان گيری از نيرو، معادله يا با انتگرال(آيد  با مشتق گيری از تكانه، مقدار نيرو به دست می

  F i t j P t i t j
→ →→ → → →
= + ⇒ = + 213 3

2
  

  
m gr kg

V P ( t i t j ) t i t j
m

P m V

→ → → → → →

→ →

⎧ = =⎪
⇒ = = + = +⎨

⎪ =⎩

2 2
1500 1 12 2 3 6

2
  

 :با توجه به شكل مقابل داريم  )۳(  ـ  201   

  
/ / /

/

k k

k k

f m gcos N

f m g N

=μ α= × × =⎧⎪
⎨ =μ = × × =⎪⎩

11

22

0 1 20 0 8 1 6

0 1 3 10 3
  

  / /
/

k km gsin f f ma a
m m s

α− − × − −
= ⇒ = =

+ +
1 1 2

2
1 2

20 0 6 1 6 3 1 48
2 3

  

  / / / /
m ,V at x at m
s

= = × = ∆ = = × × =21 11 48 4 5 92 1 48 16 11 84
2 2

  

kmاتومبيل با سرعت  )۴( ـ  202    m
h s

=108 العمل راننده، خودرو با سـرعت ثابـت بـه  ی مانع تا عكس ی مشاهده از لحظه. ركت است در ح30

/ی اندازه m× =0 5 30  . به مانع نزديک شده است15

از اين لحظه راننـده ترمـز گرفتـه و خـودرو تـا توقـف كامـل
V Vx m

a
−

∆ = = =
×

2 2
0 900 150

2 2 3
پـس خـودرو در . پيمايـد  را مـی

)ی فاصله ) m− + =180 15 150   .شود  از مانع متوقف می15

جسمی كه رو به بالا پرتاب شده است، پس از زمـان  )۴( ـ  203   
V s
g

=02
 دوبـاره بـه محـل پرتـاب 6

گر مدت زمـان رسـيدن . رسد و اين همان اختلاف زمان رسيدن دو گلوله به زمين است می ا

tرسد و  ثانيه به زمين میtی دوم در مدت   فرض كنيم گلولهt3ی اول را گلوله s=  . است3

  
V ,t t t t
g

= + =0
1 2 1 2

2
3  

)اختلاف زمانی رسيدن دو گلوله به زمين(  
V s
g

=02
6  

  

  t t t s= + ⇒ =2 2 23 6 3  

h  : عبارت است ازhو ارتفاع  g t V t ( ) m= + = × + × =2 2
0

1 5 3 30 3 135
2

  

 يكسان
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  دانشگاهي تجربي ـ آزمون تكميلي پيش

 : به داخل محيط شفاف عبارت است ازSIی ورود پرتوی  زاويه  )۱( ـ  204   

  n sin i n sin r sin sin r r= ⇒ × = × ⇒ =1 2 1 45 2 30D  
گذرد، بر سطح كره عمود بوده و بدون شكـست  پرتويی كه وارد محيط شفاف شده و از مركز آن می

i  :ی تخت عبارت است از ی تابش بر سطح آينه كند و زاويه از آن عبور می = 30D  

 .باشد) ۲(و تصوير دوم بايد مطابق شكل ) ۱(تصوير اول بايد مطابق شكل   )۲( ـ  205   
تـر و  بنابراين تصوير دوم نـسبت بـه تـصوير اول كوچـک. تر از جسم و وارونه است تر از جسم و وارونه و تصوير دوم كوچک تصوير اول بزرگ
  .مستقيم است

  )۲( شكل :  )۱(شكل :   

    )۲( ـ  206   

  
Q mc

mc Pt t t min
Q P t
= ∆θ⎧

⇒ ∆θ= ⇒ × × = × × ⇒ =⎨ = ⋅⎩
5 4200 20 1000 60 7  

ی ذوب يـخ برسـد و سـپس نيمـی از آن ذوب  برای ذوب كردن نيمی از يخ، ابتدا بايد به مجموعه حرارت دهيم تا دمای آن به نقطه  )۳( ـ  207   

گر جرم يخ . شود  :زباشد، ميزان گرمای لازم برای ذوب نيمی از يخ عبارت است اC−10D و دمای آنmيعنی ا

  /Q kJ= × × + × =11 2 1 10 336 189
2

                f
m( ( )) L− − +0 10
2

Qيخ mc=  

    )۱( ـ  208   

  K AtQ
L

↑
∆θ

  رسانش گرمايی=

  
Q A t L Q A C L
Q A t L A LC

∆θ
= × × × ⇒ = × × ×

∆θ
2 2 2 2 1 2

1 1 1 1 2

2 2 50
200 1 2100

D

D
  A: سطح مقطع ميله   

  L:  طول ميله    

  Q J=2  t:  زمان  200
  θ∆: ختلاف دمای دو سر ميلها 

/    )۲( ـ  209    / ( )
K

− −α = × ⇒ α= ×5 5 12 2 4 10 1 2 10 

  / /
V T T T K

V
− −∆ = α∆ ⇒ × = × × ×∆ ⇒ ∆ =2 5

1
3 1 8 10 3 1 2 10 500  

گـراد تبـديل شـود را محاسـبه  ی سـانتی گونه مسائل، در گام اول مقدار گرمايی كه يخ نياز دارد تـا بـه آب صـفر درجـه برای حل اين  )۲(  ـ  210   
fQآبC=80آب  :كنيم می mL C= = ×1 1 80 

 مقايسه Q1گراد تبديل شود را محاسبه كرده و مقدار آن را با ی سانتی كند تا به آب صفر درجه در ادامه مقدار گرمايی كه آب آزاد می
)آب  :كنيم می ) C× − =40 0 =C∆θآب40 Qآب1× mC=2  

Qی فوق، با توجه به مقايسه Q<2   .  بوده و آب گرمای لازم برای ذوب كردن كل يخ را ندارد1
0/ در درون ظـرفتواند نيمی از يخ را ذوب كند و با توجه به ايـن موضـوع، نيمـی از يـخ ذوب شـده و ، میC40آبآب با گرمای  5 
1/كيلوگرم يخ و   . كيلوگرم آب پس از برقراری تعادل گرمايی موجود است5

Qدر اين گونه مسائل، در صورتی كه: تذكر Q>2 صـورت  تر است و به  شود، تمام يخ ذوب شده و دمای تعادل از صفر درجه بيش1
Q)آبeθ  :شود زير محاسبه می Q ) (m m )C− = −2 1 2 1  

در اين حالت بـا افـزايش دمـای گـاز، . شده در صورت تست، فشار گاز زير پيستون در اين حالت ثابت است با توجه به شرايط مطرح  )۱(  ـ  211   
 .ی مستقيم دارد بطه راT با دمای hيابد و ارتفاع  حجم گاز زير پيستون افزايش می

 ضريب رسانندگی گرمايی

⎧
⎪
⎪⎪
⎨
⎪
⎪
⎪⎩
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دانشگاهي تجربي ـ آزمون تكميلي پيش

  
P V P V
T T

=1 1 2 2

1 2
  

  , ,V Ah V Ah P P= = =1 1 2 2 2 1  

  
h h h T
T T

= ⇒ ∝2 1

2 1
  

 .، چگالی گاز ثابت استنبا توجه به ثابت بودن حجم ظرف و مقدار گاز درون آ  )۲(  ـ  212   

  m
V

ρ   ثابت=

/  :ان نوشتتو از طرفی برای بررسی تغييرات فشار می
V VP V P V P T

T T P T
= += ⎯⎯⎯⎯→ = = = =

+
1 1 2 2 2 21 2

1 2 1 1

327 273 3 1 5
127 273 2

  

Pتوان نوشت چون دما ثابت و گاز درون لوله محبوس است، می  )۱(  ـ  213    V P V=1 1 2 2: 

  BP P cmHg= = + =1 75 15 90  

  )Aی لوله است  مساحت قاعده(.V A=1 15  

  DP P cmHg= =2 75  

  V Ah=2  

  P V P V=1 1 2 2  

  A A h h cm⇒ × = × × ⇒ =90 15 75 18  

ی  ی معكـوس و بـا ميـزان تغييـر شـار رابطـه ی القاءشده در مدار بر طبق قانون القاء فارادی با زمان تغيير شار رابطـه  محركهینيرو  )۳(  ـ  214   

 .مستقيم دارد

        
ddN

dt
dt

⎧ε∝ Φ⎪Φε=− ⇒ ⎨
ε∝⎪⎩

1 

/    )۱(  ـ  215    / / /ABcos ( ) cos cosΦ= θ ⇒ = × × × θ ⇒ θ= ⇒ θ=10 16 0 8 0 8 0 5 60
2

D 

=α  :ی ميدان با سطح حلقه عبارت است از در ادامه زاويه −θ= − =90 90 60 30D  

dNی القاء فارادی با توجه به رابطه  )۴(  ـ  216   
dt
Φε=−ی شـيب نمـودار  بـوده و قرينـهtΦ− 

دقـت شـود كـه . صـحيح اسـت) ۴(ی  وجه به اين موضوع گزينـهبا ت.  استεمعادل با
 بايـد ابتـدا −tΦ ابتدا مثبت و سپس منفی بـوده و شـيب نمـودارεی نيروی محركه

 .منفی و سپس مثبت باشد
 

 : توان نوشت  درجه است و می۶۰ی آن با نرمال سطح  ، زاويهسازد  درجه می۳۰ی  با توجه به اين كه ميدان با سطح حلقه زاويه  )۴(  ـ  217   

  ,AB cos AB cosΦ = θ Φ = θ1 1 2 2  

  /
/

cos ( )| | | | V
−× × × −

ε = − × =
4200 10 60 0 0 4100 0 2

2

D

         
Acos (B B )| | | N | | N |

t t
θ −∆Φε = − = −

∆ ∆
2 1  

 : عبارت است ازABی  شده در دو سر ميله ی القاء  محركهینيرو  )۲(  ـ  218   

  / / /AB
d| | | | BVL V mV
dt
Φε = − = = × × = =0 18 20 0 2 0 72 720  

ی القايی متوسط متناسب با ه محركینيرو  )۳( ـ  219   
t

∆Φ
∆

 بوده و
t

∆Φ
∆

ی زمانی معادل با   در هر بازه

كـه با توجه بـه ايـن. باشد ی زمانی می  در آن بازه−tΦشيب
t

∆Φ
∆

tی  در بـازه t تـا2 3 

 .تر است ی القايی متوسط نيز در اين بازه بيش  محركهیتر است، نيرو بزرگ

 ثابت

 ثابت
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  دانشگاهي تجربي ـ آزمون تكميلي پيش

  | | | N |
t

∆Φε = −
∆

  

  ( ) ( ) | | | | | | | |
t t t

∆Φ ∆Φ ∆Φα >α >α ⇒ > > ⇒ ε > ε > ε
∆ ∆ ∆3 2 1 3 2 1 3 2 1  

dN    )۴( ـ  220    cos( t )
dt
Φ πε=− =− × × π π +10 10 5 5

6
  

  cos( t ) cos( t )ππε=− π π + = π π +
7500 5 500 5

6 6
  

 :ی القايی مقدار ثابتی بوده و عبارت است از  محركهیمقدار ثابتی است، نيروبا توجه به اين كه شيب نمودار   )۲(  ـ  221   

  d(ABcos )d dBN N NAcos
dt dt dt

θΦε=− =− =− θ  

  /dB T| tan |
dt s

α = = =
0 1 1
5 50

  

  /| | cos V mV− −ε = × × × × = × =4 411 100 10 0 2 10 0 2
50

  

=ABcosΦی تسلا در متر مربع، با توجه به رابطه  )۲( ـ  222    θی جه بـه رابطـهاز طرفی با تو.  معادل وبر استdN
dt
Φε=− واحـد شـار ،

   تسلا در متر مربع=ولت در ثانيه  . بنابراين تسلا در متر مربع با ولت در ثانيه معادل است. باشد معادل با ولت در ثانيه نيز می

 : توان نوشت باشد و با توجه به اين موضوع می  میN∆Φ برابر−tεمساحت زير نمودار  )۱( ـ  223   

  S ( ) N Wb= + × = ⇒ = ∆φ= ∆Φ ⇒ ∆Φ=1 5 10 10 75 75 15 5
2

  

  
  

)آنتالپی  )۳( ـ  224    H)∆و آنتروپی ( S)∆كنش به زان پيـشرفت توان مي ها فقط می روند و به كمک آن شمار می  از متغيرهای ترموديناميكی وا
كنش را تخمين زد و نمی كنش اظهار نظر كرد وا كنش بايد متغيرهای سينتيكی  برای مقايسه. توان در مورد سرعت وا ی سرعت دو وا

 .بررسی شوند
N بهNO2در تبديل  )۴( ـ  225    O2 )يابد كاهش می نظمی بی 4 S )∆ )است گرماده  و0> H )∆ توانـد  رو در شـرايط مناسـب مـی  از اين0>

كنش. (پذير باشد  برگشت كنش . (پذير است ها نيز برگشت نمک ار كردن د آبو  آب بیفرايند ) »آ «وا  )»ت«وا
N)هيدرازين سوختن H )2 C) و اتانول4 H OH)2   .ناپذيرند برگشتندهای فراي جزو 5

كنش فرضی  )۳( ـ  226    A:در وا B C D+ → كنش تعدادی از مولكول مرتب، به طور زمان با گذشت + B),دهنده های وا A) كـنش  با هـم وا
كنش دهند كه اين موجب می می D),ها و غلظت فراورده كاهشها به تدريج  دهنده شود غلظت وا C) يابد افزايش به تدريج. 

كنشتدريجی غلظت  كاهش كنش رفتتدريجی سرعت  كاهشمنجر به  ها دهنده وا ، منجر به ها هفراوردتدريجی غلظت  افزايشو  وا
كنش برگشتتدريجی سرعت  افزايش   .شود می وا

كنش يک تعادل شيميايی همگن است  )۴( ـ  227    H  .اين وا (g) N (g) NH (g)+2 2 33 2ZZXYZZ 

كنش     ها دهنده مجموع ضرايب استوكيومتری وا
  ها  مجموع ضرايب استوكيومتری فراورده  

  mol mol L( )
L L mol

−
−

−
= = =

2 2
2 4

2   ⇒يكای ثابت تعادل2

      )۲( ـ  228   
  مول اوليه:   

  مول تعادلی:   

n n n :mol( )
n :L

− ⎧
= ⎨

⎩

12 1

2
 يكای ثابت تعادل 

CaCO (s) CaO(s) CO (g)

x x x

+

−

3 2

2 0 0
2

ZZXYZZ

 شيمي
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/ /

/

xK [CO (g)] x( ) mol

molCaCO
mol

⎧ = ⇒ = ⇒ =⎪⎪
⎨
⎪ = × = × =
⎪⎩

2

3

0 2 0 8
4

0 8100 100 40
2

%
  

كنش به دو ليتر مـیهرگاه شي. حجم هر محفظه يک ليتر است  )۴( ـ  229    . رسـد ر رابط اين دو محفظه باز شود، حجم كل محفظه برای انجام وا

 .  دست آيد های مولی به كنيم تا غلظت  تقسيم می۲شده را به  های گزارش تعداد مول

  /
/

mol mol L
L

−= = ⋅ 11 5 0 75
2

Br]اوليه ]2     /
/

mol mol L
L

−= = ⋅ 10 5 0 25
2

H]اوليه ]2  

  /
/

mol mol L
L

−= = ⋅ 10 5 0 25
2

  [HBr]تعادلی

كنون جدول تغييرات غلظت مولی را رسم می   .كنيم ا

  

  

  
  

  .دست آورد  را به xتوان مقدار   میHBrبا توجه به اطلاعات مربوط به 

  / /x x+ = ⇒ =0 2 0 25 0 125  

  / / / /x mol L−= − = − = ⋅ 10 25 0 25 0 125 0 H]تعادلی125 ]2  

  / / / /x mol L−= − = − = ⋅ 10 75 0 75 0 125 0 Br]تعادلی625 ]2  

  /
/

/ /

( )[HBr]K
[H ][Br ] ( )( )

= = =
22

2 2

0 25 0 8
0 125 0 625

  

كنش در تعادل است    )۱( ـ  230    /.وا
/

/ /

K /( )[C]Q Q K
[A][B] ( )( )

== = = ⎯⎯⎯⎯→ = →
22

2 250 15 2 25
0 1 0 1

 

كنش   .های رفت و برگشت با سرعت برابر انجام شوند شرط برقراری تعادل آن است كه وا

های اتم  های موجود در يک اتم و ذره گيرند، بين ذره ديگر قرار می شده، وقتی دو اتم هيدروژن در تماس با يک با توجه به شكل داده  )۳(  ـ  231   

 .ديگر است ی تأثير اين نيروها بر يک تشكيل پيوند نتيجه. آيد ای به وجود می ای و دافعه  جاذبهنيروهای ،ديگر

    )۳( ـ  232   

   :ها بررسی گزينه

)با توجه به بار جزيی منفی )۱ )−δ اتم Bتر از اتم  ، الكترونگاتيوی آن بيشAاست .  

در يـک پيونـد . رود ها در پيوندهای كووالانسی قطبی به كار می برای نشان دادن بار جزيی منفی يا مثبت اتم) بار جزيی (δنماد )۲

0/ی، اختلاف الكترونگاتيوی ميان دو اتم، بينكووالانسی قطب 1/ تا4   . است7

Aدر پيوند كوالانسی قطبی) ۳ B
+ −δ δ ،بار الكتريكی هر دو اتم مقدار A و Bزيرا به همان نسبت كه اتـم .  برابر استB بـار 

  .كند  بار جزيی مثبت پيدا میAاتم جزيی منفی داشته باشد، 

  .كند گيری می  به دليل قطبی بودن، در ميدان الكتريكی جهتABمولكول  )۴

 :های جدا از هم است و توليد اتم) در حالت گازی(انرژی پيوند، انرژی لازم برای شكستن يک مول پيوند   )۱( ـ  233   

  HCl(g) kJ mol H(g) Cl(g)−+ ⋅ → +1432  

بـا توجـه بـه . تر اسـت تر باشد، انرژی پيوند بيش كمپيوند به عبارت ديگر هرچه طول . ی عكس دارد د رابطهانرژی پيوند با طول پيون  )۴( ـ  234   

 :توان نوشت می ،های اصلی الكترونی و كاهش شعاع در يک تناوب از چپ به راست تعداد لايه

 شده مقدار تجزيه

 ی شده درصد تجزيه
  شده مقدار تجزيه

 مقدار اوليه

ZZXYZZ HBr2  Br2  H2    
۰  /0 75  /0   غلظت اوليه  25

x+2  x−  x−  ظتتغيير غل  
/0 25  / x−0 75  / x−0   غلظت تعادلی  25
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  H O N Br
↓ ↓

< < <1 8 7   شعاع اتمی: 35

  

  N H N O N N N Br− < − < − <    پيوندطول: −

  N H N O N N N Br− > − > − >   انرژی پيوند: −

  .درست است) ۴(ی  بر اين اساس نمودار گزينه

كسايش كربن در محاسبه  )۱( ـ  235    Kی عدد ا C O2 2 CaCr و كروم در4 O2  :صورت زير است  به7

  
K C O : ( ) C ( ) C C C
CaCr O : Cr ( ) Cr Cr Cr

+ + + − = ⇒ + − = ⇒ =+ ⇒ =+ ⎫ += =⎬+ + + − = ⇒ + − = ⇒ =+ ⇒ =+ +⎭

2 2 4

2 7

2 1 2 4 2 0 2 2 8 0 2 6 3 3 1
2 2 7 2 0 2 2 14 0 2 12 6 6 2

  

    )۳( ـ  236   

   :ها بررسی گزينه

بنابراين انـرژی . ۱۶ به ۱۵و ۱۳ به ۲ در گذر از گروه جز بهيابد،  در يک تناوب از چپ به راست، انرژی نخستين يونش افزايش می )۱

  . استHتر از   بيشGنخستين يونش 

  : ، تركيبی قطبی و شكل هندسی مولكول حاصل خميده استH و Bتركيب حاصل از  )۲

)م و تناوب سو۱۳ در گروه Eفلز ) ۳ Al)13 و نافلز Iهالوژن تناوب سوم ( Cl)17 است كه با توجه به اختلاف الكترونگاتيوی ايـن 

)/دو عنصر )1 1/تر از  كه كم5   .شود  از نوع يونی محسوب نمیCl و Al است، پيوند ميان 7

) به آرايش گاز نجيبC از نخستين يونش، عنصر پس )۴ s p )2 62 بنـابراين جـدا كـردن . رسـند  مـیs13 به آرايـشD و عنصر 2

  . استDتر از   بيشCتر و انرژی دومين يونش   سختD نسبت به Cدومين الكترون از 

 :كنيم  پايدار، ساختار لوويس يون داده شده را كامل میی هشتايی ابتدا با در نظر گرفتن قاعده  )۴(  ـ  237   

 جفـت الكتـرون ۱۰ جفت الكترون پيوندی و ۷، رو روبهی  با توجه به ساختار كامل شده

7ها وجود دارد و نسبت اين دو ی ظرفيت اتم ناپيوندی در لايه
10

با توجه به ايـن .  است

ها وجـود دارد، بـا در نظـر  ی ظرفيت اتم در لايه) لكترون ا۳۴( جفت ۱۷كه در مجموع 

هـا كـه تعـداد  اتـم) ی گـروه جديـد عـدد يكـان شـماره(ی گروه قـديمی  گرفتن شماره

  :دهد، خواهيم داشت های ظرفيتی هر اتم را در حالت خنثی نشان می الكترون

  (q) بار يون =ها  گروه قديمی اتم ی  مجموع عددهای شماره−ها در ساختار لوويس ی ظرفيت اتم های لايه مجموع تعداد الكترون  

  q ( ) ( )⇒ = × + × − = + − = − =−4 6 2 4 34 24 8 34 32 34 2  

   ، طــول پيونــدهایO3دهــد كــه در مولكــول شــده نــشان مــی هــای انجــام گيــری انــدازه  )۴( ـ  238   

كسيژن كسيژن ـ ا كسيژن  يانگين طول پيوندهای يگانه و دوگانه يكسان و ما كسيژن ـ ا ی ا

تـر از سـاختارهای لـوويس  در ضمن سـطح انـرژی مولكـول واقعـی همـواره پـايين. است

گانه  .شود ای است كه برای آن رسم می جدا

كسيژن در اوزون ميانگينی از پيوندهای يگانه و دوگانه است، انرژی با توجه به اين كسيژن ـ ا كـسيژن در كه پيوند ا كسيژن ـ ا  پيوند ا

  .تر است و طول آن بزرگ) پيوند دوگانه (تر از مولكول  اوزون كم

 :ضلعی مسطح است  سهSO3 خميده وSO2 چهاروجهی،CH4ساختار مولكولی  )۳( ـ  239   

  

ی  چهار لايه
 اصلی الكترونی

ی  دو لايه
 اصلی الكترونی

ی  يک لايه
 اصلی الكترونی

 نسبت

كسيژن ها كربن  ها ا
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Hی دهنده  نشانHF ،Bی  دهنده نشان A، زيربا توجه به نمودار   )۳( ـ  240    S2 و Cی دهنده  نشانSiH4است : 

  
ضلعی مسطح، به سـه اتـم كـربن  ای دارد، در هر لايه، هر اتم كربن با سه پيوند كووالانسی و با آرايش سه در گرافيت كه ساختار لايه  )۳(  ـ  241   

 .ديگر متصل است
 :كنيم  اتيل را باز كرده و سپس زنجير اصلی را تعيين میبتدا گروها  )۳( ـ  242   

  →⎯⎯⎯⎯⎯متيل هپتان  ـ دی۴، ۳  

 :شده، داريم های داده با توجه به ساختار مولكول  )۱( ـ  243   

  ـ بوتن۲ : → پيوند يگانه۱۰  

   ـ متيل پنتان۳ ـ اتيل ـ ۳: → اتم هيدروژن۱۸  

 :تر است تر، از پروپان بيش در ميان سه آلكان نخست، دمای ذوب اتان و متان به دليل تقارن بيش  )۲( ـ  244   
  دمای ذوب:  اتان< متان<پروپان  

   :ها بررسی ساير گزينه
كنش )۱    آلكان> آلكن>آلكين: پذيری وا
  :است) اتن(تر از اتيلن  بيش) اتين(ی پيوند كربن ـ كربن، انرژی پيوند كربن ـ كربن در استيلن  با توجه به مرتبه) ۳

  H C C H− ≡ −   انرژی پيوند كربن ـ كربن: <

  :ی طول پيوند كربن ـ كربن به صورت زير است ژی پيوند و طول پيوند، مقايسهی عكس انر با توجه به رابطه )۴

  H C C H− ≡ −   طول پيوند كربن ـ كربن: >

  )استيلن(  ) اتان(  

كسيد های پيوندی در گوگرد تری الكترون شمار جفت  )۴(  ـ   245    SO)ا CH)متيـل اتـر ، در دی۴برابر ) ( و متانال 3( O CH )− −3 3 

C)، در اتيلن۸برابر ) (و استيک اسيد  H )2  .  است۶برابر ) ( و كتن 4

های پيونـدی در اسـتون برابـر   الكترونجفتدر حالی كه شمار 
  : است۱۱ ولی در متيل استات برابر ۱۰
  

 نام تركيب

= =10 5
18 9

نسبت

⎫
⎪
⎪
⎬
⎪
⎪⎭
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 :يمكن  دما را حساب می۲پذيری در  ابتدا تفاوت انحلال  )۲( ـ  246   

  / /= − =85 66 5 18   )C80D در دمایNaNO3پذيری انحلال( −)C30D در دمایNaNO3پذيری انحلال( 5
=g  : محلول برابر است باجرم درجه ۸۰در دمای  + =100 85    محلول= حلال+ حل شونده185

گر  به اين صورت كه چون میتشكيل دهيم، حالا كافی است يک تناسب   سـرد C30D بهC80D گرم محلول را از دمای۱۸۵دانيم ا
18/مكني گر  گرم نمک ته5 8/نشين خواهد شد، بايد محاسبه كنيم كه ا نيتـرات را داشـته باشـيم سـديم ی   گرم محلول سيرشده5
  :نشين خواهد شد قدر نمک ته چه

/رسوب   g18   g185محلول∽5
/x g⇒ =0 85  x  / g8 5  

/) كند نمک رسوب می(  
/ mol= =

0 85 0 01
85

  تعداد مول

 : های زير توجه كنيد به جدول  )۳( ـ  247   
  .ها همراه باشند جز هنگامی كه با اين يون به  .ها در آب محلول هستند های دارای اين يون تركيب

NH+
  -  و كاتيون فلزهای قليايی) آمونيوم (4

NO−
−ClOو) ها نيترات (3

  -  )ها كلرات (3

Cl−،Br Pb  )كلريدها، برميدها و يديدها (−I و− +2 ،Cu + ،Hg +2
2 ،Ag +  

SO −2
Ca  )ها سولفات (4 +2 ،Ba +2 ،Pb +2 ،Sr +2 ،Hg +2

2 ،Ag +  
  

ها در آب نامحلول  های دارای اين يون تركيب
  .هستند

  .ها همراه باشند جز هنگامی كه با اين يون به

CO −2
POو) ها كربنات (3 −3

+NH فلزهای قليايی و كاتيون  )ها فسفات (4
4  

OH−) و) هيدروكسيدهاO كسيدها (2− Caكاتيون فلزهای قليايی و  )ا +2 ،Ba +2 ،Sr +2  

S كی وكاتيون   )سولفيدها (2− +NHفلزهای قليايی، قليايی خا
4  

  .نامحلول هستند) ۳(ی  های فوق تمام تركيبات موجود در گزينه مطابق جدول

كسيژناتم های آب از سمت  كه مولكول با توجه به اين  )۱( ـ  248    گرفتهAيون  ،ا  . استكاتيون يک Aاند،   را فرا

   :ها بررسی ساير گزينه

Na) سديمنيو A) ۳  .دباش  میدو قطبی ـ دو قطبی القايی نيرویی  دهنده شانن) ۱(شكل  )۲   .  است+(

تواند تولوئن يا هگزان باشد كه هر دو ناقطبی  می) مولكول سمت چپ(كه ناقطبی است ) ۱(های موجود در شكل  يكی از مولكول )۴

  . اشدًهستند ولی ديگری حتما بايد يک مولكول قطبی ب

 . نامحلول در آب استCبرخلاف ويتامين دارای زنجير كربنی بسيار بلندی است، ) Aويتامين (كه مولكول رتينول  با توجه به اين  )۲( ـ  249   

   :ها بررسی ساير گزينه

  .  استC يا ويتامين آسكوربيک اسيد) ۱(ی  مولكول شماره )۱

  . و چربی هستند محلول در آب های ويتامين) ۲(و ) ۱(ی  مولكول شماره) ۳

  .شود آب حل می است ولی در  )۱(ی  آسكوربيک اسيد نام ديگر مولكول شماره )۴

H و جرمKOHبايد جرم   )۲( ـ  250    O2را محاسبه كنيم : 

  gg H O mol g
mol

= × =2
1820 360
1

                   /
gg KOH mol g

mol
−= × × =4 565 10 0 028

1
  

پوشـی كـرد و جـرم محلـول را  شونده چشم توان از جرم حل رو می پوشی است، از اين لال قابل چشمشونده در مقابل جرم ح جرم حل

  .برابر جرم حلال در نظر گرفت

  /
/ppm ppm= × = × =6 60 02810 10 77 7

360
  شده ی حل جرم ماده  

 جرم محلول
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2×/، گرم آب۱۰۰۰ مولال سديم كلريد به ازای هر ۲در محلول   )۱(  ـ  251    58  : پس. گرم سديم كلريد خالص وجود دارد5
  g NaCl117∼محلول( )g+1000 117  

/x g NaCl⇒ =23 4  x  محلول/ g223 4  
23/پس به   . خالص نياز استNaCl گرم 4

/ناخالص  
g g
g

× =
100 29 25

80
/خالص g NaCl=23   رم ناخالصج4

كار  )۱( ـ  252     . استالكتروليت ضعيفآمونياک يک محلول  و الكتروليت قوی در آب يک CuSO4،غيرالكتروليتز يک وسا

 :آوريم  جرم آن را به دست می،ابتدا از روی حجم اتانول  )۱( ـ  253   

  /
m m m g
V

ρ= ⇒ = ⇒ =0 2 30
150

  

  NaOH
NaOH

= ×
+ +

  NaOH درصد جرمی100

  m g
m

= × ⇒ =
+ +

2010 100 150
20 30

  

 گرمادهپذيری   دارای انحلالB يافته است ولی افزايشپذيری   است زيرا با افزايش دما ميزان انحلالگرماگير در آب Aی  پذيری ماده انحلال  )۲( ـ  254   

 . استگرماده CaCl2 وگرماگير در آب NaNO3پذيری انحلال. پذيری آن كم شده است است چون با افزايش دما انحلال

ــلال  )۴( ـ  255    ــون انح ــشار چ ــسيژن در ف ك 0/ برابــرatm9پــذيری ا ــرم در 042 ــی۱۰۰ گ ــرم آب م ــد، وقتــی در   گ  گــرم آب ۵۰باش

0/ميزان  ))۲(ی  گزينه. ( داريمسير نشده حل كنيم محلول O2گرم015
0/با حل كردن 0/يعنی( گرم آب ۲۵ در Ar گرم گاز 01  در Arپـذيری  كـه انحـلال  بـا توجـه بـه ايـن) گرم آب۱۰۰ در Ar گرم 04

0/ برابرatm5فشار   ))۴(ی  گزينه. ( خواهد بودرشدهفراسي است، محلول ما 03

    )۲( ـ  256   

   :ها بررسی گزينه

۱(H∆ ∆H همواره مثبت و1   .ًاز جمع دو عدد مثبت قطعا عددی مثبت به دست خواهد آمد.  نيز همواره مثبت است2

۲(H H∆ +∆3   .شود كه همواره منفی است  همان آنتالپی آبپوشی می2

Hهای گرماده در انحلال) ۳ H H∆ +∆ <∆1 2 گير  و در انحلال3 Hهای گرما H H∆ +∆ >∆1 2   . خواهد بود3

گير است، پس )۴ Hانحلال نمک طعام در آب گرما H H∆ +∆ +∆ >1 2 3   . است0

x    )۳(  ـ  257    xα= × ⇒ = × ⇒ =% 100 20 100 40
200

  

   .شوند  مولكول تفكيک می۴۰ ، مولكول۲۰۰پس، از هر 

 مولكول ۴۰تفكيک كند بنابراين   يون توليد می۲شود  هر مولكولی كه تفكيک می. مد نظر استحاصل  های دقت كنيد كه تعداد يون

HF  . يون توليد خواهد كرد۸۰ H F+ −⎯⎯→ +←⎯⎯  

 .شود  دارد و دير تبخير میفشار بخار كمیای است كه در دمای اتاق  ماده غيرفراری  حل شونده  )۲( ـ  258   

پـس كلوييـد گـاز در جامـد يعنـی كلوييـدی كـه فـاز . كننـد بيان می »كننده شفاز پخ+ در + شونده  فاز پخش«كلوييدها را با لفظ   )۲( ـ  259   

ی گازی شكل خـود را در  اشته باشيم كه يک مادهدر واقع بايد تصور د. ی آن يک جامد است كننده ی آن گاز و فاز پخش شونده پخش

  .يک جامد پخش كرده است

گر می.  استكننده پخشدقت كنيد كه حالت نهايی كلوييد همواره مانند حالت فاز  گوييم مثـالی از يـک كلوييـد گـاز در  برای مثال ا

  .ت يوناليمانندجامد بزنيد بايد مثالی در ذهن شما بيايد كه حالت جامد داشته باشد 

 .شود ها می  آنلخته شدنافزودن مقداری از يک محلول الكتروليت به كلوييدها سبب   )۴( ـ  260   

  .رود شمار می  به ضعيفالكتروليتاست و سركه يک ) كلوييد مايع در مايع(شير يک امولسيون 

 ناخالص
 خالص

 جرم

 جرم اتانول جرم آب جرم

  شده های تفكيک تعداد مولكول
 شده های حل تعداد مولكول

 آب
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